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Egy nemzet feltámadása
Irta: Thury Levente

A keresztyénség kgmeghatóbb 
ünnepe bizonyára karácsony, a sze­
retet földrcszállásának megünneplé­
se. A legclszomoritóbb, magunkba- 
szállásra leginkább késztető: a nagy 
péntek. A legmegnyugtatóbb: pün- 
köst, a Szentlélek kitöltetésének ün­
nepe, bizonyítva, hogy Isten végte 
len jósága kifogyhatatlan, mindig 
fölöttünk lebegő, sorsunk jó helyen 
van az Ö kezében, aki csodálatos 
utakon jön el megmentésünkre hoz­
zánk. De az, amely az emberi elmét 
leginkább vonzza, a legemberibb, az 
örökkévaló problémát idézve elénk 
a husvét. A föltámadás ünnepe. 
Amióta gondolkozik az ember s el­
indult óriási utján a világ nagy rej­
télyeinek megfejtése felé, nem volt 
a földnek olyan nagy szelleme, akit 
ne vonzott volna ez a kérdés s ne 
kötött volna magához állandóan. 
Volt, aki nem tudott belenyugodni 
abba, hogy nyomtalanul tününk el 
valamennyien a világ, az élet szín­
padáról a kietlen, ismeretlen sem­
mibe, volt, aki éppen ebben talált 
megnyugvást. De foglalkoznia kel­
lett az élet és halál nagy kérdéseivel 
mindenkinek s talán nem túlzás, ha 
azt mondjuk: az emberi kultúra 
egész, nagy épületét ez a vágy, a 
feltámadásé, a folytatódásé emelte, 
ez a kérdés, az élet és halál kérdése 
építette ki a mai világot, ez a kér­
dés, amely felé összefutott minden: 
lehető-e, hogy elmúljunk, mint a 
mező füve s nyom ne maradjon utá­
nunk, vagy annak a valaminek, ami 
nemcsak a szövevényes izomrostok 
mozgásából áll: az emberi életnek 
folytatása, megújulása lehet-e, lesz-e 
itt a földön, vagy az ismeretlen világ 
egy másik dimenziójában? Erre a 
kérdésre ad feleletet a husvét ünne­
pe s nem lett volna az a keresztyén 
vallás ami, ha nem adott volna fele­
letet, nem adta volna ezt a feleletet.

Foglalkozva az örök kérdéssel, 
végigfuttatva elménket a Feltáma­
dás csodás történetén, nekünk, mar 
gyaroknak természetesen vált át 
gondolatunk a kérdésnek arra a má­
sik sínére, hogy hát a nemzetek éle­
tében, ahol számtalan esetet tudunk 
a halálra, lehetséges-e vájjon a fel­
támadás csodája? Számtalan példa 
igazolja, hogy meg tud halni egy 
nemzet, ha nem is azon a magaszto­
sa pathetikus módon, amint a költő

elképzelte, — de tud-e feltámad - 
A vallás magyarázza Jézus, a Ná­
záreti, a Zsidók Királya, feltáma­
dását. Mi magyarázza meg egy nem­
zet feltámadását, ha az lehetséges? 
Mi az az erő, amely egy nemzet- 
testet akként konzervál, hogy sírba 
téve is ellen tud állani az enyészet 
erőinek s megtartja életnedveit a fel­
támadás napjára, amikor aztán egy­
szerre, mint óriási, eleven erő, nem­
zet voltának tudata legördíti sírjáról 
a záró, nagy követ?

Népek s nemzetek itélőbirája, a 
politikai vátesz, turini magányában 
mintegy az elmúlt kor történelmének 
szárnycsapásain emberfeletti mére­
tekre megnövesztett hős, Kossuth 
Lajos volt az, aki éppen ebből a 
szempontból vizsgálta a nemzetek 
életét. Maga is tanúja volt nem egy 
nemzet feltámadásának, ő szülte 
újra, adta vissza a magyar népnek a 
nemzet öntudatát s közelről nézte 
azt a dicső színjátékot, amely az 
olasz nemzet feltámadása volt. Er­
ről a feltámadásról Írja:

„Dyen ok, ilyen okozat; így szól az 
örök törvény, mellyel a mindenség meg- 
foghatlan vég-oka, se quoque lege 
tenens (magát is törvényhez kötve) 
nemcsak aa anyagi természet tünemé­
nyeit, hanem az erkölcsi világ rendjét 
is szabályozta. Ez örök törvényre a 
nemzetek életében a történelem tanul­
mányozása vet világot.

Az emberi dolgok természete hozza 
magával, hogy a történelem folyama ki­
ki szók del medrének partjaiból. Ellenté­
tes lökések nyomása szerint hömpö­
lyögnek habjai; dagály és apály váltják 
fel egy nást és e változás sek szenve­
déssel jár, úgy egyénileg, mint nemzeti- 
leg. De mintha egy megingatlanul szi­
lárd kéz volna kinyújtva a birkózó ele­
mek, a chaotikus anyag és a szertehuzó 
munkások felett, a nagy nemzeti problé­
mák történelmi kényszerüségü ereje 
egy végeredmény kerékvágásába tereli a 
legellentétesebb szándékokat. A vak­
buzgó react!ó és a felcsigázott türelmet­
lenség ; az önző nagyravágyás és az ön­
zetlen haza fiság; az elbizakodott hata­
lom nyomása és a szabadságszeretet 
elilientállása, a számitgató hideg értelem 
és a nem számító, meleg érzelem; ész 
és szív, erény és bűn, siker és bukás, 
végeredményben mind közrehatnak az 
oly eszme diadalához, amely a történe­
lem logikájának szülöttje: feltéve, hogy 
a nemzet, melynek számára történelme 
egy nagy célt jelölt ki, azt úgy, miként 
az éhes Ézsa.u egy tál lencséért öröksé­
gét, az opportonismus sugallatára hall­
gatva, el nem alkusszá, már akár azért, 
mert megfogyatkozva a történelmi jog 
által szentesített ereje iránti bizalom­

ban, hátat, fordít múltjának, melyet jö­
vője termékeny csirájának kellene te­
kintenie; akár azért, mert bele okos- 
kodja magát a képzeletbe, hogy oly utón 
is eljuthat az eszme megvalósithafásá­
hoz, melyen az elvi ellentét s a tény­
állás logikája, miatt eljutnia lehetetlen­
ség; akár pedig azért, mert úgy van 
vele, mint az a bizonyos valaki, akiről 
azt mondja az angol példabeszéd, hogy 
a holdvilágot sajtszeletnek nézte, amely­
nek szemlélésével jól lehet lakni. 
Mindegy, amely nemzetnek nincs tör­
ténelmi étvágya, annak számára a tör­
ténelem logikája nem főz ebédet.

Hanem a történelem folyamának azon 
természete, melyre e néhány vonással 
reá mutattam, az önérzetből ki nem vet- 

I között nemzetnél feléleszti a történe­
lem logikájának étvágyát; s a tömegek­
nél, melyeknek egészséges ösztönét, so­
kaságuknál fogva, nem ronthatja meg 
állandóan a politikai corruptió, megedzi 
a határozottságot az akadályokkal 
szcmbeszállani. így terem a néptömegek 
egészséges ösztöneiben az az inpersona- 
liis, s minthogy ilyen, hát legyőzhetlen, 
hatalom, melyet közvéleménynek neve­
zünk.

Azonban megtörténik, hogy (amint 
emlitém) apály fordul elő a történelem 
folyamának hömpölygésében; megfo­
gyatkozik az önbizalom, mely a nemze­
tek legnagyobb ereje és legfőbb erénye 
és e megfogyatkozás megrendíti a hitet 
a nemzeti akarat állhatatosságának ha­
taknában; nagy szerencsétlenség ez, de 
az emberi gyarlóság következése. Én 
nem is ismerek nemzetet, melynek tör­
ténelme mindig ment maradt volna az 
önbizalomban megfogyatkozás csapá­
sától. Nagy szükségük van ilyenkor az 
idegedző példák bátorító tanulságára, 
hogy ez erkölcsi betegségből kigyógyul­
janak. Ezeknek ha.tályos gyógyszerül 
szolgálnak a bátorító példák tanulságai, 
azoknak pedig óvszerül, akiken a beteg 
ség még erőt nem veti.

Olaszország újjászületésének törté 
nelme kitünőleg bátorító példát nyújt 
minden nemzetnek, mely a balviszonyok 
nyomása alatt a jog ereje s a szilárd 
nemzeti akarat hatalma iránti bizalom­
ban megfogyatkozik.”

A turini bölcs szemei előtt zajlott 
le az olasz feltámadás grandiózus, 
felemelő szinjátéka, de ő, aki nem­
zetének valamennyi nagy alakja kö­
zött talán legvilágosabban látta a 
sors, a történelem folyamának ára­
mait, irányát, hatalmát s azoknak az 
erőknek hatásait, amelyek ezt a fo­
lyamot mentében irányíthatják, kor­
mányozzák, nemcsak a szeme előtt 
lefolyt eseményeket ítélte meg, tette 
mérlegre, hanem ki tudta számítani 
azt is, hogy hova ér egy áramlat, 
amelynek ismerte erejét s céljait. 
Irataiban a lengyel nemzet sorsáról 
ir is. azéról a lengyel nemzetéről,

amely akkor, 1860—70 között a 
legborzalmasabb elnyomatást szen­
vedte, városonként és falvanként 
koncoltatva fel, de mindig hü ma­
radva nemzeti öntudatához, meg 
nem adva magát kényre-kegyre so­
ha. Ezt írja a lengyel nemzet eljö­
vendő, diadalmas feltámadásáról:

„Jövendőt mondok, mert én nem hi­
szem, hogy a Lengyel kérdést az idők 
nyomása eltemetheti. Nemzetet, mely 
annyi időn át, annyi balszerencse közt, 
úgy fenn tudta tartani a haza culbusáit, 
nemzetet, mely úgy ellen tudott állam, 
úgy a rettegtetéseknek, mint a csábítá­
soknak, nemzetet, mely annyiszor meg­
mutatta, hogy mennyire kész vértanu- 
ságga! is tiltakozni jogai elavulásának 
feltevése ellen, nemzetet, mely annyiszor 
bebizonyitá, hogy őt, ha felkoncolják is, 
nem bírják megölni: egy ily nemzetet 
sem az életre hivatott nemzetek lajstro­
mából erőszakkal kitörölni, sem törté­
nelmi egyéniségéből kivetkőztetni nem 
lehet. A lengyel nemzet „r csurgót”. 
Hömpölyög az idők árja jó és gonosz 
felett egyaránt; a történelem logicájá- 
nak óralapján a percek emberöltők ál­
tal, lehet, századok által jcleztctnek, de 
jeleztetnek s az óra ütni fog, mely a 
lengyel nemzetnek a diadalmas feltá­
madás igazságát kiszolgáltatja."

Van tehát, van feltámadás a nem­
zetek sorában is, szóró 1-szóra beiga­
zolódott az a jóslás, amely ott szü­
letett a turini remetelakban, csak­
hogy e feltámadás Ígérete a nemze­
tek közül nem mindegyiknek szól 
A vallás tanítása szerint minden em­
ber feltámad, hogy odaállhasson Is­
ten itélőszéke elé. A nemzetek ítélet­
napja másféle; a feltámadás csak an­
nak a számára jő el, amelyik arra ér­
demes.

Szálljunk magunkba, magyarok, 
husvét szent ünnepén s vizsgáljuk 
meg önmagunkat, a mi nemzetün­
ket, megérdemli-e azt a feltámadást, 
amely bizonyos e nemzet számára, 
ha érdemes arra! Lehet-e, szabad-e 
mindenkinek úgy munkálnia a ma­
gyar feltámadást, mint helyesnek 
véli, a nyilvánosság napvilágában? 
Kossuth Lajos szavait idézzük:

„Oly nagy problémáknál, mint aminő 
egy nemzetnek újjászületése, a nagy el­
mék mécsvilágát a nyilvánosság napvi­
lágának kell felváltani; az eszmének a 
titkos társaságok, a conspiratiók reste­
kéből Isten szabad ege alá kell kivezet­
tetnie, hogy a hon- és szabadságszeretet 
aspirátiói nemzeti akarattá izmosod­
hassanak, melyet a conjuncturák ked­
vezése diadalmas tetté érlel.”
Mcgvan-e nálunk a szabadságnak az 
az áldott levegője, amelyben a nagy
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nemzeti akaratban teljes összefor- 
rottság megszülethetik? Becsüljük-e 
magunkat annyira mi, akik ismét 
egy ország alkotó, összetartó ge­
rince kívánunk lenni, hogy erre 
méltók, érettek legyünk? C a v o u r, 
az olasz egység megteremtője ezt 
irta a maga nemzetének 1856-ban: 
,,Ha az olaszok éretteknek mutatand- 
ják magukat az olasz egységre, hi­
szem, hogy az alkalom nem fog so­
káig magára váratni.” Kossuth Lajos 
is feljegyzi e szavakat, azt Írva ró­
luk:

,,E szavakban, amelyeket minden 
jogcsorbitott nemzetnek eszében kel­
lene tartania, azon nagy tanulság 
rejlik, hogy a történelem logikája 
által indikált neni'eti vágyak meg­
valósítására még alkalom is csak 
oly nemzet számára nyilhatik, mely 
arra érettnek mutatkozik; az érett­
ség jele pedig a jogos aspirációkhoz 
való ragaszkodás.”

Keresve keres az ember a nagy 
bölcs Írásaiban olyan jóslatot, amely 
a magyar nemzet mostani, nagy sze­
rencsétlenségében a jövőre útmutató 
lehetne, hiszen a jelen s főképpen a 
közelmúlt bizonyára nem olyan, 
begy megitélhetnők magunknak a 
feltámadás jogosságát, szerencsétlen, 
csüggeteg, energiátlan nemzedék, 
aki gyámság alatt tartottuk magun­
kat egy évtizeden át s hagytuk, 
hogy egy egységesen érdekelt tár­
saság tapsoljon miniszterelnöki kije­
lentéseknek, melyek politikai életre 
éretlennek nyilvánították azt a ma­
gyar népet, amelynek most sokkal 
nagyobb valamire, nemzeti feltáma­
dásra kellene érettnek lennie. A Lel­
kesítő példák után mi lehetne, ami 
gerincet ad ennek a nemzedéknek s ' 
hitet a jövőben, amely segít a jelen- ! 
ben megvetnie lábát?

És van ilyen is az Iratok elősza­
vában :

„Nemzetem nem halhat meg a szen­
vedések alatt, melyek reá mérettek. A 
maigyar kérdésnek történelmi alapja is 
van, jogi alapja is van, földleirati, né­
pességi, politikai, számtani alapja is 
van; s e kérdés Európa szabadságának, 
Európa hatalmi sulyegyénének érdekei­
vel kapcsolatos. Ily kérdések bele kiál­
tanak a világtörténelem logikájába. E 
kiáltást ideig-óráig az erőszak elfojt­
hatja, de a kérdést ki nem törülheti az 
események számlakönyvéből, hova azt a 
történelem beírta. E kérdés helyet fog 
magának követelni Európa függő kér­
dései között mindaddig, mig vagy jog 
és igazság szerint meg nem oldatok, 
vagy a nemzet róla maga le nem mond.”

„ ... Ha a hármashegy országunk ci- 
merében mártírok vérébe áztatott gol­
gotává lett is 49-ben, mint volt már 
többször azelőtt, a kereszt, mely e gol­
gotán emelkedik, most sem sír fejfája, 
hanem a feltámadás jelvénye.”

A jó bevásárlás

Paplanaink 1831—1932.

Matracaink kifthUUÖ
saját készítmények.

Kívül — belül megbízható 
tartósságra készülnek LiÁSZLÓ
pénzének csupán felváltása.

Mire gondolnak az emberek a 
halálos veszedelem pillanatában?

Nyilatkozik: az úrvezető, a soffőr és a frontharcos.

Venizelos, görög miniszterelnök, »kinek 
lemondását várják.

Olvastam egy regényt, melynek 
egyik fejezete arról szólt, hogy a re­
gény hőse szakadékba zuhan és zuha­
nása közben felvillan agyában a képek 
sorozata, melyeken végigvonul egész 
élete története. Szerintem a regényíró, 
akinek agyában ez az ötlet kivirágzott, 
lehetetlenséget irt. Halálos veszedelem 
döbbentő pillanatait nem élte soha az 
át, aki ilyet ir: „a végveszély percé­
ben elvonult agyában a múlt"...

Mire gondolnak, mit éreznek az em­
berek a halálveszély pilanatában? Ér­
demes ezzel a kérdéssel foglalkozni, ér­
demes már csak azért is, hogy a frázi­
sok ürességére, sok feltevés téves vol­
tára rávilágítsunk. Mondják és Írják, 
hogy a halálos veszedelem pillanatá­
ban első gondolata volt a családja, 
karrierje, hazája, ideálja.

E közkeletű frázisokat nem hiszem 
el és azok valótlanságát bizonyítani kí­
vánom. Felkerestem nagyon sok em­
bert, akik már átélték a halálos vesze­
delem pilanatát, kikérdeztem őket, hogy 
vallomásaikból megállapíthassam, mi­
lyen lelki folyamat játszódik le az em­
berben, ha hirtelen a halál küszöbe elé 
kerül. A vallomások közül többet itt 
1- úgy, ahogy azt nekem elmond-

AZ ÚRVEZETŐ BESZÉL.
Wolff Ferenc debreceni földbirto­

kos, az ismert úrvezető mondja:
— Többször éltem már át a halálos 

veszély pillanatát, legizgalmasabb volt 
egy zuhanásom a tonaji országúton. 
Nehéz túrakocsimmal indultam a mádi 
borpincékhez, bort vásárolt tőlem Né­
meth Nándor, az Angol Királynő tu­
lajdonosa, aki ott ült a kocsiban dr. 
vitéz Kiss Józseffel, a TTAC titkárá­
val. Szabad országúton száguldott a 
gép, melynek kormányát tartottam. A 
rohanó gép elé a mélyen fekvő szántó­
földről hirtelen felkanyarodott egy há­
romlovas parasztszekér és keresztbe 
fordult az utón. A kocsis nem figyelt 
az autóra és előttem nem volt más ut, 
csak belerohanni a szekérbe, vagy az 
árokba kormányozni a gépet. A ke- 
vésbbé veszélyest választottam és a 
nehéz autó recsegve vágódott oldalt- 
fordulva a sáros árokba s zuhanása

közben erősen súrolt egy távirópóznát, 
mely, ha öt centiméterrel közelebb áll 
— nincs menekvés.

— Mire gondalt a veszély pillanatá­
ban?

— Minden testi és lelki erőmmel 
menteni, ami még menthető. Minden 
figyelem a gépre, a kormányra, hogy 
meneküljünk, ha lehetséges.

— Nem merültek fel más gondola­
tok, érzelmi momentumok?

— Semmi, nem volt más az agyam­
ban, csak menekülni a veszély elől, 
ahogy lehet. A veszély elmúlt, kimász­
tunk a felborult kocsiból és akkor nem 
mondom, hogy nem fordult meg agyam­
ban sok más gondolat, de akkor már 
ráértem elmélkedni, hogy mi is lett 
volna, ha...

ROHAM A FRONTON.
Horváth Imre munkás, aki néhány 

véres szuronyrohamot élt át heves 
puskatüzben Szerbiában, kérdésemre a 
következőket mondja el:

— A szerbeknél történt, hogy heves 
puskatüzben vezényeltek rohamra. 
Lyukas gombot sem ért ott az ember 
élete, olyan bizonytalan volt. Ott volt 
veszély, hullt az ember, mint zápor a 
földre.

— Félt?
— Bizony féltem én, nem csekély 

esemény az olyan!
— Mire gondolt, ahogy a halálve­

szélyt érezte?
— Nem ér rá az ember olyankor 

gondolkodni! Csak egy érzése volt az 
embernek: rohanni, ahogy tud, hogy 
minél hamarabb túl legyen a veszedel- 
ímen. Nagy volt az izgalmam és én 
csak akkor gondolkodtam, mikor egy 
aránylag védett gránáttölcsérbe vá­
gódtam. Akkor gondoltam csak arra, 
hogy mi lesz az asszonyból, ha itt 
pusztulnék?

A SOFFŐR.
Kamanczi György debreceni soffőr, 

aki saját autójával fuvarozik, elmond­
ja, hogy igen sokszor került már ve­
szélyes helyzetekbe a mások könnyel­
műsége miatt.

— Mire gondolt a veszély pillanatá­
ban?

A debreceni hőforrás vize
a

Margit-fürdőben
teljesen tisztán, idegen viz 

hozzáadása nélkül
orvosi felögyelet alatt 38—40 C° fokra lehUtött állapotban, állandóan 

frissen és tisztán áll a közönség rendelkezésére.

A hőforrás vize úgy külön a nők, 
mint külön a férfiak által egész nap 
csak a Margit-fürdőben használható

pi — 
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Fürdőjegy ára
a Margit-fürdő pénz'áránál.....................................
Villamoson oda- és visszautazásra érvényes 
fürdőjegy (minden villamoskalauznái váltható)

A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
25 szelvény és 

1 pengő
nini illnilii j|, Ij)nii taiznélhalla
Debreceni Független Újság

KÖLCSÖN KÖNYVTARAT Szin,u
szelvény

- GondoJm? Nem lehet olyankor 
gondolkozni, akkor csak cselekedni 
kell, mert ha gondolkodik, hogy ml 
hogy lesz, kész a katasztrófa! Én Á 
nagy veszélyben ösztönszerüleg dobo­
zom, feszült idegekkel, hogy elhárit- 

csa,k cz történik, nem gon­
dolok én olyankor se családra, se más-

.4 DETEKTÍV. AKIT 
LELŐTT A BANDITA. 

Földi Imre detektivesoportvezető
aki a hírhedt bandita, Rácz Ká'mán eb 
fogasara ment ki egyik társával a ha­
tárban elterülő tanyára, a halálos ve­
szély pilanatáról ezeket mondja:
. 7 A sötét padláson kerestük a meg­
bújt betorot, aki egyszerre csak tüzel­
ni kezdett ránk a kémény mögül. Tár­
samat agyonlőtte, én életveszélyesen 
sérültem. Félelmetes volt a helyzet 
igen nagy a veszély érzete, amikor 
egymásután dörrentek felénk a lövé­
sek. Ahogy testembe kaptam a golyót 
es elontott a vér. csak arra gondoltam, 
hogy meghalok, mindennek vége már* 
Nem tudtam én másra gondolni, csak a 
bajra, melybe kerültem.

Ezeket mondták el nekem lényegé­
ben azok is, akiknek vallomását már 
nem közlöm, nehogy ismétlésekbe es­
sek. A legkülönbözőbb képzettségű em­
bereket kérdeztem meg, de egy sem 
akadt, aki a halálos veszedelem pilla- 
”atáí?ak fizikai izgalmán kívül, a szinte 
ösztönös védekező, menekülést előse­
gítő cselekvéseken kívül másra is gon­
dolt volna. A veszélybe került embert 
annyira igénybeveszi, annyira megfe­
szíti minden idegszálát a döbbenet, a 
menekülés ösztöne, hogy semmi másra 
gondolni nem képes.

Az a bizonyos halálfélelem verejtéke 
18 csak akkor ül ki az emberek homlo­
kára, mikor túl vannak már a veszélyen 
s elgondolják: mi is történhetett vol­
na? Azok tehát, akik átélték a halálos 
veszedelem pillanatát — én is átéltem 
már néhányszor —, nem fogadhatják el 
valószínűnek a következő banális sza­
vakat: „A végveszély percében elvo­
nult agyában a múlt...”

Bencze Mihály.
. »*>**♦;«

Budapestről ajánlanak föl 
hullát a debreceni próba­

égetésre
Tudvalévőén ellenőrizhetetlen for­

rásból az a hir került forgalomba, hogy 
a debreceni krematórium átvétele ne­
hézségekbe ütközik, mert a próbaége­
téshez szükséges hullát sem a klinika, 
sem a közkórház nem akar adni. Ezt a 
hirt megtudta Margittay Zoltán, a 
kremálás egyik magyarországi vezér­
embere s azonnal levelet irt Debrecen­
be, hogy ő hajlandó a szükséges hullát 
megszerezni és Debrecenbe szállítani 
és csupán a szállítással járó költségek 
megtérítését kéri. A polgármester most 
értesíti Margittayt, hogy erre nem lesz 
szükség, mert a próbahamvasztáshoz 
szükséges hulla itt is rendelkezésre 
fog állani. Margittay Zoltán egyébként 
husvét után Debrecenbe jön, itt a Déri- 
muzeumban előadást fog tartani a ha- 
lotthamvasztásról és a polgármesterrel 
is tárgyalni fog a debreceni kremató­
rium ügyében. e

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GANUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

Urak figyelmébe!
Igen olcsó vétel folytén ké­

szítek öltönyöket:
Tiszta gyapjú szövetből P 120 
Valódi angol szövstből P 165-től 
Fanon ár: Szalon kézimunka P 50
Moskovits,

PIAC UCCA 41.
•••».sí vaá.isziékl Ezer elismerés!



1932 raírdxw 27.

Vételi előjegyzésre
kettő, vagy négyszobás komfortos 
lakásokat (víz, gáz, villannyal) Egye'- 
lemmel szemben olcsón és előnyős 
feltételek mellett építek. y

Minden más felépítést, alakítást 
jutányosán vállal Sárkány kőmü- 

j vesmester, Toldi u. 12.
‘ti---.-.... yc^tisi&s.-wíLtóee

40 éves nyomdász-jubileum
Varga Endrét, a Magyar Nemzeti 

Könyvnyomda és Lapkiadóvállalat rt.
12 éven át volt mű­
vezetőjét, abból az 
alkalomból, hogy a 
vállalattól való kilé­
pésével egyidejűleg 
most töltötte be a 
nyomdaipari pályán 
'••aló működésének 
negyvenedik eszten­
dejét, a nyomdavál- 
ialat személyzete sze- 

u-wlC es tisztelete kifejezéséül egy 
szerényebb összejövetel keretében ün­
neplésben óhajtja részesíteni.

A jubileumi est Németh Lajos Csapó 
ncca 8. szám alatti vendéglőjében va­
sárnap, husvét első napján este 7 óra­
kor lesz.

Varga Endre 12 esztendős debreceni 
működése alatt nagyszámú tisztelőt és 
jóbarátot szerzett s rokonszenves egyé­
niségére bizonyára mindenkor szívesen 
emlékeznek vissza azok, akik vele akár 
üzleti, akár társadalmi életében össze­
köttetésben állottak. A jubileumi ün­
nepség rend-zősége épen ezért ezúton 
is kéri őket, hogy az ünnepélyen mi­
nél nagyobb szambán megjelenni szí­
veskedjenek.

Debreceni urí nők 
magas kitüntetése
A hivatalos lap tegnapi száma a kö­

vetkező kormányzói kéziratot közli:
A magyar királyi miniszterelnök 

előterjesztésére a jótékonyság te­
rén évtizedek óta kifejtett buzgó 
tevékenységéért özvegy Garda De- 
zsöné született Tomcsányi Gizellá­
nak a magyar Vörös Kereszt ér­
demkeresztjét adományozom s 
megengedem, hogy özvegy Sass 
Béláné született Csáky Máriának 
elismerésem tudtul adassák.

Kelt Budapesten, 1932. évi feb­
ruár hó 6-ik napján.

Horthy,
Gróf Károlyi Gyula.

A kitüntetés hire egész Debrecenben 
általános örömet és megelégedést kel­
tett, mert a kitüntetés valóban nagy 
érdemeket szerzett, tehát a kitünteté­
sekre minden tekintetben érdemes uri- 
asszonyokat ért. Úgy özvegy Garda 
Dezsőné, mint özvegy Sass Béláné év­
tizedek óta, a háburu ideje alatt, de az 
azután bekövetkezett szomorú időkben 
5 különösen az utolsó évek rettenetes 
nyomorúságában, fáradhatatlanul, sok­
szor emberfeletti munkával, egész 
szívvel és lélekkel dolgoztak azon, 
hogy enyhítsenek a nyomoron a szűk­
re szabott lehetőségek határai közt. — 
És ezért mondjuk ismételten, hogy 
amikor egész Debrecen társadalmának 
elismeréséhez, szeretetéhez, megbecsü­
léséhez a kormányzónak külsőleg is 
megnyilatkozó elismerése csatlakozik, 
az ebben látható kitüntetés a legmél­
tóbban illeti meg a két uriasszonyt.
*•" • - tii, <jl> líj» -.1» *

Naptól, légytől 
és hidegtől
megvédi cs díszíti 
lakását, ha ablakár
szövött faro-
lettét vásárol.
Esslingani rcnciönyV 
Győri áron. Készíti

Red 3ny üzem
Debrecen, Bethlen-u, 19.

4»3»CÍM
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Hin«in5beí?h1.b!by e9észségi állapota ki­
nn,, 6iSt8t ,f!rfi s egy okleveles dajka fel­ügyelete alatt egy tengeri hajon tartják

II

^ä=kk,,lÄ' -r,8kyértékinődtbergh" 
helybeli hajógyárost £ ny ahá-
SeTT' kC7dhek tárgyldás/a szü- 
(rfeke1 a gyermek visszaadásáról. A lel- 

kesz szerint a csecsemő a norfolki 
partok ol 30 mérföldnyire hajó,, van! 
ot férfi es egy okleveles dajka fel-
t'ünő ^teM*“" ®?észséB> állapota ki- 

kleyagyult hüléséből, 
amelyet elrablásakor szenvedett. — A 
ozvetitok érintkezésbe léptek Lind

bergh ezredessel.
Washington, március 26. A rendőr- 

seg hosszabb ideje kutat egy Fleischer 
nevű ember után, aki veszedelmes go­
nosztevő banda élén áll és egy letar­
tóztatott csempész vallomása szerint 
Lindbergh gyermekét ő rabolta el. A 
csempész ezt a vallomást közvetlenül 
a kis gyermek elrablása után tette a 
rendőrségen, mivel azóta minden jel 
arra mutatott, hogy a gyermeket ha­
marosan vissza fogják adni, a bejelen­
tésnek nem tulajdonítottak fontossá­got.

Letartóztatták Gágern bárót, aki agyafurt mesékkel 
33.000 schilling értékű váltót zsiráltatott 

Károlyi István grófíal
Gágrem félnevezette a benne vakon bízó Károlyi grófot és a prolon- 

gacios váltókat tőkevál tőkként pénzzé tette.
Budapest, március 26. Néhány héttel 

ezelőtt dr. Károlyi István gróf bün- 
yádi feljelentést tett egyik legjobb ba- 
ratja, báró Gagern János aranysarkan- 
tyus lovag, volt huszártiszt ellen. A 
feljelentés szerint

báró Gágern két évvel ezelőtt 
egy 60,000 pengős váltót zsirál­
tatott Károlyi gróffal és kijelen­
tette, hogy az adósságot rövide- 
sen kiegyenliti, mert nagyobb 
pénzösszegü anyagi segítséget 
vár a németországi Gágern hit- 
bizománytól, szüleinek a Bánát­
ban levő birtokáról és családjá­
nak kanadai részvénytársaságától 

is.
Károlyi gróf, aki tiszttársa volt Gá- 
gernnek, elhitte barátjának állításait, 
Gágern a váltókat Ausztriában számi- 
toltatta le, majd három hónaponkint 
prolongáltatta a váltókat Károlyival, de

a váltók egyre nagyobb összeg­
ről szóltak, azzal az indokolás­
sal, hogy a kamatokat is hozzá 

Írják a tőkéhez.
Végül kusza, bonyolult mesék és szug- 
gesztiv magyarázatok után egy év múl­
va Gágern összesen 331,000 schillingről 
szóló váltót íratott alá a fiatal gróffal, 
aki abban a hiszemben volt, hogy Gá­
gern csak prolongációs váltókat irat 
vele alá és a visszakapott eredeti vál­
tókat mindig megsemmisíti. Mikor Ká­
rolyi gróf rájött Gágern eljárására, 
megtette a feljelentést. Gágern a rend-

. - «5» Süf «$» <£♦ -SS?

őrségen eddigi kihallgatásai alkalmával 
azzal védekezett, bogy ő őszintén 
informálta Károlyi grófot a 
váltóhistória minden fejezetéről, 

tehát nem áll az, hogy félrevezette 
volna a barátját Vallomása során ki­
jelentette azt is, hogy

több ízben megmondta a grófnak, 
hogy semmi reménye nincs a 

pénzszerzéshez,
mert szülei nagyon szerény viszonyok 
között élnek és külföldi gazdag ro­
konságától nem várhat fgy fillért sem. 
A rendőrség több elf" tő mágnást is 
kihallgatott ebben az tyben, akik azt 
vallották, hogy Gágern ugyanazokat a 
meséket mondta el nekik is, amit Ká­
rolyi grófnak, amikor baráti szívessé­
geket vett igénybe. Ezek után a rend­
őrség arra a következtetésre jutott, 
hogy

báró Gágern János félrevezette 
a benne vakon bízó Károlyi 
grófot és a prolongációs váltó­

kat váltókként oénzzé tette.
A rendőrségnek az a gyanúja, hogy a 
báró bécsi pénzügynökökkel is össze­
játszott, akik

egy év alatt több, mint 300,000 
schilling értékű váltót vettek el 
tőle, holott erre alig 200,000 

schillinget fizettek ki.
A rendőrség ma letartóztatta Gágern 
bárót és még délután átkisérték 
ügyészségi fogházba.

•> t» <• <s> as

Uj akciót indít a Nemzetközi Vásár a magyar 
vidék idegenforgalmának fellendítésére

A magyar termelés 10 év óta legnagyobb erőfeszítését és propagandáját 
mutatja be a május 7-én megnyíló Budapesti Nemzetközi Vásár.

(Budapesti tudósítónktól.)
Országos jelentőségű esemény 

előkészítése folyik most Budapesten.
A Nemzetközi Vásárt készítik elő, 
amely ebben az évben május 7-től 
16-ig tart. A Nemzetközi Vásár 
mindig nagy eseménye volt Buda­
pestnek, de ezúttal minden tényező 
azon fáradozik, hogy a vásár forga­
lomélesztő hatását a magyar vidék­
re is kiterjesszék. Két életre való 
kezdeményezést látunk e téren.
Arról van ugyanis szó, hogy le 
akarják vezetni a vásár révén Buda­
pesten koncentrálódó idegenforga­
lom egy részét a magyar vidéki vá­
rosokba. Nyilvánvaló, hogy ennek a 
célnak elérésére propagandára és 
különleges kedvezményekre van 
szükség, amelynek együttes hatása 
felébreszti a vásárra érkező külföl­
di látogatók érdeklődését a magyar 
vidék iránt.

A magyar vidék szempontból

nagy jelentőségű uj célkitűzés és 
programra első részét a vásár veze­
tősége azzal kívánja szolgálni, 
hogy impozáns nagy idegenforgal­
mi kiállítást is rendez. A vásárnak 
ez a csoportja külön pavillonban 
helyezkedik el, amelyben egymás 
mellett vonulnak fel az idegenfor­
galom befogadására kellően felké­
szült magyar városok és a vidék 
különböző gyógyfürdői és üdülő­
telepei. Színes és érdekes látvá­
nyosság lesz ez a vásárnak. Töme­
gesen készülnek már a prospektu­
sok, a magyar vidéki városok ki­
állítására szánt diorámák és model- 
lek. Joggal várja a vásár vezetősé­
ge, hogy ez a szindus, tőzsgyökeres 
magyar idegenforgalmi kiállítás 
tényleg fel fogja ébreszteni a kül­
földi közönség kíváncsiságát és 
vágyát a nemzetközi máztól men­
tes, egytől egyig magyar 'ipcciali-

tást jelentő vidéki városok látoga­
tására.

A külföldi közönség ilymódon 
felébresztett hajlandóságát külön­
leges kedvezmény fogja tetté ér­
lelni. A vásár külföldi látogatói 
ugyanis ezúttal először abban a kü­
lön kedvezményben részesülnek, 
hogy vásárigazolványuk felmuta­
tása ellenében három kedvezményes 
utazást tehetnek tetszés szerinti 
időpontban az ország bármely vi­
déki városába, fürdőhelyére, üdülő­
telepére, vagy akár kisebb község­
be is. 6

A vásárigazolvánnyal járó, a 
Budapestre és onnan vissza való 
utazásra szóló jegykedvezmény ez­
úttal is S0°/o -os. A kedvezmény ér­
vénye május 2-tól május 22-ig szól. 
A külföldi vásárlátogatóknak járó 
meg ezen felül fentemlitett külön 
utazási kedvezmény pedig 33%-os.

Kilátás van arra, hogy az ez évi 
Budapesti Nemzetközi Vásár ide- 
genforgaima meg fogja haladni az 
előző evek eredményét. A szom- 

:edos államok devizarendelkezései 
modot nyújtanak arra, hogy az ér­
deklődő közönség korlátlan szám- 
ban indulhasson magyarországi ut- 
jára Maga a vásár pedig — dacára 
a válság áltál keletkezett sok nehéz­
ségeknek talán még különb, de 
minden esetre még érdekesebb lesz 
az elmúlt évek vásárainál. Különö­
sen a magyar vidéki kereskedelmet 
fogja érdekelni az, hogy ezen a vásá- 
ron mutatja be a magyar gyáripar 
első ízben mindazokat az uj árukat 
amelyeket eddig a külföldtől szerez­
tünk be és amelyeknek termelésére 
a magyar gyáripar a legutolsó félév 
óta rendezkedett be. A magyar gyár­
ipar és a vásár vezetősége úgy érzi, 
hogy a május 7-én megnyíló Nem- 
zetkozi Vásár jelenti a legnagyobb 
erőfeszítést, amelyet a magyar gyár­
ipar, a kézműipar, a nagykereskede­
lem, a mezőgazdasági exportkeres­
kedelem és a magyar idegenforgal­
mi iparágak valaha is kifejtettek a 
magyar termelés és a magyar export 
fellendítése érdekében.

Agyonlőtte magát egy deb­
receni erdőőr

f A erdöbe”- m=ly Debrecen város 
tulajdona, szombaton reggel egy átlőtt 
fejű férfi holttestére találtak. A golyó 
atjarta a koponyát és azonnali halált 

uA Vlzs8alat során megállapí­
tottak hogy öngyilkosság történt, 
nagy Imre guti erdőőr szolgálati fegy­
vere ve! agyonlőtte magát. Csütörtökön 
reggel jött be Debrecenbe és késő este 
tért vissza a Gutra, azóta nem beszélt 
senkivel Az öngyilkosságot valószínű­
leg idegbaja miatt követte el. Az ön­
gyilkosság ügyében a csendőrség foly- 
tatja a kihallgatásokat.

í Általános ForgalmiBank jj
Részvénytársaság fí

Debrecen, Ferenc József ut 32, }
A Manyar Általános Hitel- i 
bank amiiáit pénzintézete. 2

Bank- és váltóüzlet.
Telefon: 34-78, 30-20, 5 

25-20, 19-25.
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Milyen a véletlen?
Legújabb tipusu UJ FORD személyautók

FORDSON TRAKTOROK
ÉS

HASZNÁLT SZEMÉLY- ES 
TEHERAUTÓK IGEN JUTÁNYOSÁN 

RÉSZLETRE IS ELADÓK

Magyar MEZŐGAZDÁK
HUNYADI UCCA 13.

Ügynökök dijaztatnak.

Szövetkezeténél

A jövő vasarnep Miskolcról Debrecenbe, április 10-én 
pedig Debrecenből Budapestre indit a MÁV. 75 száza­

lékos jegykedvezmenyü kirándulóvonatot
Budapest, március 26. A MÁV igaz­

gatósága a 75%-os kirándulóvonatok 
tárgyában közli, hogy ezeknek a vona­
toknak elnevezésére beérkezett 40,000 
pályázati jelszó alapos elbírálása az 
idő rövidségére való tekintettel eddig 
nem volt lehetséges és a döntést az áp 
rilis 3-án megjelenő napilapok fogják 
közzétenni.
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Április 2-án nyílik meg a Déri-múzeumban az európai 
him festőművésznek, Pallya Celestinnek első debreceni

Ugyancsak közli az államvasutak 
igazgatósága, hogy ilyen kirándulóvo­
natot a jövő vasárnap Miskolcról Deb­
recenbe fog indítani. Április 10-re pe­
dig további nagy programot készít elő, 
amit idejében közzétesz. Programba 
vették április 10-re Debrecenből Buda­
pestre közír kc-dő kirándulóvonat indí­
tását.

Alig múlt pár hete, hogy a Szent 
István csokoládégyár mintacsomag­
jairól irtunk lapunkban. Valószínű, 
hogy olvasóink közül is sokan kap­
tak már múltkori cikkünk megjele­
nése óta ily kedves kis csomagocs­
kát. Munkatársunk, aki a múltkori 
cikket közvetlen tapasztalata alap­
ján irta, a napokban Pesten járt és 
véletlenül a Szent István gyár előtt 
vitt el az útja. Ha már itt járok, 
— gondolta magában — legalább 
megnézem, hogy honnan küldik 
széjjel azt a sok-sok kakaós és cso­
koládés mintacsomagot? A gondola­
tot tett követte és jelentkezés után 
szívesen megmutattak mindent a 
Szent István gyár különböző osz­
tályain, ahol az egyik helyen a cikó­
riakávét és malátakávét, a másik 
épületben pedig a Szent István cso­
koládéféléket, bonbonokat, továbbá 
a Szent István kakaót gyártják. 
Mindezek megtekintése után sor 
került arra a teremre is, ahol az em­
lített csomagocskák szétküldése tör­
ténik. Meglepő, hogy mily tömeg­
ben mennek innen ki naponta a 
csomagocskák és mint a kisérő tiszt­
viselő mondja, az a legbosszantóbb, 
ha Szent István fejekkel teleragasz­
tott levelező-lap beküldője elfelejti 
a legfontosabbat, a saját címét a 
levelező-lapra helyesen ráírni. Ilyen­
kor nagy zavarban vagyunk, — 
mondja a tisztviselő — mert tudjuk, 
ha a türelmetlenül várt csomag nem 
érkezik meg, a beküldő kellemetlen 
következtetést von le szavahihető­
ségünkről. Meg kellett kérdeznem 
a kisérő tisztviselőt, hogy miért kül­
di a gyár e mintacsomagokat csakis 
azoknak, akik a Szent István cikória 
fogyasztását a beküldött levelező­
lappal igazolták. A válasz igen egy­
szerű és érdekes: A vállalat jobban 
meg akarja ismertetni a nagyközön­
séggel csokoládé és kakaógyártmá­
nyait és úgy gondolja, hogy bizto­
sabb eredményt ér el, ha holt betűk 
helyett magát az árut küldi a kö­
zönségnek. Minthogy vagyonilag 
sem állna módjában az ország min­
den lakójának — a vak véletlenre 
bízva — minden előfeltétel nélkül 
szétküldeni százezerszámra a cso­
magokat, csak azoknak küld minta­
csomagot, akik a beküldött lapokkal 
meggyőzték a vállalatot arról, hogy 
az illető a Szent István gyártmá­
nyok barátja már és igy feltételez­
hető, hogy e baráti körben nemcsak 
a mintacsomagot fogadják szívesen, 
hanem előálló szükséglet esetén 
tényleg a Szent István csokoládét 
fogják kérni a boltban. A gyár veze­
tősége kéri a közönséget, hogy a 
Szent István fejekkel teleragasztott 
levelező-lapokat postán — a meg­
bízottak bevárása nélkül — küldjék 
be a gyár címére.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GÁNUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

A magyar piktorának egyik legtisz­
teltebb, legkiemelkedőbb reprezentán­
sa, Páillya Cél estin, aki néhány hónap­
pal ezelőtt ülte meg 50 éves jubileu­
mát. Több, mint egy fél évszázada is­
meri a művészetszerető magyar közön­
ség Pállya Celestin zseniális alkotóere­
jét, amelyet a hivatalos kritika is elis­
mer és éppen legutóbb iuttatták szá­
mára a legnagyobb kitüntetést, amit 
csak magyar festő elérhet: a Társulati 
Nagydijat. A nagydij odaítélése méltó 
megkoronázása volt Pállya két ember­
öl tőnyi munkásságának, hiszen kevés 
olyan népszerű festő van Magyaror­
szágon, mint éppen ő s a külföldi ki­
állításain is mindig csak dicsőséget 
szerzett a magyar névnek. Pállya Ce­

lestin képei már évtizedek óta az úgy­
nevezett márkás képek közé tartoznak, 
csodálatos az a szinte páratlan termé­
kenység, amely munkáját jellemzi. És 
érdekes, hogy a képzőművészeti fron­
ton dúló harcok, a különböző klikkek 
összecsapásai, a különböző irányzatok 
szenvedélyes küzdelme, sohasem érin­
tették Pállya Celestint, mert ő úgy 
emelkedik ki az egymással viaskodó 
festőirányzatok tengeréből, mint egy 
magános sziget az óceán közepén. Az ö 
nagy tudását, tündöklő tehetségét egy­
formán elismerik a konzervatívok és a 
modernek, annál is inkább, mert az 
európai hirü magyar művész nem tar­
tozik egyik irányhoz sem: nem konzer­
vatív és nem modern, nem impresszió-

Egyesült Államokban szabadalmazott két 
közszükségleti vegyszer Debrecenben

Az egyik jónevü debreceni iparosmester, Bíró István vegytisztító, 
nemrégiben érkezett haza délfranciaországi tanulmányutjáról. A Biká­
ban levő ruhafestő és tisztitó müintézet tulajdonosa két hónapot töltött 
a főszezonban a francia Rivieria legelőkelőbb fürdőhelyein, hogy szak­
ismereteit, különösen a női divat legújabb termékeit illetően, bővítse 
és tapasztalatait itthon hasznosítsa. A legkomplikáltabb finom selyem­
ruhák legmodernebb tisztítási és festési módszereit tanulmányozta és 
azokat itthon üzemében is bevezeti.

Igen nagyjelentőségű eredménye volt Biró István francia tanul­
mányújának két külföldön mát- nagy hírnévre szert tett tisztitó vegy­
szer szabadalmazásár illetőleg magyarországi egyedárusitási jogánclt 
megszerzése. Ez a két vegyszer Franciaországban, különösen Nizzában, 
Cannban, Biarritzban, de ezenkívül a többi nyugati országokban is nagy 
kelendőségnek örvend. Az egyik szer szőrmék, szőnyegek és ruhák moly­
kár elleni védelmét szolgálja. Egy egészen uj és a lehetőségig tökéletes 
moly irtó anyag ez, amelyet most Biró István „Biró-Hermelin” néven 
Magyarországon forgalomba fog hozni. A másik vegyszer pedig minden 
háztartásban nélkülözhetetlen ruha- és selyem tisztító szer, amellyel bárki 
saját maga szedheti ki a pecsétet a legkényesebb ruhákból is. Ez a szer 
„Biró-Higiéne” néven kerül a piacra. Mindkét szernek nagy előnye, 
hogy olcsó és hogy szakember garantálásával kerül forgalomba. A két 
cikk Biró István a Bika-udvarban levő üzletében gondos kezelési 
utasítással beszerezhető.

Prohászka es Társa
tűzifa és szénkereskedők 

Mester u. 28.
Ajánlanak azonnali szallilasra csakis 
elsőrendű tölgy-, akác- és bUkiiliasábfát, 
hasábos és aprított állapotban. Minden­
nemű hazai szenek a legjobb minő­

sedben, egoicsóbn arban. 
Csakis elsőrendű hasáb ából 
aprított tölgy- ás akácfa 34 J 

fillér mázsánként.

ö vet its-pa I otá ban
nézze meg!!

Feldheim Imre posztóházának
tavaszi kirakatait I

tusta es nem expresszionista, nem lehet 
semmiféle cimen elskatulyázni egyik, 
vagy másik kottéria keretei közé — 
Pállya Celestin a saját utjáit járja a 
saját külön útját, önálló, izmos egyé­
niség és olyan festő, aki mindig csak 
önmagát nyújtja.

Pállya Celestin rengeteg nagysikerű 
kiállítást rendezett már a fővárosban 
és külföldön, de a sors különös szeszé­
lye folytán csak most jutott arra a 
gondolatra, hogy a nagy magyar vidéki 
kulturvárosok közönségének is bemu­
tassa képeinek szinc-javát. Vidéki kőr­
útjának első állomása Debrecen lesz. 
Április 2-án nyitja meg kiállítását a 
Déri-muzeum két kiállítási termében, 
ahol azt a nyolcvan festményt fogja 
bemutatni, amelyet ötven éves jubiláns 
kiállításán állított ki a budapesti Mű­
csarnokban s amelyről a pesti lapok 
kritikusai annakidején nem kritikákat, 
hanem dicshimnuszokat írtak. A Del> 
recenben bemutatott anyag között sze­
repel majd a „Süvít a szél” cimü ha­
talmas vászna is, amellyel megszerezte 
a Társulati Nagydijat. A debreceni kö­
zönség bizonyára megragadja a kedve­
ző alkalmat és tömegesen látogatja 
majd ezt a kiállítást, amelynek megte­
kintése páratlan élményt jelent majd 
mindazok számára, akik a szebbnél- 
szebb képeken keresztül megismerik a 
„magyar Leonard) da Vinci” nemes 
művészetét.

Dr. Piósz Béla államtitkár 
előadasa Debrecenben

Április 3-án, vasárnap délelőtt 10 
órakor a Déri-muzeum előadótermében 
dr. Piósz Béla földművelésügyi állam­
titkár a minisztérium lótenyésztési fő­
osztályának főnöke, a lótenyésztés és 
értékesítés időszerű kérdéseiről tart 
előadást a Debreceni Gazdasági Egye­
sület felkérésére.

A kiváló szakférfiú előadására ez­
úton is felhívja a lótenyésztés iránt ér­
deklődő gazdaközönség figyelmét a 
Debreceni Gazdasági Egyesület. Be­
lépődíj nincs.

A református egyházrészek 
tisztujuasa

Az Árpád téri egyházrész tanácsának 
tagjai csaknem teljes számmal megje­
lentek a tisztújító gyűlésen, melyen 
Magyar Bertalan helyettes lelkész el­
nökölt, aki magas szárnyalása beszéd­
del nyitotta meg az ülést. Ezután meg­
választották gondnokká Kondor Kál­
mán ny. főszámvevőt, helyettes gond­
nokká Kovács Lajos presbiter, posta­
titkárt és Soós Ferenc pótpresbitert. 
Jegyzők lettek Giday András és Nagy 
Lajos tanítók, pénztáros Aszalós Im­
re, ellenőrök Furkó László és Szath- 
máry Kálmán. A választás megejtése 
után Juhász Nagy Sándor főjegyző in­
tézett buzdító beszédet az egyházrész 
tanácsosaihoz, a „légy hű mindhalálig" 
bibliai ige alapján, a hithez és egyház­
hoz való törhetetlen ragaszkodásra kí­
ván fel őket.

A Kossuth uccai egyházrész ülésén 
Baja Mihály lelkész elnökölt. Az egy­
házrészi tanács nagy számmal megje­
lent tagjai az egyházrész főgondnoká­
vá dr. Vásáry István polgármestert, 
gondnokává Balog látván földbirtokost 
választották meg. Jegyző lett Madar 
Zoltán s. lelkész, pénztárnok Dézsi 
István MÁV tisztv., ellenőrök Bakó 
György ny. adófőtiszt és Lengyel Fe­
renc ny. főjegyző.

* * *

A nyilastelepi egyházrész tanácsának 
ülése is példátlan nagy számmal von­
zotta össze az egyházrész tanácsosait. 
Papp Imre lelkész elnökölt az ülésen- 
A választást lelkesedéssel, egyhangúlag 
ejtették meg. Az egyházrész főgond­
nokává dr. Juhász Nagy Sándort vá­
lasztották meg gondnok lett: Filep 
Endre presbiter, jegyző Vári Szalay 
Gábor presbiter, pénztáros Hermann 
Károly presbiter, ellenőr Petermann 
Ferenc pótpresbiter.
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A volt Brüll-üzletben
Piac u. 29, (tÄ™1)
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Melyik volt színészi pályafutásom 
legérdekesebb élménye?

A Csokonai-szinház művészei nyilatkoznak a kulisszák mögött
lezajló vidám kalandjaikról

Nincs változatosabb, mint a színész 
élete. Egyik este herceg, a másikon ud­
varonc, a harmadikon dandy és a ne­
gyediken vörösszakállu hitsorsos. Min­
denesetre a változatos színészéi« ki­
apadhatatlan humornak a forrása és a 
herceg legalább is annyit szerepel a tré­
fás esetek áldozataként, mint a hitsor­
sos. Nincs olyan színész vagy színész­
nő, akinek ne lenne valamilyen vidám 
vagy megható élménye, akit társai vagy 
a körülmények ne sodortak volna tré­
fás vagy komoly helyzetbe. Éppen ezért 
meginterjúvoltuk a debreceni színtársu­
lat tagjait és valamennyien elmondták 
eddigi szinészkarrierjük legérdekesebb 
eseményeit.

Az első nyilatkozó:

KARDOSS GÉZA.
Kardoss igazgató a legnehezebb 

interjú - alany. Mindig 
kijelenti, hogy a jelen 

f Á pillanatban rengeteg a
' 5 dolga, ellenben a kér- 

I désre másnap okvetle- 
mil válaszol a megje- 

j lölt időben. A megje­
lölt időben természete­
sen nem tartózkodik 
odabenn, ellenben meg­
üzeni, hogy halasztha­
tatlan sürgős dolga 
akadt, de délutánra fe­
lel a kérdésre. Való­
ban, másfélnapos vára- 

Kardos* G. kozás után, délutánra
meg is van a válasz, a 

következő rövid, de velős szöveggel:
— Szinészkarrierem leghumorosabb

élménye volt, amikor otthagytam a Víg­
színházát és — színigazgató lettem!

1huvóczy Tóth E.rzsi

THURÓCZY GYULA főrendező.
Amilyen komoly és alapos a színpa­

don s a rendezéskor, olyan vidám a 
privát életben. Annyi sok humoros eset 
jut eszébe, hogy azt sem tudja, melyi­
ket válassza. Vcgre is az alábbiban ál­
lapodott meg:

— Néhány évvel ezelőtt megbetege­
dett a súgónk. Uj súgót kellett felvenni 
és sikerült is egy olyanra akadni, aki 
már műkedvelő előadásokon vállalta a 
súgói tisztet. A színház azonban, úgy 
látszik, hogy pccnszériában volt, mert 
délután beteget jelentett a főszereplő. 
A szerepébe én ugrottam be. Szeren­
csére tudtam valamennyire a szöveget, 
de nem egész tökéletesen és a súgónak 
leikére kötöttem, hogy vigyázzon a je­
lenésemnél. Mikor aztán felhúzod.k a 
iüggöny, belekezdek a játékba. Mondom 
a szöveget és közben ránézek a súgóra, 
hogy a következő mondat elejét súgja. 
Ő azonban azt hitte, hogy én aziránt ér­
deklődöm, hogy jól mondom-e a szöve­
get és állandóan integetett, bólogatott, 
hogy „jól van”, „nagyszerű”, „ez az’ es 
így tovább. Fennakadás azért nem volt, 
sehol sem akadtam meg a szövegben, 
kivonás végén pedig feljött hozzám az 
öltözőbe a súgó, barátságosan a vállam- 
ra veregetett és így szólt: „Gratulálok, 
kedves művész ur, de remélem, Ön is 
meg van velem elégedve ...”

A felvételeket a Ruzsicska-fito ké­
szítette. Piac ucca 32,

KÖNYVES TÓTH ERZSI.
A Csokonai-szinház országoshirü mű­

vésznője, a kiváló prózai hősnő, Köny­
ves Tóth Erzsébet, igy mondja el szí­
nészi pályafutásának iegmegkapóbb 
epizódját:

— Az az esemény, amely színésznői 
pályafutásomnak a legkedvesebb és leg- 
meghatóbb élménye, tavalyelőtt történt. 
Miskolcról a bucsuestém után, másnap 
reggel utaztam el. Reggel a pályaudva­
ron hatalmas virágcsokrokkal várt a 
tisztelők serege és annyi virágcsokrot 
kaptam, hogy negyedórába telt, mig be­
raktam a kupéba. Ahogy ott állok a pá­
lyaudvaron, teleaggatva virágcsokorral, 
odalép hozzám egy szőkehaju kislány, 
kopottas ruhába öltözve, átnyújt két 
tábla egyszerű, sárga papírba csomagolt 
szerencsi csokoládét és ezt mondja: 
„Kedves művésznő, fogadja el ezt tőlem 
virág helyett, mert bárhogy is gyűjtöt­
tem a pénzt, csokorra valót sajnos nem 
tudtam gyűjteni.” Elvettem a két tábla 
csokoládét, megszorítottam a kislány 
kezét, aztán bementem a kupéba és el­
kezdtem sírni. Olyan kedves volt ez a 
kis eset, olyan szívighaló, hogy muszáj 
volt sírni rajta ...

Jurik Ica Kemény L.

JURIK ICA.
A debreceni színház bájos szubrettje,

J u r i k Ica, néhány héttel ezelőtt egy 
levelet kapott, amelyben egy hozzá irt 
verset küldött valaki. Az illető a Pil­
langó című operettben látta Jurik Icát 
és annyira megkapta a kitűnő sziubrett 
játéka és szépsége, hogy a következő 
verset „követte el" ellene:

AZ IGAZI PILLANGÓNAK.
Álomvirágos réveteg utamba 
Egy kis fehér lepkét sodort a szél; 
Hosszan elmerengek pajkos kis alakján 
S drága kékesfényii, álmodó szemén.

Nem tudom sehogysem megért'ni
magammal,

Hogy miért oly édes nékem ez az arc; 
Szomorú óráim álmodó világa...
Miért fakaszt ajkán — nékem — csak

kacajt?

Szomorún bolyongok s nem tudom
megfogni,

Szegény gyermek-álmom óh mily
mostoha;

Rózsaszín orcáján ég a szivem lángja, 
De nékem szeretni nem szabad soha!

Álomba születtem — titkok utján
járok...

Könnyesen szenvedem álmom vágyait; £ 
Hisz csak az a boldog, ki senkit se vár

már —
S kinek nincsen semmi-semmi álma itt! 

Ismeretlen tisztelője.
Három nap múlva Jurik a következő 

sorokat kapta: „Kedves művésznő! Na­
gyon kérem, versemet égesse el, mert 
nyomon van a feleségem. Ismeretlen 
tisztelője.”

KEMÉNY LÁSZLÓ.
Kemény László, a Csokonai-szin- 

h.i! népszerű és nagyképes-rigü müvé­
be, az alábbiakat mesélte el legvidá­
mabb élményeként:

— Néhány évvel ezelőtt a budapesti 
sziniakadémiáról levélbeli szerződéssel

hivott meg a kolozsvári Magyar Szín­
házhoz Janovich Jenő, aki jelenleg is 
igazgatója a színháznak. Augusztus ele­
jén érkéz-tem meg Kolozsvárra és meg­
érkezésem napján, délelőtt fél tiz óra- 
kor jelentkeztem a direktornál. Az elő­
szobában meglepetve hallottam odabent- 
ről nagy orditozás zaját és hirtelen fel­
tárulva az ajtó, három férfi jött kifelé 
gyors egymásutánban. Nyomukban Ja­
novich igazgató. Meglátva engem, meg­
kérdezte: „Hát maga mit keres itt?” 
Erre hozzáfogtam a válaszhoz: „Kérem 
szépén, igaizga-to ur.. Be sem várva 
a mondat végét, félbeszakított: „Maga 
is pénzt akar? Menjen innen, két hétig 
ne is lássam!” Azzal dühösen megfor­
dult és becsapta maga után az ajtót. 
Elég az hozzá, hogy aznap délelőtt még 
kétszer lökött ki, anélkül, hogy végig 
hagyott volna beszélni és csak délben 
12 órakor tudtam vele megértetni, hogy 
én vagyok az a színész, akit Pestről 
szerződtetett. Akkor annál nagyobb 
volt az öröme és dacára annak, hogy 
aznap már egy egész sereg hitelezőt rú­
gott ki, elvitt a közeli vendéglőbe és pa­
zarul megvendégelt.

■V

Várady Pál
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Cselle Lajos

VÁRADY PÁL.
A nagyszerű táncoskomikus, a deb­

receni közönség egyik kedvence, fővá­
rosi élményéről beszélt.

— A Budai Színkörben léptem fel, 
ahol a Lengyelvért adták. Szerepem­
hez egy csizmára volt szükségem, 
azonban a színháznál egy rendes csiz­
mát nem tudtam felhajszolni. Szirmay 
Vilmos azt mondta, hogy tud részemre 
egy elsőrangú csizmát, direkt az én lá­
bamra való. Menjek ki vele a Petőfi 
térre és ott majd megkeressük a gaz­
dáját. Ki is mentem vele a Petőfi tér­
re. Amikor a Petőfi-szoborhoz értünk, 
hirtelen megállt, a szoborra mutatott 
és igy szólott: „Öregem, itt van a Pe­
tőfi csizmája. Neki már nincs szüksé­
ge rá, egész nyugodtan Leveheted.” 
Szükségtelen kijelentenem, hogy ezek­
ül án Szirmayt inzultáltam, azonban 
rögvest megittuk a békepoharat egy 
budai kiskocsmában. Volt még egy 
másik nagyon kedves élményem is. 
Debrecenben a Maya előadásán Tacsi, 
a kis fekete tacskóm, előadás közben 
leszaladt hozzám a színpadra és az 
ölembe ugrott. Mindkettőnknek nagy 
sikere volt.

CSELLE LAJOS.
A színház elegáns bonvivánja szin­

tén egy kolozsvári élményét mondotta
el:

— Egy délután nagy vendégséget 
rendezterri odahaza Majdnem egy egész 
hónapi gázsimért szereztem be a fi­
nom ételeket és italokat és egy privát 
társaságot hívtam meg magamhoz. Alig 
hogy hozzákezdünk az evéshez, jófor­
mán még-az első falat sem ment le a 
torkunkon, amikor dörömbölnek az aj­
tón: „Gyorsan nyissátok ki, mert Jan- 
kovichot keresi a sziguranca és el kell 
rejteni!” Kinyitom az ajtót és feldúlt 
ábrázattal berobog Janovich, meg egy 
másik színész. Janovich gyorsan az 
ágy alá bújik, a kollégám pedig liheg­
ve elmondja, hogy az igazgatót el akar­
ják fogni és okvetlenül meg kell men­
teni, A vendégseregnek elvette kedvét 
az eset és eltávoztak a lakásomról,

érintetlenül hagyva mindent. Öt pert 
múlva ismét dörömbölnek az ajtón és 
román dialektusban mondják: „Itt a 
sziguranca! Azonnal nyissanak ajtót 1’ 
Nem tagadom, kissé ijedten nyitottam 
ajtót. Abban a pillanatban berohan az 
egész színtársulat, nők, férfiak ve­
gyest. Janovich is kimászik az ágy alól 
és nyugodtan hozzálát az evéshez. 
Még magamhoz sem tértem, amikor 
már mindenki az asztalnál ült és mint­
ha semmi sem történt volna, nagy fleg­
mával enni kezdtek. Az egész tréfát 
azért csinálták, hogy a vendégek he­
lyett ők fogyasszák ti az ennivalót

:*

skerlhy M. Kormos

FÁSKERTHY MÁRIA.
Fáskerthy Mária, az elsőrangú ko­

mika, a hetven millió dolláros Pintér- 
vágyon jövendőbeli tulajdonosa, egy 
igazán vidám élményét mesélte el.

— Kolozsvárott voltam, még kezdő 
színésznő, amikor egy darabban szoba­
lányszerepet alakítottam. A darab a 
szobalány körül forgott, tehát én vol­
tam a főszereplő. Az egyik jelenetnél 
hatalmas tálcával a kezemben, rajta 11- 
kőrös üvegekkel kellett a színen meg­
jelennem és az ottlevöket sorban meg­
kínálni az itallal. Egy emelvényen jöt­
tem végig a színen és onnan kellett 
volna lelépni a várakozó hölgyek és 
urak elé. Nem vettem észre, hogy az 
emelvény szélére kerültem, egy hatal­
masat léptem és — zsupsz 1 ... Úgy el­
vágódtam. mint egy zsák. A likőrös 
üvegek szétrepültek a kezemből, sőt az 
egyik kis likőröspohár a dirigáló kar­
mester fejére esett. A függönyt persze 
azonnal összehúzták és úgy is maradt, 
amig össze nem szedtük az üvegszilán­
kokat.

KORMOS FERENC.
A népszerű, kedves komikus az aláb­

bi vidám esetét mesélte el:
— A soproni színházban játszottam 

vagy húsz éve, ahol éppen a Cigány­
bárót adták elő. Én játszottam Zsu­
pán vajdát, amihez természetesen nagy 
hasat kellett csinálnom. Szépen kitöm­
tem magam és éppen úgy néztem ki, 
mint most. (Sajnos, már nem is kell 
semmiféle tömés, ha nagyhasu szerepe­
ket kell játszanom.) Egy este elvittem 
a háziasszonyomat, egy 80 éves öreg­
asszonyt is a színházba. Későn este, 
mikor hazamentem, bekopog hozzám az 
öregasszony és a falon keresztül 
kiabál: „Ott voltam a színházban, na­
gyon tetszett az előadás.” Megkérdez­
tem : Ki tetszett a néninek a színészek 
közül? „Az a nagyhasu ember, aki a 
vajdát játszotta” — hangzott a válasz. 
Hiszen az én voltam nénikém — felel­
tem neki. Erre az öregasszony kissé 
hitetlenkedve kiabálja vissza: „Nekem 
ne mondjon ilyet a művész ur, mert 
nem hiszem, hogy reggeltől estig eny- 
nyire megnőtt volna a hasa!”

* * *

A színház többi tagjai is érdekesnél- 
érdekesebb és vidámabbnál-vidámabb 
élményeiket mondták el e sorok Írójá­
nak, azonban a többi históriát hely­
szűke miatt csak a jövő vasárnapi szá­
munk „Színházi irkafirka" rovatában 
közölhetjük le.

(remény)

Belvárosi
Takarékpénztár R. T, Budapest

debreceni fiókja 
Telefon 19-52, 28-40, 21-25.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GÁNUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.
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Előfizetőinkhez
Felkérjük mélyen tisztelt elő­

fizetőinket, hogy haladéktalanul 
szíveskedjenek előfizetési hátra­
lékait kiadóhivatalunkba bekül­
deni, miután a mai súlyos vi­
szonyok rendkívüli erőpróbára 
teszik egy olyan lap költségei­
nek fedezését, mint a Debreceni 
Független Újság, amely sem 
pártoktól, sem más érdekcso­
portoktól sápot nem húz i ki 
zárói ag olvasóközönségére tá­
maszkodik.

Postatakarék befizetési lap 
száma: 29.910.

Tisztelettel: 
a KIADÓHIVATAL.

Húsvéti istentiszteleti rend
Vasárnap, 1932 március hó 27-én.

Husvét első nap.
Nagytemplom 10 óra: pr. dr. Balta­

zár D., ág. Kolozsváry K. L., 5 óra: 
dr. Kökényessy A. — Kistemplom 9 
óra: pr. Uray Sándor, ág. dr. Dancs- 
bázy S., 5 óra: Balogh Miklós. — Kos­
suth ucca 10 óra: pr. Baja Mihály, 
ág. Madar Zoltán, 5 óra: Kiss Ferenc.
— Árpád tér 10 óra: pr. Magyar B., 
ág. Márki Kálmán, 3 óra: Rácz Jenő.
— Ispotály 10 óra: pr. Molnár Ferenc, 
ág. Szabó Gyula, 5 óra: Benedek Bé­
la. — Nyilastelep 10 óra: Kovács Jó­
zsef, 3 óra: Mezey Béla. — Csapókért 
10 óra: Benke Tibor, 3 óra: Halász 
András. — Ondód-Vedresd. 9 óra: pr. 
és urv. oszt: Halász András. — Bánk 
10 óra: vit. Szabó Endre. — F'ancsika 
9 óra: Vajda László. — Macs: Konrád 
Zoltán. — Ebes 10 óra: Bagdy Dániel.
— Wolaffka telep fél 12 óra: préd. és 
urv. oszt: Kalas Ferenc. — Hegyes 10 
óra: Papp Imre. — Elep 3 óra: Papp 
Imre. Diószegi u, isk. 11 óra: Vajda 
László. Haláp 9 óra: Kántor József.
— Kerekes telep fél 9 óra: préd. és 
urv. oszt: Kalas Ferenc. — Boldog­
falvi kert (I. sz. gazd. isk.) 10 óra: 
préd. és urv. oszt: Fülcki Kovács Z.
Belső-Ohat 8 óra: Siposs Imre, _
Ohat-Telckháza 3 óra: Siposs Imre. — 
Harmashegy 3 óra: pr ed. es urv. oszt: 
Kalas Ferenc. — Nyúlás: dr. Farkas 
Pál, — Egyek 11 óra: Siposs Imre. — 
Szikgát 9 óra: Mezey Béla. — Kön­
tösgát 3 óra: pr. Kolozsváry K. L., ág. 
Szabó Pál. — Sámsoni úti isk. 4 óra: 
préd. és urv. oszt: Halász András.

Husvét másodé, nap. 
Nagytemplom 10 óra: Kiss Ferenc,

5 óra: Rácz Jenő. — Kistemplom 9 
óra: Benedek Béla, 11 óra: dr. Dancs- 
házy S., 5 óra: Benedek Béla. — Kos­
suth ucca 10 óra: Balogh Miklós, 5 
óra: dr. Kökényessy A. — Árpád tér 
10 óra: Rácz Jenő, 3 óra: Balogh Mik­
lós. Ispotály 10 óra: dr. Kökényessy 
A., 5 óra: Kiss Ferenc. — Homokban 
10 óra: Kalas Ferenc. — Szegényház 
10 óra: Kovács József. - Nyilas telep 
10 óra: Mezey Béla. — Csc.iókert 10 
óra: Benke Tibor. — Pallag lo óra: 
vit. Szabó Endre. — Nagycsere 9 óra: 
dr. Révész Imre. — Pác 10 óra: Kán­
tor József. — Ondód-Kádárd. 9 óra: 
pr. és urv. oszt.: Halász András. — 
Szépéé 10 óra: pr. Erdélyi s. _ 
Horthy-kórház fél 9 óra: Siposs Imre.

— Lapunk legközelebbi száma a hús­
véti ünnepek miatt szerdán reggel a 
rendes időben jelenik meg.

— Időjárás. Enyhébb és átmenetileg 
derültobb idő, déü légáramlással. Va­
sárnap este, vagy hétfőn délnyugat fe­
lől esd valószínű.

— A csapókerti ref. egyházrész ün­
nep második napi délutáni vallásos ün­
nepélye közbejött akadály miatt ké­
sőbbi időpontra elmarad.

— Husvét másodnapi ünnepi isten- 
tisztelet az unitárius templomban. A 
Debrecen, Hatvan ucca 24. szám alatt 
lévő unitárius templomban március hó 
28-án, hétfőn, husvét másodnapján dél­
előtt 10 órai kezdettel ünnepi istentisz­
teletet tartanak urvacsoraosztással egy­
bekötve. Ez alkalommal prédikál és 
ágendázik dr. Csiky Gábor, budapesti 
unitárius missziós lelkész. A templom 
fütve van.

— Istentiszteletek a baptista imaház­
ban. A Szappanos ucca 23. alatt lévő 
imaházban vasárnap délelőtt 9—10-ig 
imaáhitait, 10—11-ig prédikáció és ur- 
vacsoraosztás, délután 6—7-ig evangeli­
zációs óra, fél 8—9-ig vallásos estély. 
Hétfőn: délelőtt 9—10-ig imaáhitait, 10— 
11-ig bibliamagyarázat, délután 6—7-ig 
prédikáció.

— 6 darab müvészlap 8 pengő Liener 
műtermében, Csapó u. 1.

— A polgármester leszállította a kis­
emberek állatai után a legelőbért. A 
kisemberek azt kérték, hogy a tavaly 
használt területeket engedje át a város 
az idén is csordajárásra. A polgármes 
tér ezt meg is engedte azzal, hogy a 
tavaly volt legelőbért 21 pengőre csök­
kenti le. Azt a kérést, hogy az Epres­
kerten is engedjenek csordajárást, a 
polgármester nem teljesítette, mert az 
Epreskert most repülőtérül szolgál s 
igy ott legeltetni nem lehet.

A Strand-szezonra
már most kezdjen hozzá a kel­
lemetlen hajszálak eltávolításá­
hoz, — az egyetlen biztos, 
végleges és gyors eljárással 
Diathermiával.

Békési Baby kozmetikai 
intézetében, Piac u. 79, I, b.

A legújabban kiállított fénykép- 
újdonságokat tekintse meg Liener mű­
termének kirakataiban, Csapó u. 1. szám 
alatt.

— Értesítés. Értesítem a csapóberti 
egyházrész híveit, valamint a Ref. ta­
nítód vegyeskart, hogy a husvét ünnep 
másodnapja délutánjára hirdetett csa­
pókért! vallásos ünnepély az ünnepi 
szónok, dr. Juhász Nagy Sándor beteg­
sége miatt elmarad és bizonytalan idő­
re halaszta tik el. Halász András, ve­
zető-lelkész.

— Uj művészi fényképeket állított ki 
Liener fényképész a Csapó u.l. alatt.

— Ma, vasárnap délelőtt 11 órakor 
van az Iparoskor évi rendes közgyű­
lése. A Debreceni Iparosikor ma délelőtt 
11 órakor az ipartestület dísztermében 
tartja évi rendes közgyűlését, amelyre 
vonatkozólag a következő meghívót bo­
csátották ki: „Meghívó. A Debre­
cenig Iparoskor évi rendes közgyűlését 
f. hó 27-én, husvét vasárnapján délelőtt 
II órakor tartja meg az ipartestület 
dísztermében, a következő tárgysorozat­
tal: 1. Elnöki jelentés. 2. Választmányi 
jelentés az Iparoskor 1931. évi működé­
séről. 3. Az Iparoskor 1931. évi zár­
számadásának beterjesztése, a számvizs­
gálók jelentése és határozathozatal a 
zárszámadás felett. 4. Az 1932. évi 
költségelőirányzat megállapítása. 5 
Tisztujitás. 6. 30 rendes és 15 pót vá­
lasztmány! tag választása. 7. Esetleges 
indítványok. Az évi rendes közgyűlésre 
minden iparosköri tagot ezennel meg­
hív és kéri feltétlen és pontos megjele­
nését Bessenyei Gyula, iparos­
kor! elnök.”

Budapesti iparvállalat keres 
2—3 szobából álló

irodahelyiséget
p*?c uccán. — Ajánlatokat 
„Olaj ‘ ;c)i<irre körünk a kiadóba

— Eljegyzés. Csapó Magdát (Kis- 
kunmajsa) eljegyezte Miklós Fe­
renc. (Minden külön értesítés he­
lyett.) .

— Házasság. Hirsch Jolán és 
Krausz Ábrahám meghívják roko­
naikat és ismerőseiket f. hő 29-én, 
kedden délután 3 órakor Hunyadi 
ucca 15. szám alatt tartandó eskü­
vőjükre. (Minden külön értesítés 
helyett)

— Házasság. Moskovits Gizella 
tanárnő (Debrecen) és Frank Andor 
birtokos (Nádudvar) f. hó 23-án 
házasságot kötöttek.

_— 6 müvészlap csak 8 pengő Liener 
fényképéeszünk műtermében!

— A „Hármaskerti Kispolgárok Ol­
vasó Körének” vigalmi bizottsága e hó 
27-én, husvét első napján a kör helyisé­
gében (Tégláskerti Léted ucca 26. sz. a. 
Szakál-féle vendéglő), este 7 órai kez­
dettel, tánccal egybekötött családias, bá­
tyus összejövetelt rendez, amely alka­
lomra a kör tagjait és barátait szere­
tettel meghívja a rendezőség. Zenét Vi­
rág János és jóhirii cigányzenekara 
szolgáltatja. Belépti dij nincs!

— A Világítási Vállalat önképző, 
Dal- és Sport Egyesülete e hó 27-én, 
husvét vasárnapján este 8 órától éjjel 
12 óráig saját klubhelyiségében, Piac 
ucca 36. szám, szórakoztató műsoros 
táncestélyt rendez. Zenét a Lévai jazz- 
zenekar szolgáltatja. Belépő dij nincs.

— Uj kiállítás van Liener fényképész 
Csapó u. I. alatti kirakataiban!

— Az Ecsedi láp madárvilágáról tart 
előadást dr. Lovassy Sándor. Kedden, 
a-Zaz, 29-en délután 6 óraikor tartja a 
Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület 
diszülését a Déri-muzeum előadótermé­
ben- Ez alkalommal az egyesület újon­
nan választott tiszteleti tagja, dr. Lo­
vassy Sándor, az országosan ismert ki- 

, ,terrní'sz'ettt,<5ós tart vetitettihépes 
előadást az Ecsedi láp egykori legen­
dás madárvilágáról. Természetkedvelők 
es vadászok nem mulaszthatják el ez 
alkalmat, hogy a kiváló szakember, aki 
annak idején a múlt században részle- 
tesen tanulmányozta e most már csak 
híréből ismeretes lápterületet, előadá­
sából meg ne ismerjék az akkori méltán 
—f6® gazdagságú madárvilágot Az 
eloadas után a kiváló természettudós 
tiszteletere az Angol Királynőben ün­
nepi vacsora lesz, amelyen nagyszám- 
ban reszt vesznek a természettudomá- 
nyok baratai. Az előadás díjtalan s arra 
nemcsak tagjainkat, hanem a természet 
minden egyes barátját szívesen látjuk.

— Husvét ünnepén, mikor az egész 
csa ád együtt van, késhessen egy szép 
családi képét Liener -termében!

- Gazdasági előad ir. Március 28-án, 
husvét masodnapján délelőtt 11 órai 
kezdettel a Polgári és Gazdakör nagy­
termében dr. Kesztyűs Lajos gazdasági 
akadémiai rendes tanár a „FöLdbériő- 
szovetkezetrő1” tart ismeretterjesztő 
szakelőadást. E gazdasági szakelőadás­
ra, amelyet időszerűvé tesz a szikgáti 
gazdaság területén tervezett föld'bórlő- 
szovetkezet szervezése, ezúton is fel­
hívja az érdeklődő földbérlők és gazdák 
figyelmet a Debreceni Gazdasági Egye-

Szigorú Intézkedéseket tesz a vá­
ros a kaliforniai paizstetü elelni véde- 
kezes során. Megemlékeztünk már ar­
ról, hogy a földm ive lés ügyi miniszter 
szigorú rendeletet küldött a törvényha- 
!»Ságokhoz a kaliforniai paizstetü elleni 
védekezés ügyében. A polgármester 
most elrendelte, hogy a rendeletben 
foglalt utasításokat a legszigorúbban 
vegre kell hajtani. A közigazgatási ügy­
osztály már meg is kezdte ezeknek a 
rendelkezéseknek végrehajtását és igy 
többek között a Hatvan uccai csemetefa 
nyílt piacot bezáratta. A kaliforniai 
paizstetü elleni védekezés ügyében 
egyébként a napokban már Debrecen- 
ben járt a földmivelésügyi minisztérium­
nak egy kiküldötte is.

Legszebb tavaszi

kesztyűk
príma mosóbör női kesztyű 
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Schön Sándornál "'Z.Vő!’1

*332 március 27.

Epe- es májbetérségeknél cnP
kő es sár gat ág eseteiben a tenné«.' 
tes „1-erenc József» keserüviz a hasi 
szerveit működését élénkebb tévé 
kenységre serkenti. Klinikai tapasz" 
tálatok igazoljak, hogy az otthoni

okúra különösen határos, ha a Fe 
ienc József vizet kevés forró vízzel 
keverve, reggel éhgyomorra isszuk. 
A Ferenc József keserüviz gyóoV 
szertárakban, drogériákban és fü 
szerüzletekben kapható.

Halálra égett egy beteg
öreg asszony

A debreceni ügyészségnek jelentet­
tek, hogy Kanalas Jánosné 80 éves ci 
ganyasszony halálos égési sebeket 
szenvedett a lakásán. A csendőrség 
vizsgálat adatai szerint Kanalas János- 
net hozzátartozói egyedül hagyták la­
kásán a kemence mellett. A beteg asz- 
szony ruhája és takarója egy szikrától 
langra lobbant és a menekülni kénte- 
!en öreg asszony halálra égett, mire 
csaladjának tagjai hazatértek. A csend 
őrség a vizsgálatot folytatja az ügy-

vv»««*®ce,4íi)ea8,i ^

— Földmunkáknál 900 embert foglal­
koztat a város. Meg emlékez tűnik már 
arról, hegy a közúti költségvetés elő­
irányzata alapján a városnak 43.000 — 
pengő áll rendelkezésre földmunkákra. 
A polgármester most utasította a mü- 
szaki ügyosztályt, ez összeg terhére az 
előirányzott földmunkákat kezdje meg 
és ezekre a munkákra kéthetenként 300 
—300 embert fogadjon fel. így azután 
900 embert tud foglalkoztatni a város.

— A Magántisztviselők Szövetsége 
csoportja műkedvelő zenekara 

újjászervezés alatt áll és a vigalmi bi­
zottság^ kéri, hogy mindazok, akik részt- 
venni óhajtanak, jelentkezzenek husvét 
hétfőn vagy csütörtökön este a Szövet­
ség Ferenc József ut 30. sz. helyiségé- 
ben.

— Kalászgárda. A Debreceni Füg- 
getlenségi Kör if jajból alakult „Kalász- 
g?rda” *oly° évi március hó 27-én, hus­
vét első ünnepnapján este bátyus, lo­
csoló családias összejövetelt tart a 
Függetlenségi Körben, Piac u. 38. sz. 
alatt. Belépő dij nincs.

Liener műterme ünnep mindkét 
napján nyitva 1

rÁ Pesti Tőzsde 32 oldalas dupla 
húsvéti száma megjelent és minden rik­
kancsnál, beszerzési fiókban, trafikban 
kapható. Az ünnepi számba a gazdasági 
élet legkiválóbbjai írtak cikkeket, ezen­
kívül sok riport, külföldi tudósítás, ér­
tékes információ teszi tökéletessé az uj 
számot. A textil-, biztosítási, vas- és 
gépipari, vegyészeti, vidéki hitelélet ro­
vatok a szokottnál is tökéletesebbek.

A Magántisztviselők Szövetsége 
debreceni csoportja ezúton értesíti tag­
jait, hogy helyiségük, Ferenc József ut 
30. sz., az ünnepek alatt délelőtt tíz 
órától kezdve egész nap nyitva van és 
a vezetőség ezúton kéri a tagok láto­
gatását.

— Meghívó a „Zion” debreceni 
betegsegélyző egylet 1932. évi már­
cius hó 27-én, vasárnap délelőtt 10 
órakor az izr. hitközség tanácster­
mében (József kir. herceg u. 26. sz. 
em.) tartandó XLI. évi rendes köz­
gyűlésére. Debrecen, 1932. évi már­
cius hó 14-én. Az elnökség. Tárgy- 
sorozat: 1. Jelentés az 1931. évről. 
2. Az 1931. évi zárszámadás elő­
terjesztése. 3. A számvizsgáló bi­
zottság jelentése. 4. Határozat a fel­
mentvény megadása tárgyában. 5. 
Egy 3 tagú számvizsgáló bizottság 
kiküldése az 1932. évre. 6. Indít­
ványok. Csakis oly indítványok tár­
gyalhatok, amelyek a közgyűlést 
megelőzőleg 3 nappal az elnökség­
hez Írásban beadattak.

^6»
I Gyökeres szőlővesszők, csemege 

ős borfajok fajtisztán legolcsóbban
Kóllay Miklós szőlőbérgazdn-
ságnál, Kállósemjón, Szabolcsin?;, v 

kaphatók
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MOZIK MŰSORA1
vígszínház
3—5—7 — 9 óra.

Vasárnap:
Téve. kapcsolás,
hangos operett.
Magda Schneider, 
Johanes Riamann és 
Jákob Tiedtke fősz.

Hétfő:

TÉVES KAPCSOLÁS.

Kedden ugyanaz.

URÁNIA
3—5-7-9 óra.

A lebegő szűz,
hangos bohózat. Fősz.: 
Dina Graila és
Szőhe szakái.

A LEBEGŐ SZŰZ.

Kedden ugyanaz.

APOLLÓ
3—5 — 7—9 óra.

A havannai lány.
Lola Lane, Paul Page 
fősz. Azonkívül:
A Cowboy rendőr.
Tom Mix.

HAVANNAI LÁNY, 
COWBOYRF.NDÖR.

Kedd szünet.

A Vadász-kiállítás utolsó
napjai

Vadász Endre kiállítása hétfőn este 
záródik s megállapíthatjuk, hogy sike­
re teljes volt. Kevés debreceni tárlat­
nak volt annyi látogatója, mint a Va­
dász képeinek s főként kevés debre­
ceni tárlaton kelt el annyi becses kép, 
mint a Vadász-kiállításon. A tárlatot 
kétségkívül szerencsésen harangozták 
be azok az országos, sőt nemzetközi 
sikerek, amelyek épp a közelmúltban 
tették a fiatal művész nevét oly nemes 
csengésűvé.

A kiállításon tegnap és tegnapelőtt 
is újabb vásárlások voltak — a rézkar­
cok szinte egytől-egyig elfogytak — s 
bizonyára elkel még néhány kép a ki­
állítás utolsó két napján, husvét vasár­
napján és hétfőjén is.

A Meteor mozi műsora
Vasárnap, husvét napján:

„Rajnai takarodó” Hans Stüve, Vere- 
bes, Hans Junkerman-nal. Megelőzi:
Krsertetek” Hétfőn: „Három ablak 

kelet fele , kemdráma. - Előadások:
- 5’z, , es, ? óraJcor- Csak 3 órakor 

mérsékelt helyárakkal!
C*

Liener fényképész műterme az ün­
nep mindkét napján reggel 9-től este 
6-ig nyitva.

Össztánc a Vagongyárban 
husvét első napján. Uj kurzus hu-
szonkilenccdikétől.

— A Benkő Bank kartonokat 
lapunk mai számához csatoltuk, fel­
hívjuk erre olvasóink szives figyel­
mét.

iPOfty»

A profiszövetség meghíusitoita a 
Bocskay húsvéti mérkőzését

A finnyás szövetség „elvi” okból nem engedte meg, hogy a debreceni’ 
csapat a II. liga válogatottjával mérkőzzön. — Vájjon, ha egy pesti nagy 
csapatról lett volna szó, akkor is ilyen kíméletlenül rideg lenne a szövetség?

Mindenki győződjön meg előnyös áraimról!
Árusítom a világhírű szalmiák és savmentes

PERTRIX
száraz elemgyártmányokat és a

CORONA GOLD
szalmlákos anődtelepet.

és rádióalkatrészek,Rádiók 
csillárok

Debrecen húsvéti sportjának főérde­
kessége lett volna a Bocskay találkozá­
sa a lí. profiliga válogatott csapatával. 
A mérkőzés iránt már előre nagy ér­
deklődés nyilvánult meg, ami indokolt 
is volt, sajnos azonban, hogy a mérkő­
zés — a Bocskayn és a II. ligán kívül 
álló okok következtében — meghiúsult. 
A LabdarugóeSzövetség ugyanis azzal 
az indokolással, hogy elvi okokból nem 
engedélyez meccset válogatott vagy 
bombinák csapat és klubcsapat között, 

mérkőzést letiltotta.

Ez az intézkedés természetesen 
jelentős kárt okoz úgy a Bocs- 
kaynak, mint a II. profiligának, 
hiszen a tavasziasra fordult idő­
ben jó bevételre lett volna kilá­
tás s valóban érthetetlen, hogy a 
professzionista futball mai igen 
súlyos helyzetében a szövetség 
ilyen szigorúan érvényesíti elvi 
álláspontját, mert hiszen ez a 
profifutballt létérdekében veszé­

lyezteti.

A Bocskay így húsvéti program nél­
kül maradt, bár a vezetőség mindent el­
követett, hogy az ünnepek alatt megfe­
lelően foglalkoztassa a csapatot. A fő- 
törekvés természetesen arra irányult, 
hogy Debrecenben sikerüljön mérkőzést
rendezni és

a Bocskay vezetősége több irány­
ban is tárgyalt a húsvéti debre­
ceni program biztosítása érdeke­

ben.

Az osztrák első liga kitűnő csapatával, 
a Slovannal már csaknem kész volt a 
megállapodás, amikor kiderült, hogy az 
Attila mégsem volt hajlandó vállalni 
husvét másodnapjára a bécsi csapatot, 
egy napra pedig a költség olyan magas

lett volna, hogy a Bocskay az egészen 
bizonyos nagy deficitbe nem mehetett 
bele. Szó volt Kolozsvár válogatottjáról 
is, a kolozsvári csapatok azonban az 
abnormis időjárás következtében az idén 
még nem trenírozhattak s igy nem mer­
ték vállalni a debreceni játékot. Ajánl­
kozott a Bocskaynak a Salzburg FC is, 
a költségek azonban a nagy távolság

miatt itt is olyan magasak voltak, hogy 
ettől az ajánlattól el kellett tekinteni.

Bécsben ttm tudott elhelyezkedni 
husvétra a debreceni csapat, mert 
olyan minimális összeget kínáltak, 
amelyből még az útiköltséget és 
az ellátást sem lehetett volna fe­

dezni
s ugyanez volt a helyzet több más vá­
rosban is, ahová a földrajzi fekvésük­
nél fogva előnyösebb helyzetben lévő 
budapesti közép- és kisegyesületek oly 
minimális összegért kötöttek le mérkő­
zést, hogy velük a Bocskay nem kon­
kurálhatott. Ugyanebből az okból nem 
sikerült elhelyezkedni Szegeden sem.

így került volna sor a II. profiliga 
válogatottjának debreceni játékára, ezt 
azonban a szövetség hiúsította meg.

Az utolsó órában a Bocskay ve­
zetősége még megkísérelte, hogy 
mégis biztosítson husvétra mér­
kőzést, ez azonban már nem si­

kerülhetett,
mert csak olyan csapatok állottak vol­
na rendelkezésre, amelyek nem jelente­
nek attrakciót a nagyon is igényes deb­
receni közönség számára, vendégjáté­
kuk tehát egészen bizonyosan súlyos 
deficittel járt volna, amit a nehéz 
anyagi helyzetben lévő klub nem vállal­
hat.

Debrecenben tehát az idén husvé-tkor 
nem lesz profimeccs, vigasztalhatja 
azonban a futballrajongókat az, hogy 
két közeli dátumon valóban izgalmas és 
érdekes küzdelmekben gyönyörködhet: 
április 3-ikán lesz az Attila—Bocskay- 
meccs Debrecenben és április 17-ikén 
ugyancsak honi pályán ütközik meg a 
Bocskay a Ferencvárossal.

Visszataszító botrányok zajlottak 
íe a pénteki Ezüstlabda mérkőzésen

A közönség elundorodik a futballtól, ha az ilyen jelenetek állandósulnak.

és villanycikkek
Neumann József

rádió- és villamossági szakllzlete 
Debrecen, Piac u. 27. 

volt Bleyer Rádió üzlethelyiség.!

HÚSVÉTI FUTBALLPROGRAM 
Ezüstiabda-mérkőzc-pk a DVSC- 

pályán.
A pénteken lejátszott első forduló 

után nagy érdeklődés előzi meg a hús­
véti fordulókat, mert a pénteki nap iz­
galmas küzdelmei után következtetni le­
het további izgalmas fordulókra és re­
mélhetőleg szép játékra. Az egyetlen 
meglepetés a Textilgyári SC visszalé­
pése, amelyet sportkörökben érthetet­
lennek és indokolatlannak találnak, de 
amelynek megakadályozására nincs 
mód. Ennek következtében úgy a va­
sárnapi, mint pedig a hétfői program 
változást szenved, amennyiben a Textil­
gyár mérkőzései elmaradnak. Vasárnap 
tehát délután negyed 3 órai kezdettel a

DTE—DMTE
mérkőzés kerül lejátszásra. Utána pon­
tosan negyed 5 órai kezdettel a

DKASE-DVSC
mérkőzés kerül lejátszásra. Biró: Bállá 
Zoltán.

Hétfőn a Textil visszalépése foly- 
tán a Textil—DTE mérkőzés elmarad g 
igy negyed 3 órai kezdettel a

DKASE-DMTE
mérkőzés kerül lejátszásra. Utána pon­
tosan negyed 5 órai kezdettel

DVSC—DEAC
találkozása a húsvéti program legérdie- 
ktsebbikének Ígérkezik.

Az érdekes mérkőzések a DVSC 
Diószegi úti sporttelepén kerülnek Le­
játszásra és már most felhívjuk a kö­
zönség ügyeimét a pontos kezdésre, 
mert pénteken is éppen amiatt volt haj, 
hogy sötétben játszódott le a Textil— 
DKASE mérkőzés utolsó félórája.

— Felkérjük a DTE összes játékosait, 
hogy ma délben 12 órakor a DVSC pá­
lyán feltétlenül megjelenni sziveskedje-

Az Ezüst labda mérkőzések során 
pénteken a DEAC mérkőzött a DTE 
csapatával. A durva mérkőzés eredmé­
nye 3:1 (1:1) az egyetemisták javára. 
A második félidőben Gáspár, a DEAC 
hátvédje csúnyán nekiugrott Weisz 
kék-sárga csatárnak, úgyhogy az esz­
méletlenül terült cl. A játékost men­
tők vitték le a pályáról és a közönség 
megütközve látta, hogy a faultot nem 
követte kiállítás. Emiatt a DTE inté­
zője, aki a pálya drótkerítése mögött 
ült, megjegyzéseket tett dr. Kupinszky 
bíróra és Scheitzler határbiróra.

Scheitzler határbiró erre letette a 
taccszászlót, odament a drótkerítéshez 
és először belerúgott, majd megütötte 
az intézőt. Az ügynek, mint értesülünk, 
nemcsak sportfórumok előtt lesz foly­
tatása.

A DKASE—Textil mérkőzés is bő­
velkedett botrányokban. A meccs má­
sodik félidejében "ál a Textilgyár já­
tékosa, egy labdáért vívott harc után 
széles ívben kirepült a pálya széléről. 
Pillanatok alatt felbomlott a tend, a

játékosok egymásnak rontottak, a pá­
lyára berohant néhány néző, köztük 
Gál édesapja is. A súlyosan megsérült 
játékost a mentők vitték le a pályáról, 
miközben az ügyeletes rendőröknek 
csak kardhasználattal sikerült a rendet 
visszaállítani. Az ügyeletes rendőrtiszt 
utasítására a biró lefújta a mérkőzést, 
amelynek folytatása a szövetség előtt 
lesz. Hir szerint a Textilgyár csapata 
visszavonja az Ezüstlabda mérkőzések­
et beadott nevezését.

AZ ÚJPEST 3:2-RE GYŐZTE LE 
ZÜR5CHB5N A SVÁJCI BAJNOK- 

CSAPATOT.
Zürich, március 26, Újpest—Joung 

Fellows 3:2 (3:0). Újpest az első fél­
időben biztosította a győzelmet. A 
második félidőben Avar és Borsányi 
helyére tartalék állott be, ekkor a 
rürichi csapat került fölényoe. A ma­
gyar csapat tagjai közül legjobbak vol­
tak: Aknai, Kővágó, Szalai, Avar és 
P. Szabó.

nek. Intéző.
Felhívás. Felkérem a Székgyár alább 

megnevezett játékosait, hogy vasárnap 
délelőtt fél 12 órára a nagyállomásnál 
megjelenni szíveskedjenek: Varjas, 
Tóth I., Vadász, Somogyi, Tóth II., Né­
meti I., Szabó, Tötös, Németi, Fülöp, 
Tóth III., Kun. Intéző.

Felkérem az I. kerület összes játéko­
sait, hogy vasárnap 2 órára a Viliany- 
gyár-pályán megjelenni szíveskedjék az 
Attila elleni barátságos mérkőzésre. In­
téző.

Felkérem a DVSC alant felsorolt já­
tékosait, hogy vasárnap délután 3 órára 
a pályán pontosan jelenjenek meg: 
Barna, Borsi, Juhász, ökrös, Nyizs- 
nyik, Tóth Gyula, Béres Antal, Kóza, 
Juhász, Tóth, Osztrovicki, Szabó.

Felkérem a Textilgyári Sport Club 
összes játékosait, hogy vasárnap dél­
előtt fel 10 órára a Villanygyár pályá­
ján tartandó tréningen megjelenni szí­
veskedjenek. Felszerelés a szertárosnál 
vehető át.

Esztergályos munkák, faáruk, dísz­
műáruk legolcsóbban: 

HELLER JENŐ, Széchenyi ucca 1.
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A magyar „Meteor“ csillárgyár fióküzletet
" Debrecenben.nyitott

Feltűnő jelenség a mai nehéz viszo­
nyok között, ha egy uj üzlet nyílik 
valahol. Feltétlenül bizonyos fokú bá­
torságot és önbizalmat felté‘elcz. Ezt 
észleltük, mikor a napokban megnyílt 
„M ETEO R” csillárgyár debreceni 
fiókjának fényes kirakatát megláttuk.

Benyitva az üzletbe, a már az eddig 
is e szakmában dolgozó fiatal ambició­
zus Goldstein Ferencet köszöntöttük, 
mint a gyár debreceni fiókjának üz­
letvezetőiét, aki végigvezetett a nagy 
üzlethelyiségen és ismertette céljukat, 
azt a célt, amit minden magyar vállal­
kozásnak szem előtt kell tartania. — 
Igyekeznek a nehéz viszonyok között 
lévő magyar középosztálynak méltá­
nyos árakon magyar kézzel készült, ha­
zai gyártmányú, elsőrangú minőségű,

<• •*
A Magyar Birkózók Szövetségének 

keleti kerülete március hó 31-én estie 6 
órakor Debrecenben, a Keletmagyaror­
szági Labdarugók Alszövetsége Ferenc 
József ut 61. sz. alatti helyiségében in­
téző- és gazdasági bizottsági ülést tart 
Az ülés tárgysorozata a következő: 1. 
Elnöki megnyitó. 2. Vidék bajnoksága 
megrendezésével kapcsolatos intézkedé­
sek. 3. Kerületi senior-bajmokság meg­
rendezése. 4. A m. kir. belügyminiszter 
106.200—1932. B. M. sz. körrendeleté­
nek ismertetése. 5. Folyó ügyek. 6. In­
dítványok.

A DEBRECENI IZRAELITA 
HITKÖZSÉG 

adóhátralékos tagjainak az alábbi ked­
vezményt nyújtja.

1. Aki adó- és adományhátralékát ez 
Óvi április hó 8. napjáig bezárólag 
egészben kiegyenlíti, az nem tartozik 
késedelmi kamatot és behajtási illeté­
ket fizetni.

2. Aki pedig írásban arra kötelezi 
magát és pontosan be is tartja, hogy 
ez évi április 5, napjától kezdve hat 
egyenlő részletben minden hó 5-én fi- 
eetve törleszti le a hátralékos adó- és 
edománytartozását, annak a késedelmi 
kamat utólag jóvá fog íratni.

Mindkét esetben a fizetés közvetle­
nül a pénztárnál teljesítendő, vagy oda 
Utalandó át.

Debrecen, 1932 március 25.
Pénzügyi és gazdasági 

ügyosztály.

IZINHÁZ MÜVE Síét
MŰSOR:

VASÁRNAP délután 3 órakor: Fehér 
tó. Operett. Vasárnap délutáni bér­
let. Vasárnap délutáni olcsó hely­
árak. — Délután 6 órakor: Fékete- 
száru cseresznye. Színmű. Kardoss 
Géza felléptével. Vasárnap délutáni 
olcsó helyárakkal. — Este 9 órakor:
A csókos regiment. Operett.

HÉTFŐ délután 3 órakor: Maya. Ope­
rett. Vasárnap délutáni bérlet. Va­
sárnap délutáni olcsó helyárak.
Délután 6 órakor: Fehér ló. Operett. 
Vasárnap délutáni olcsó helyár alt. — 
Este 9 órakor: A csókos regiment. 
Operett. A) bérlet.

KEDD este 8 órakor: A csókos regi­
ment. Operett. Bérletszünet.

SZERDÁN délután 3 órakor: Az em­
ber tragédiája. Drámai költemény. 
Ifjúsági előadás. — Este 8 órakor:
A falu rossza. Népszínmű. Cselényi 
József, a Nemzeti Színház művészé­
nek vendég! cllépt ével. Rendes hely­
árak. B) bérlet.

CSÜTÖRTÖK délután 3 órakor: Az 
ember tragédiája. Drámai költemény. 
Zónaelőadás. — Este 8 órakor: . ános 
vitéz. Daljáték. Cselényi József, a 
Nemzeti Színház művészének ven­
dégfelléptével. Bérletszünet.

A csókos regiment
Erdélyi Mihály kedves, bolondosán 

Vidám operettjét, A csókos regimentet 
hozta ki ünnepi estjeinek műsorára a 
Csokonai-szinház s remélhetőleg a 
publikum méltányolni fogja az ünnepi

vagyis kizárólag bronzanyagból készült 
és nagyválasztéku csillárokat, asztali 
cs állólámpákat, rádiókat juttatni. Tet­
szetős kivitelű csillárt, hála a magyar 
METEOR csillárgyárnak, már 7 pen­
gőért, 2-fi csöves hálózati rádiót már 
80 pengőért lehet venni. Ehhez hasonló 
alacsony árakon lehet beszerezni a 
METEOR csillárgyár többi cikkeit is.

Ezek után hisszük, hogy a METEOR 
csillárgyár bátorsága és önbizalma jo­
gosult volt, amidőn fióküzletét Debre­
cenben a Piac-u. 9. alatt megnyitotta.

Kifogástalan áruival, előzékeny ki­
szolgálással s főleg reálisan és belátás­
sal kalkulált árakkal a budapesti ed­
digi hírnévnek megfelelő sikert jóso­
lunk a METEOR csillárgyár cjcbreccni 
fiókjának.

műsor frisseségét. Békebeli huszárka­
landnak Írja maga a kitűnő szerző is A 
csókos rekiment-et s ebben az alcím­
ben benne is van az az ügyes kis mese, 
amely a daliás huszárfőhadnagy cs a 
bájos baronesz között három felvoná­
son át szövődik, végezve a boldog há­
zasság happy end-jével. Tele van vi­
dám humorral és kedves lírával ez az 
operett, a szombati bemutatón a kö­
zönség sok tapsa garantálta debreceni 
sikerét. Az ünnepek hangulatában kel­
lemes szórakozást ígér A csókos regi­
ment a közönségnek.

Erdélyi Mihály az ügyes librettó és 
ugyanő a kellemes, könnyű muzsika 
szerzője is.

A Csokonai-szinház nagyon jó elő­
adásban, Sziklay Jenő kitűnő rendezé­
sében és Török Emillel a karmesteri 
székben hozta ki A csókos regimentet. 
Sz. Patkós Irma szép hangja, ügyes já­
téka adott igen jó színeket a prima­
donnafigurához, mig a szubrettszerec- 
ben Jurik Ica friss bája és tempera­
mentuma érvényesült. Márkus Lajos 
mutatós bonviván alakítása és Várady 
Pál eredeti, zamatos humoru, ellen­
állhatatlanul nevettető ,,kutyamosó"-ja 
mellett Fáskerthy^ Mária, Kormos Fe­
renc, dr. Laczkó József és Bányász 
István hoztak színesen rajzolt és vál­
tozatosan groteszk, komikus figurákat. 
Apor Klári kis pesztrája és Rónai Béla 
huszárkapitánya járultak még hozzá 
az előadás meleg sikeréhez.

A DEBRECENI SZÍNI KERÜLET.
A Szinészegyesület átirt Debrecen 

városhoz és véleményt kért a színi- 
kerületek uj beosztására vonatkozóan, 
amiben végeredményben a kultuszmi­
niszter dönt. Eddig Szolnok, Eger és 
Ózd tartoztak a debreceni színiberü- 
letbe, azonban időközben Szolnok ki­
vált. Debrecen város azt kívánja, hogy 
Szolnokot továbbra is a debreceni ke­
rülethez csatolják. Ezért a polgármes­
ter át is ir Szolnokra, hogy akarja-e 
tovább is fentartani a kapcsolatot a 
debreceni szinházzaL

MOZI
FILMBEMUTATÓK. 

Szombaton a debreceni mozgók 
bombamüsorral rukkoltak ki. A Víg­
színház a „Téves kapcsolás” operettet 
mutatta be nagy sikerrel, ami a filmet 
megelőző híradások után igazolt is. A 
pompás, fordulatos meséjü darab fő­
szerepét ugyanis Schneider Magda, a 
hirtelen felkapott legújabb star játsza

és a magyar származású színésznő a 
filmen még nagyobb, mint a hire után 
várni lehetne tőle. Elragadóan bájos, 
üde, temperamentumos, remekül tán­
col, énekel, mókázik: szóval igazi pri­
madonna. Johannes Rieman, Truda 
Berliner, Jose Wedorn kamaraénekes 
és Jakob T riedtke segédkeznek 
Schneider Magdának a teljes diadal­
hoz. A film különben teljesen operett- 
szerű, sok kedves ének- és táncszám­
mal.

Egyidejűleg az Uránia szintén slá­
gert hozott husvétre. A ..Lebegő szűz". 
mint a cim is mutatja, nem fehér da­
rab, mulatságos, ötletes komédia, 
amelyben az állandó derültségről Sző­
ke Szakái és Dina Grállá gondoskod­
nak.

? A ÍZÍNHAZI IRODA
HÍREI <P_^**r**'

A húsvéti ünnepek alatt naponta 
3 előadás!

Vasárnap délután 3 órakor: Fehér 
ló, revüoperett;

„ délután 6 órakor : Fekete- 
szárú cseresznye (szín­
mű) Kardoss Géza fellép­
tével.
este 9 órakor: Csókos 
regiment (operett). 
Erdélyi Mihály legújabb 
sláger operettje.

Hétfőn délután 3 órakor: Maya, 
operett.

n délután 6 órakor: Fehér 
ló, revüoperett.

y> este 9 órakor: Csókos re­
giment, operett.
Erdélyi Mihály legújabb 
sláger operettje.

Kedden este 8 órakor 
Erdélyi Mihály legújabb nagysikerű 

operettje:
A Bethlen - téri szinpad operett- 
újdonsága ! N agy szerű jazz-muzsika! 
Három órán át kacagtató mese!

Csókos regiment
Halló! F igyelem!

CSELÉNYI JÓZSEF 
a Nemzeti Színház művészének 
2 NAPOS VENDÉGJÁTÉKA 

a leszállított rendes esti helyárakkal! 
Március 30-an, szerdán este 8 órakor 

A FALU ROSSZA 
Göndör Sándor szerepében. 

Március 31-én, csütörtökön este 8 
órakor JÁNOS VITÉZ cím­
szerepében. — Április 1-én, pénteken 
este 8 órakor a Belvárosi Színház 

nagysikerű prózai újdonsága:
A TÖRVÉNY NEVÉBEN, 

bűnügyi dráma.
Április 2-án, szombaton este 8 óra­
kor FERENCZY MARIENNE, a
Bethlen-téri Színház primadonnájá­
nak vendégfelléptével a leszállított 
rendes esti helyárakkal! Harapós 
férj, operett.
Április 6—10-ig: Jelenleg Budapest 
szenzációja, a világhírű Kassner va­

rázsló és művész társulata.

Nagytakarítás

MINDENKI ÁLTAL KÖNNYEN TELJESÍTHETŐ ELÖFELTÉTE-
kamatúé MELLETT fel nem mondható

l MENTES KÖLCSÖNÖKET FOLYÓSÍTUNK-
1. Családi ház építésére. 2. Telekvásárlása. í. i ■ , ujn vim.

& í
SAMT ÉRDEKÉBEN MIELŐBB. ^^SZLETES KÖLCSÖNAJAN-

az Országos Családíhazépitő Takarék- 
szövetkezet képviselőjétől:

DIENES JÓZSEF
DEBRECEN, FÜVÉSZKERT UCCA 16. SZÁM r.lef
AAAA p w Ä . , ÍTI* Telefon 14--98.VVW Prospektust .ngye„ é. bérmentve küldünk

kg. parkettbeeresztő viasz
japán.......................... ^

1 doboz negyed kg.
Crystalparkettpaszta 

1 11 soros parkettkefe .
1 drb. szőnyegkefe 
1 drb. kis súrolókefe 
1 drb. 0-ás partvis . .

kg. mosószóda 
1 kg. mosópor (ammóniák)
1 kg. keményítő ....
I kg. naftalin 
1 kg. brunolin ....
1 kg. fehér v szürke olajfcslék 

kg. színes olajfesték 
(nem különleges színek) 

Olajfesték doboz nélkül:

-•52

1.10

:ozep1 kg. zománcfesték, kő 
minőség . .

I kg. padló-lakk, közép
minőség ..................... 2

Izsák Józef R.-T. 
Vegyészeti gyár

Budapest, V., Pozsonyi-ut 31.
Telefon: Aut. 908—21—22—23. 

Az ország legnagyobb 
festékkereskedelmi vállalata.

Debreceni fiók:
Csapó ucca 17.

Fióküzletek Budapesten:
I, Horthy lllklóa-ut 16
I, Krliztlna-kttrut 147.

II, Csalogány-u. 50,
III, Flórlán-tár 17.
IV, Ferenc Józaaf-rke. 1,
V, Deák Ferenc-tár 1,
V, Václ-ut 4.

VI. Nagymazü-utoa II.
VI, Szonby-utea Z6.
VI, Hungárli-kbnit 87.

VII, Klrály-utci 60. 
VII, Dob-utó« 20.
VII, Dohány.utca 06. 
VII, Nefelejts-utca 28, 
VII, Hajtsár-ut 36.
VII, Tháköly.ut 14. 

Vili, Beross-utoa 06. 
Vili, Népszínház-!!. 28 

IX, tersne-körut 8.
IX, UilOf-ut 65.

Újpest: István-tér 6.
Kispest; üllői-ut 113.
Kőbánya: Belső Jászberényi-ut 8. 
Pécs: Széchenyi-tér 8.
Szolnok: Kossuth-tér S.

.közgazdaság
TERMEN YTŐZSDE-ZÁRLAT.

Csikágó, március 26. Búza: 50.25, 
52.875—75. 57.375—57.50, 56.75-625,
tengeri: 32.875, 35.50, 38.875, 43.75, zab 
—, 37, 23.125, 23.75. 24.25, rozs:
43.50, 45.50, 46.50.

DEBRECENI TERMÉNY- 
ÉS TAKARMÁNY ARAK:

Március 26. Búza 12.00 és boletta; 
rozs 12.50—12.60 és boletta; árpa 16; 
tengeri 14.00—14.20; lucerna 11.00— 
13.00; széna 9.00—11.00; bükköny 9.00 
— 9.30; szalma 2.50; Répa, cukor 3.40, 
takarmány 3.00.

A MÉSZÁROS SZAKOSZTÁLY 
JELENTÉSE.

Levágatott 1932 március 19-től 26-ig 
Debrecen részére 129 darab nagymarha. 
29 darab növendékmarha, 305 darab 
borjú, 20 darab bárány, 4 darab ló, Bu­
dapest részére 65 darab borjú. Páris 
részére 365 darab juh, összesen 917 da­
rab. — Nyersbőrárak: Magyar marha- 
bőr 40—50 fillér, tarka marhabőr 50— 
60 fillér, borjubőr 65—70 fillér. — 
Húsárak: I. rendű marhahús 1.00, II. 
rendű —.80, I. rendű borjúhús 1.40, II. 
rendű 1.20, I. rendű növendékhus 1.00, 
II. rendű —.80, bárány, jobb minőség 
1.00, silányabb —.80.

!sl
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1932 március 27.

Magyar írók újság

,,rfel[ §K*tt£y2^^SI|F"5,,«i Lengyel Menyhért,

a szájában aludt el Örökre é“ Szene,Ä aki ciSarettával
irta minden IrS1, akl az Adria “ellett

PAAL JÓB EREDETI RIPORTJA. ^ Űa™J^

Mégis
csak
jobb l

Kérjen csakis
bebizonylthatőan utőlérhtí’etle!.

„OIIÄ”
gum..?

A Quarnero öblének ezt a csodá- 
latos pontját két marokra fogva 
bele lehetne tenni a magyar iroda 
lomtörténet köteteibe. Tucatjával 
akadnak itt miniatűr villák és zajos 
hotelok, ahol a magyar irodalom­
nak egy-egy kimagasló alkotása 
megszületett. Rozoga Íróasztalok és 
™de™: katt°gó írógépek, amelyek 
föle. hajolva csöndes éjszakákon és 
a fölkelő nap rózsaszínű világánál 
álmodozva alkottak nagyot, mara­
dandót elő és már régen őseikhez 
megtért költők. Szinte el se lehet 
mondani egy húsvéti cikk keretében, 
kik és mit alkottak itt az ismertebb 
nevű magyar Írók közül. Nevek 
kóvályognak a fejemben, nevek, 
amiket már régen szárnyára kapott 
a hír és nevek, akiknek viselői már 
bronzszobrot kaptak márványtalap­
zaton és befejezték már földi pálya­
futásukat. Empire íróasztalt mutat­
nak a Reginában: ennél rótta 
gyöngybetüit a világ legterméke­
nyebb regényírója: Jókai Mór, meg 
van még az a kávéházi asztal, amely­
nél Bródy Sándor „Tanítónője” 
megszületett és ahol soha nem ké­
szült cl a „Rembrandt", a Jaenctt- 
bcn üzleti leveleket kopogtatnak 
azon a Remingtonon, amelyen a 
fiatalon elhunyt Szenes Béla irta 
az „Olasz asszonyt” és a „Buta 
embert'’, szegény Kabos Ede se 
tartlizik mar a Quarneroban, ott 
nyugszik az abbáziai temetőben és

lila yáLl y'lnak 3 sir->án- Halvány 
Kabos Sakí gy£ngén illatosak, 

kde nagyon szerette őket 
• *„ * Szomahazy István se mond 
mar bökök,, , P„„c 8t 6rii"°^

assz°nyoknak, akik vaia- 
C S,o-

nyaikiT "°"ll4ib“- regé-

iámat“'«“ «* élők ide
járnák. A magyar irodalom utolsó 

z esztendei termésének legszebb 
.yumoksei itt értek meg. Itt irta 
az „Ének a buzakalászról” cimü 
hlr.=s regényét Móra Ferenc Tu 
született meg Zilahy Laios Kétfogoiy’-a, októberen itt°Sfejezte
be most szinrekerülő darabiát 
iangye, M,„yhért, AbbS,n

Abbázia, 1932. 1
diktálta gépbe a „Szerencse fia"-t 
szanat ^’ ” a dr- Lakatos
szanatonumauak erkélyes szobájá­
ban -r?eg HerczeS Ferenc azt a 
három filmet, amelyről eddig mit
“ei^ItUd°H az irodalomtörténet.
a slegrbal0m CS°korba kötni azt 
a sok szép virágot, amelyet kötetek­
be, vagy színpadra érlelt az abbáziai
SS83"' Z lrÓkat kérem: bocsás- 
sanak meg nekem, ha néha indisz
szabad“?,, n>°rternek mindent 
®Z3b3d- Talan meS az is megenged- 
tetett nekem, ami az Írónak tilos.
£LT-°kretam Jtt sza,adt virágba:
SivtlT' vZt!l0k melIe«. szoba- 
S f °ndinerck elbeszéléséből 
bimbózott ki és a húsvéti tojással 
együtt szervírozta tiky 's/uut szervírozta tik .

Nándor bácsi az örfik hnh<sm. Jókai Mórról az élők már nem 0K D<)llém * * * 
>gen emlékeznek ~

Halandzsa kaland
Irta: ORDAS.

Hajnali három óra felé a likőröknél 
** 4 konyaknál tartottunk, a füst olyan 

volt, hogy már vágni sem lehetett, 
de a társaság beszélgető kedve nem 
aPadt. A háziasszony újból bekapcsolta 
az áramot a kávéfőző masinába.

— Fentartom az előbbi állításomat — 
folytatta a társalgást az őszülő halán­
ak11’ joviális bankigazgató. — Fcntar- 
tom- amit mondtam, tudniillik azt, hogy 
a jampecek kora lejárt. Én alaposan fp- 
íyelem az életet s az élet figuráit Fi­
gyelem a különböző típusokat, érdekel, 
■onnan bukkannak fel, meddig tündö- 
őlnek és miként tűnnek el a ködben, 

‘■honnan jöttek. A divatos típusok egész 
sorát láttam már elvonulni s mondha- 
°ni, hogy a háború utáni alakok közül 
^tovább tartotta magát a jampec. 
,1mpec: ez annyim int: hazugság, lát­

ást, merészség, éles könyök, nagyképü- 
St? és a fölényes semmit mondás keve- 
o ,fl ^‘igyon lehetett utálni őket, a zsi- 
“Jiát és a kérésztényjét egyaránt. Jó, 
lő^k mar kkrmonöő is alig van be-

Mondd csak, kedves bátyám —
^ ki hirtelen egy remek fotöj mé-
k • minek tulajdonítod a jampec-

_ állítólagos hanyatlását?
-i.győződéssel vágta rá a választ:

Vart az 'szaP- amit a háború ka- 
i? n k S még évekig a viz fel-

uszkált, szép lassan leülepedett.

_ ----- Csak azt tudják,
hogy minden esztendőben eljött ide 
es az írók fejedelme ott lakott, ahol
Mono?ekofejeddmei: a Stefániában. 
Most Reginának hívják a régi
m™arkla. kétségkívül legelegánsabb 
szállodáját es en abban a szobában
‘ZT- I« a cikkemet. ahol a nagy 
Jókai Mór etette meg minden reg-
gd az Adria vándorait, a sirályokat. 
Hallomásból tudom, hogy itt készült 
el a „Jövő század regényéinek 
egy része és arra emlékeznek még 
nehányan az öregek közül, hogy 
Jókai Mórt soha nem látták jegy-

Az «nbereknek megjött az eszük, böl- 
«ebbefc lettek, több a kritikai érzékük 
ós önérzetesebbek. A jampec már nem 
imponál senkinek és ha szerepelni pró­
bál, akkor úgy orronfricskázzálr, hogy 
arról koldul. Újból a szerény emberek 
jönnek divatba, a jó modor, az udva­
riasság és ae őszinteség. A nagyképüt 
e« a hencegőt már mindenki kineveti. 
A szaporaszavu fecscgőrc senki sem 
hallgat. Három értelmes tőmondatnak 
ma már ismét nagyobb becsülete van, 
mint egy félnapig tartó hárijánoskodás- 
nak.

— Egészen biztos vagy ebben? _
löktem felé egy újabb kérdést.

Tökéletesen! — felelte és nagyobb 
nyomaték kedvéért a térdére csapott. 
Tökéletesen! Azt hiszem, hogy ismerem 
az embereket, látom, miként változnak.

— Az emberek sohasem változnak! — 
ellenkeztem hirtelen támadt harcikedv­
vel. Jampecek mindig voltak és lesznek. 
Egyszer tógát hordtak, másszor páncél- 
öltözetet, vagy biedermaycr-kürtőkala- 
pot, vagy frakkot, mindegy. Jampeccel 
gyakran találkozhatsz a történelemben, 
a politikában, a tőzsdén, a táncterem­
ben, a korzón, A jampec sohasem hal 
ki, a jampec örökkévaló és a jampecnek 
mindig igaza van, mert a jampecnek 
mindig minden sikerül. Az embereknek 
sohsem jön meg az eszük, sohsem nő a 
kritikai érzékük, sohsem lesznek bel­
esebbek vagy önérzetesebbek — ezért 
virul a jampecipar.

A társaság felzudulf ellenem, heves

zökönyve nélkül. A nagy iró min-
szftett TdenÜtt Jeteket ké- 

meltóságos asszony, 
Jokame Nagy Bella ma is gvakran
k«,1atoL'ába' A -o.

Sándor bácsira, a hallhatatlan 
bohémre mar mindenki emlékszik 
^ bennszülöttek közül és alig van 
abbaziai ember, aki ne tudna vala­
mi anekdotát Bródy Sándorról. A 
P-nznek nem vc’t értélre nála La
denből M°r h0Zta le magavaí Ba- 
^enbol a Neues Kurhaucba és Sán-

bácsi ott hamarosan otthon
e^ezt^nagat. Sikerült neki az, ami

ellentmondások röpködtek a levegőben 
ugatott gesztusokkal kígyóztak a kJ 
rok. A bankár barátom felugrott a szé­
kéről es elémál'lt.

~ Hohó, aki Így beszél, az bizonyít- 
son is!

Nyugodtan válla tvontam.
~ Merlek, öregem, nagyon szívesen. 

Ha aláírjatok, elmondok egy kis histó- 
nat. Biztosra veszem, hogy meggyőző, 
mert - igaz. Igaz az első szótól az 
utolsóig. Saját élményem, tehát felelek 
minden betűjéről, nem költők hozzá 
egy nevelőt sem.

A társaság kényelmesen elterpeszke­
dett, a bankár uj szivarra gyújtott, az 
tan dohogva rám szólt:

— No, te hires, kezdheted.
- Hát kezdem, jól van. Remélem azt 

mindnyájan tudjátok, hogy mi a ha­
landzsa? A halandzsa nem egyéb, mint 
halott szavak keveréke, amelynek ze­
néje az élő szó fonetikájához hasonlít. 
Rendes szavakkal keverve és beszéd- 
techmkailag folyamatosan előadva a be 
nem avatott hallgató számára normális 
beszédként hat. A naiv, jóhiszemű hall­
gató hallgatja, hallgatja, görcsösen fi- 
gyel, először azt hiszi, hogy rosszul 
hall, kérdesekkel zavarja a halondzsá 
*ot, végül már restellt zavarni, meg­
adja magát és ha a halandzsáját olyan 
mese keretébe ágyazza az elbeszélő, 
amely a naiv hallgatót közelről érdekli, 
akkor szabályszerűen meg lehet őrjíteni.’ 
Ennyit el kellett mondanom a ha

eddig nem sikerült senkinek- 
gahoz alakította, valósággal
tv« t r “ ä
ueiyer, O teremtette mev „ 
pesh kávéházi életet, örökki

nos bcfcjczc-Heniil maradt munMÄ 
a Rembrandt-on. A kéziratait- d ’ nál hordta és ^5sze, b im3ga'

s-isäfS2
gÄi iE
h3 ‘ ‘!t az °t ért támadásokra és 
na tehette írásait Szén Fms a Isnak diktált, tollba. MieStt J“8"'
örökre Abbáziából, el mI"h°í 
barátjának sírva mlndŐff,. 'rh'H

íé's:„beT:™”,£^^

a többi csak játék volt . gCSjwéL 
amit elhord a szél ‘ ^
asszonyom volt a világi ffel^

Kora reggel a Caffe Umberto 
ment, rendesen kocsin. Am^ 
fiakeres megállt előtte , a•.-ebébeJkiLStt'e“'"^

pénzt es odatartotta elébe; ^
féke a nm0ndotta és ha a fiákeres 
eke a pénz után nyúlt, biztatta-

ne pressed magadat, vcí^i
nekI’mUgyiS SZCgény «"bér vígy
nekem most van nénzA~ . sy' nem lesz, ingyen liszeTél 
markolj még bele a tenyerei^;
ahoied “P" Ujra kávéházba mit* 
ahol rendesen Kabos Edével
több rMlnth°gy PCdÍs három órá^í 
^bbet nem tudott egy helvh^

lándzsáról, mert a történetemnek a ha­
landzsa lesz a veleje.
, " f n^on Béca^ jöttem haza a 
legkedvesebb pajtáimmal, szivbeg
«1,"*™“',. =v--=.. «^«2

atal zsurnalisztával, aki valóságom 
mestere a halandzsázásnak, Én csupán 
szerény, de nem egészen tehetségtelen 
tanítványa vagyok, van egy Ms érziem

akkor 5 Ttm haiandzsázni kezdünk, 
akkor meg a =gagyafurtabb, IcggyanT
rántjuk!'2611' 15 kdnny€n a hónkba

Mondom, együtt ültünk fel Bét», 
ben a pesü gyorsra, majdnem lekés­
tünk s az utolsó pillanatban, ugrottunk 
“ * von«,,. HUU °Tz
MÁV. jóvoltából L osztályú szab^ie-

f kukkantattunk be mái­
én fülkébe: vigasztalanul egyfor™

tVo°rkáLhÍyhÍány- Már harmadkor bo­
torkáltunk végig a folyosókon, nehéz
bőröndjeinket cipelve, amikor^ vé^e
megállapodtunk egy elfüggönyözött L
laku I. osztályú fülke előtt.
- Janikám, ez a diszkrétül eifiiggö- 

nyozott fülke gyanús nekem.
Az ablaknál felül vékony rést

mZ G/Öztü"k! ÉPPen két üres hely van
t ‘ Cn 18 n*künk tartott, fenn 

ez a kér üres helyet. Gyötrelmei lett 
volna Pestig a folyosón állanú 

Megnyomtam a kilincset. Az ajtó nem 
nytlt. Kopogtattam: semmi váj,,*. Vj_° *• va;a»z. V1,61 kopogtattam, most már erősebb.

1
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és Lehel doktor mozgást rendelt 
neki, tehát délután négykor áttette 
a székhelyét egy másik kávéházba. 
Itt maradt vacsoráig. Akkor fiáke- 
rcn az alig pár percnyire lévő kávé­
házból hazament. A vacsorával soha 
nem volt megelégedve. Ha hideg 
vacsora volt, akkor meleget akart, 
ha meleg volt, akkor hideget hozott 
magával és nagy öröme telt benne, 
ha a szanatórium éttermében kipa­
kolhatta a magával hozott papiros­
ból a hideg felvágottat. Sokszor el­
cserélte az ebédjét, vagy a vacsorá­
ját a portással és ott is ette meg azt 
a portásfülkében.

Az elhunytak közül Kabos Ede 
és Szenes Béla dolgoztak még so­
kat Abbáziában. Kabos Ede sógo­
ránál, Farkas Kálmánnál, a Palace 
egykori igazgatójánál, aki most a 
lauranai Grand Hotel Lauranat 
bérli, lakott. Itt élte le életének 
utolsó esztendeit gondok nélkül, 
megnyugodva. Egyetlen passziója 
volt csak: mindennap ebéd után 
órákig pikézett Marschall Ferenc 
cel, a lillafüredi " "

tani vezetőjével, aki akkor a lau­
ranai Grand Hotelt bérelte. Mar­
schall jószivü ember volt, állandóan 
nyerni engedte Kabos Edét, aki 
nagyon büszke volt a sikereire. A 
nikotin ölte meg. Cigarettával a 
szájában aludt el örök álmára, az 
abbaziai temetőben fehér márvány 
sirkövön egyszerű 
hogy:

felirat hirdeti,

KABOS EDE 
magyar író 

élt
1865—1923.

Szenes Béla, a fiatalon elhunyt 
színműíró és annyi derűs móka szer­
zője állandó lakója volt Abbáziának, 
minden esztendőben idejött a csa­
ládjával. Hol a Palace Hotelben, 
hol a Jeanettben, hol pedig Laurana- 
ban a Grand Hotelben lakott. Majd­
nem minden darabját itt irta, csön­
des visszavonult életet élt, sokat 
dolgozott. Szegény Szenes Béla, 
igen korán kellett elmennie . . .Palota szálló mos

Herczeg Ferenc mozidarabot ir, Móra Ferenc 
a tengerre néző toronyszobában írja meg a 

magyar róna himnuszát...
Herczeg Ferenc rendesen akkor 

van Abbáziában, amikor együtt lehet 
Zilahy Lajossal, Csathó Kálmánnal 
és Cs. Aczel Ilonával. Az Ócskái 
brigadéros világhírű szerzője régi 
szerelmese az Adriának, nem is 
olyan régen gyönyörű yachtjával, a 
Fecské-vel hónapokig bolyongott a 
quarneroi öbölben, hosszú esztendők 
óta mindig visszatér. Magába zár­
kózott életet él, rendesen éjjel dol­
gozik. A Neues Kurhausban mindig 
ugyanabban a szobában lakik. Ke­
vesen tudják, maga Herczeg Ferenc 
sohasem beszélt róla, hogy a nagy 
író tavaly három filmet irt Abbá­
ziában. Úgy esett a dolog, hogy 
Bécsen keresztül utazott és ott vala­
hogyan összekerült a Metro-Gold-

win-Mayer filmvállalat egyik mane- 
gerévcl. Beszélgetés közben szóba 
került: nem lenne-e kedve Herczeg 
Ferencnek ahhoz, hogy filmet írjon. 
Az amerikánus fantasztikus összeget 
ígért, Herczeg Ferencnek tetszett 
az ajánlat, ott nyomban szerződést 
csináltak és Herczeg Ferenc Abbá­
ziában egy hát alatt megírta mind 
a három filmjét. Maga mondta, 
hogy egyetlen irodalmi munkássá­
gával nem keresett annyit, mint 
ezzel a három filmmel.

Zilahy Lajos, aki bájos nejével 
itt Abbáziában ismerkedett meg, 
mindig hatalmas fekete kutyával 
érkezett ide. Ezzel csavargott egész 
nap, rendesen éjjel dolgozott. A 
zajos életet kerülte. Ugyancsak

csöndesen él itt Csathó Kálmán is, 
aki mindig hatalmas Minervájával 
jön le. Nyomban ebéd után elindul 
kocsijával és igen nagy túrákat csi­
nál. Korán fekszik, hajnalban kel 
és a felkelő nap mellett szeret dol­
gozni. Zilahy Lajos Abbáziában 
irta a „Két fogoly” cimü regényét.

Régi hűséges vendége Abbáziá­
nak Móra Ferenc is, a szegedi iró. 
Felváltva hol a lauranai Grand 
Hotelben, hol a Jeanetteben lakik. 
Legjobban a Jeanette úgynevezett 
toronyszobáját szereti. Ez a szoba 
a harmadik emeleten a 67. számot 
viseli, ablakából a világ egyik leg­
szebb panorámája nyílik. Amint 
könyve előszavában maga Írja, itt 
készült el az „Ének a búzameződ­

ről” cimü páratlanul szép rezénvp 
A Villa Jeanette Gyula nevezetű 
irodalmi lóndinerje mutatja nekem 
a dedikált példányt. És meséli:

— Mőra ur azt mondta, hogy 
nem mozdul ki addig a szobájából, 
amig készen nem csinálja a regényét 
Ott ült egész nap az ablaknál és 
dolgozott. Amikor mi felkeltünk, ö 
már a munkájánál ült. Csöndben 
szeretett dolgozni és csak ritkán 
ment el sétálni. Ilyenkor mindig 
látott valamit, amit megénekelt 
azokban a cikkekben, amiket innen 
irt. Takaritás közben én mindig el­
olvastam a Móra ur kéziratait. Na­
gyon örültem, amikor aztán azokat 
újra nyomtatásban láttam .

A zsörtölődő Szórna bácsi meg a fiatalok
A háborút megelőző ' iők mondain 

Írója, a leányszobák aranyos ködé­
ben csillogó Szomaházy stván r 
Abbáziába járt. Olyankor jött el ide, 
amikor a legjobb publikum keresi 
fel a Quarnero gyöngyét: husvét- 
kor. A legmondainebb helyen: a 
Palaceben lakott. Úgynevezett lár­
mázó jó ember volt, mindig zsörtölő­
dött, de azért mindenki nagyon sze­
rette Szórna bácsit. Hires játékát: 
a „Bar-kochbát” itt találta fel. 
Nem dolgozott, illetve nem irt itt 
egy sort se, de regényeinek, novel­
láinak alakjait itt szedte össze. A 
„Lila test sárga sapka”, a „Mesék 
az Írógépről” és a „Feleségképzu 
akadémia” igen sok figuráját meg 
ma ismeri az abbáziai benszülött. 
Szórna bácsit rendesen körülvették 
a fiatalok: Szép Ernő, aki a háború 
utáni esztendőket itt élte le és leg­
szebb verseit itt irta, Bónyi Ador­
ján, aki állandóan kint lakott Lau- 
ranaban, Stella Adorján, aki csak 
Farkaséknál egy nagy kerek ma­
lomköven tud dolgozni, sokat mó­
kázott Szórna bácsi Szőke Szakál­
la], aki mindig az Édenben lakott 
és ha már itt tartok, akkor el kell 
mondanom azt is, hogy az Éden

zongorájánál egy holdfényes estén 
komponálta meg a „Csodabár” lég­
szebb nótáját — Titkos énekli és 
úgy kezdődik, hogy ,JKérem egy 
szóra” — Brodszky Miklós. Zsolt 
Béla a Quisisanaba jár, Márkus 
Alfréd az Édenben, Vészi Margit 
pedig sokszor jön el még mai is 
Rómából, ő a Bellevueben lakik.

A nagyok közül Molnár Ferenc 
soha nem volt még Abbáziában, 
ellenben állandóan ide járnak Len­
gyel Menyhért, Drégely Gábor, 
Harsányi Zsolt. Drégely Gábor itt 
irta a Szerencse fiát, Lengyel 
Menyhért pedig itt fejezte be azt 
a darabját, amely most kerül színre 
szerte a világon mindenfelé.

Nem tartozik ugyan a magyar 
irodalomhoz, de azért nem lehet 
megemlítés nélkül hagyni, ha az 
ember írókról ir, hogy Lauranaban, 
egy lengyel festő penziójában, a 
Centrálban irta meg Sienkievicz 
Henrik két legnagyobb regényét: 
a Quo vadist” és a „Vér és aranyt”, 

* * *
Az utolsó esztendők magyar iro­

dalmi termésének legszebb kalá­
szai itt értek terméssé. Alig van ház 
a Lungomare della Madonna és a

csend. Éppen jött a kalauz, rövid, de 
velős kis botrányt csaptunk, a kalauz 
kulcsával felkattintotta a zárt, az ajtó 
kicsapódott s bcntről hat gyűlölködő 
szempár lángolt felénk. Ezek kényelme­
sen, egészen kényelmesen szerettek 
volna utazni. Aludni akartak, egy kissé 
elterpeszkedni. Egy-egy oldalon négy­
négy ülőhely volt, de ők három-három 
felé parcellázták, fejenkint 30 cenü 
előnyhöz jutottak s ezt az előnyt min­
denáron védeni akarták. Meggebedhet­
tünk volna tőlük az ajtó előtt, a fo­
lyosón állva az ötórás ut alatt. Mikor 
beléptünk, a pajtásommal összevillant 
a szemünk. Ebben a pillantásban min­
den benne volt. Udvariasan köszöntünk, 
ám az utitársaink elnéztek a fejünk fe­
lett. Nem léteztünk a számukra.

— Szabad ez a hely? — kérdeztem 
halálos udvariassággal egy békebeli 
pepitabricseszt viselő, pedert bajuszu 
öreg úrtól, aki az Alföldön alispán le­
hetett, takarékpénztári igazgató, vagy 
előkelő földbirtokos. Szó nélkül végig­
mért és arrébb húzódott.

— Köszönöm, — mondtam nyájasan 
és lezökkentem.

Szemközt a pajtásom érdeklődött egy 
borotvált szemöldökű, idősebb hölgy 
tői, aki két csinos, fiatal lányával ült ; 
pamlagon. ők is csak arrébb húzódtak, 
szóra sem méltatva a tolakodót.

— Kisztihand, nagyon köszönöm! 
hajbókolt a barátom és kivillantotta fe­
hér fogsorát. — A hölgyek igazán na­
gyon kedvesek.

A kedves hölgyek elfordították felőle 
fagyott arcukat. A barátom is leült, új­
ból összevillant a szemünk, mint titkos 
jeladás.

Először terepszemlét tartottunk. Job­
bomon a pepitabricseszes ült, balr/3alo- 
mon két lornyonos, szikkadt öreg 
hölgy, úgy néztek ki, mintha nyugalma­
zott csillagkeresztes dámák lennének. 
Szemben a feketére festett hajú, móléit 
öreg démon két flapperjével s szélükre 
beékelve szorongott a barátom.

A fülkében siri csend honolt. Én tör­
tem meg. Idegenes akcentussal, mintha 
már csak törve beszélném az anyanyel­
vemet, szóltam a barátom felé:

.— Titkár ur kérem, a táviratok el­
mentek?

Kifogástalan simasággal válaszolt:
— Igenis, vezérigazgató ur! Kettőt 

Athénba küldtem, lefoglaltam a lakosz­
tályt a Savoyban és értesítettem Vakro- 
tapolusz minisztert, hogy pénteken ér­
kezünk s ha lehet, küldjön elénk repü­
lőgépet Szófiáig, hogy miképen vinőte a 
mer ebédeket.

Utitársaink még nem engedtek me­
revségükből, de a szemükből már lát­
szott, hogy felneszeitek.

— És New-Yorkba elment a kábel?
— Természetesen, vezérigazgató ur! 

Pontosan intézkedtem, ahogy utasítani 
méltóztatott: 32 vagon rézszulfát, ab 
San-Francisco, 2% a visszleszámitolás- 
ra, 622.200 dollár pedig a National 
Bank-nél csekkutalásunkra átvehető. 
Közöltem azt is, hogy a rézszulfát fe­

lett azért diszponáltunk elkésve, mert 
Jamaikából csak tegnap kaptuk a vekő- 
pen milédon hemitten.

— Helyes, nagyon jól van, — jegyez­
tem meg elismerően. — Mindenesetre 
reggel szíveskedjék korán telefonáltat­
ni a kegyelmes urnák, hogy én semmi- 
esetre sem akarom a magyar kormány 
részére szövetem a vétekét s ezért he­
lyesebb volna, ha a Nemzeti Bank utján 
átidentitálmk a melészeket a kerhámo- 
bokra. .

Barátom jegyzőkönyvet kapott elő a 
zsebéből, lázas sietséggel írni kezdett.

— Kérem, írja még fel azt is, — ad­
tam ki az újabb utasítást —, hogy Tit­
kos Ilona művésznőnek délben elkülid- 
jék a cikláment és a smaragd nyaklán­
cot a kalambóval együtt.

Egy kis szünetet tartottam. Fél szem­
mel lestem a hatást. A mólétt mama 
először az egyik lányára nézett, aztán 
a másikra. Mellettem megmozdult a két 
lornyon, jobboldalomon pedig a pepita 
bricsesz izgatottan pederni kezdte a ba­
juszát. A start kitünően sikerült. Gye­
rünk tovább.

— Szabad valamit megjegyeznem, ve­
zérigazgató ur? — fordult most hoz­
zám a titkár és könnyed gesztussal mo­
nokliját a szemére ragasztotta. Erre 
mellényzsebcmből én is előhúztam az 
óraüveget, amelyet Bécsben vásároltam, 
hogy a Kcrtner-strasscn nagyobb ha­
tással legyek a nőkre. — Vezérigazgató 

1 ur kérem szépen, ha szabad lenne java­

solni, stornirozni kellene az algíri 
bányaeladást. Tudniillik Tardicu excel- 
lenciás ur tegnap nyíltan kijelentette 
előttünk Genfben, hogy a francia érde­
keltség 50 millió frankkal felemeli az 
alaptőkét. Ez esetben pedig a járadék­
kötvényeink értéke egyszerre felugrik 
700.000 frankkal, hiszen Rotschildék 
nem lesznek hajlandók mibéválni az 
összes zsenegálokat.

— Miért ne lennének hajlandók? —1 
szóltam közbe indulatosan. — Én meg­
mondtam Rotschildnak, hogy igy nem 
folyhatnak tovább az ügyek. Ha én 
egyszer kemenclcm a továkot, akkor 
hladuzni kell neki, ha akar, ha nem, 
mert különben rampntálom az egész 
femeket. Ez csak egyszerű?

A titkár mély reverendával bólintott.
— A vezérigazgató ur előrelátása is­

mét zseniális!
A pepita bricsesz térdei ütemesen 

mozogni kezdtek. Baloldalt a két loi- 
nyon percenkint fel- és leemelkedeü, 
szemben a flapperek a frizurájukat iga* 
zitották s láttam, hogy a mama kandi 
pillantást vet a kezemre s elégtétellel 
állapítja meg, hogy nem hordok jegy­
gyűrűt. Utóvégre ki tudja, mi minden 
fejlődhetik ki egy ilyen vasúti ismeret­
ségből! Rájöhetett, hogy van egy 
sex-appcal-cm.

— Óh Budapest, Budapest... — 
hajtottam fel. — Négy éve nem láttam 
már! Higyje el, titkár ur, hogy egy k'8
meghatottságot érzek. Folyton utazni,
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Corso Vittorio Emanulle III. men­
tén, ahol ne lehetne emléktáblát 
tenni a falra. Régi kopott Íróaszta­
lok vándorolhatnának a múzeumok­
ba^ és ha meglennének, tintás toll­
szárakat lehetne vitrin üvege alá 
tenni. Pálmák nyílnak a tenger part­
ján és széles levelű pálmák árnyé­
kában zöldre festett keskeny pad 
támlájára sziveket véstek be a sze­
relmesek. A Madonna márvány- 
szobra áll a pad előtt a tengerben, 
sirokkó idején itt legmagasabbak a 
hullámok. Ezen a pádon álmodta 
meg regényeit az életről Jókai Mór.
A Caffé Qvarnero terraszáról már 
a sarokba tették azt a márványasz­
talt, aminek tábláját Bródy Sándor 
firkalta tele, ha csapzó haját meg- 
ráncigálta az Adria szele. Ott állok 
az abIáknál, ahonnan a lengyelek 
nagy költője Pompéji pusztulását 
látta és elmerengek a toronyszobá­
ban, széles ablaküvegeken keresztül 
ide mosolyog a tenger, de Móra 
Ferenc a dagadó vitorlák alatt olasz 
nótákat daloló matrózokban is csak 
az Alföld arató magyar parasz­
tot látta és neki a tenger hul­
lámzása nem volt más, mint aratás 
előtti imbolygása a magyar rónának.

. . . Süt a nap, sirályok keringe­
nek a levegőben, maszatos bambina 
ibolyát árul a strandon, mosolygó 
arcú emberek süttetik magukat a 
déli napon, az öregek elmentek, jön­
nek már a fiatalok . , .

VERSEK
Irta: FÉNYES JENŐ.

Erzed-e már... ?
Érzed-e már a tavaszi szellő 
becéző, édes 
cirógatását ?
Gyermek ha megjö, 
anyja kezétől ép ilyet érez!

Hallod-e már a zümmögő énei 
messzire hangzó 
édeskedését? 
így csak az égnek 
hízeleg este nyári harangszól

Látod-e már a mozduló földnek 
millió drága 
ígérgetését?
Leánynak törnek 
vágyai föl igv tiltott virágba'

Igen !
Igen, ha boxbajnok lennék!
Vagy lábaim fürgék volnának 
s nem ilyen renyhék!

Igen, ha falkával járnék!
Vagy leskednék minden kis fényre, 
úgy mint az árnyék!

Igen, ha álarcot öltnék!
Vagy hirdetném, meg fognak nőn 
akik ma törpék!

Igen, ha bukfencet vetnék!
Vagy hinném, hogy lelkem száz szín*- 
mókázó vendég!

Ebédlők, hálók, uriszoba, konyhaberendezések, 
madrác és hencserek mélyen leszállított árban

nálam szerezhetők be. — Kérem róla meggyőződni!
Fenyvesi bútoráruház

(Kistemplomnál.)

utazni. A tavasszal még Ausztráliában 
voltam, a télen Kanadában, ősszel To­
kióban tárgyaltam. Nagyon gyakran kí­
noz a vágy, hogy hazajöjjek végleg, fe­
leségül vegyek egy csinos kis pesti 
lányt, egy-két millió dollárt elhelyezzek 
a magyar piacon csak úgy szórakozás­
képpen és elbújjak a rózsadombi villám­
ban.

A flapperek rúzst rántottak elő, 
mintegy vezényszóra, előkerültek a pú­
derpamacsok is s a pepita bricsesz tér 
dei már úgy mozogtak, mintha villamos- 
áram hajtotta volna. Az egyik flapper 
cigarettát vett elő, előrántottam ön­
gyújtómat., már lobbant a tiiz s a flap­
per szájában idegesen táncolt a ciga­
retta.

— Köszönöm, nagyon, nagyon kö­
szönöm ... — leb eilte szendén s mélyen 
a szemembe nézett.

A másik flapper se hagyta magát, 
nem akart hátrányba kerülni, ő is ci­
garettáért nyúlt retiküljébe, de én vil- 
lámgyorsan megelőztem.

— Ha szabad lenne megkínálnom, 
kisasszony! Havannai specialitás, csak 
kissé erős, de az aromája utolérhetet­
len.

És rágyújtott, megforgatva szájában 
a füstöt, kéjesen a mennyezet felé né­
zett, amint finom metszésű orrán ere­
gette az én harmadosztályú sajáttöltésü 
t^gyar dohány specialitásom nekem is 
tnindig büdös füstjét. Elragadtatottan
suttogta:

— Igen, igen, káprázatos aromája 
van ...

— Én mindig ezt szívom, — jegyez­
tem meg nonsalansszal. — Mikor a 
velszi herceggel Afrikában kéthónapos 
oroszlánvadászaton vettem részt, akkor 
is csak ezt szívtam. Kitűnő ellenszer a 
szúnyogok s a poloskák ellen is.

— A poloskák ellen? — kérdezte a 
társalgásba beugorva a mama.

— Excusez, Madame, moszkitókat 
akartam mondani Sajnos, magyarban 
már gyakran elcserélem a szavakat.

S a társalgás viharos erővel megin­
dult. A két lomyon is beleereszkedett 
a diskurzusba, de csak velem, mert úgy 
látszott, hogy a szembeniilő hölgyek fe­
lekezeti viszonyai nem voltak elég elő­
kelőek nekik. Egy alkalmas pillanatban 
a pepita bricsesz is közbeszólt, de ő 
előbb felállt s udvariasan bemutatko­
zott:

— Lovag Mokány Arisztid főszám­
tanácsos vagyok, kedves öcsém, a nép­
jólétiből.

Erre én természetesen körbemutat­
kozást rendeztem:

— Jack Fox, vrakclagyáros és me- 
rényiparos, Montevideo. Titkárom, kis- 
macskássi és nagymacskási Macskássy 
Arzén ...

— Szolgála tonkivüli ulánus főhad­
nagy és császári rempőke, — tette 
utána kiegészítésképpen hódoló mo­
sollyal Jani.

A diskurzus viharossá vált, elöntötte 
a fülkét és olyan halandzsa-élményeik 
beadására adott alkalmat, hogy még 
Jani is szédült tőle.

Két óra felé kissé kimentem a folyo­
sóra. Az egyik flapper utánam osont 
Megálltam egy sötét sarokban vele s 
meggyőző szabadelőadást tartottam 
neki a gyarmatok forró, extatiíkus és 
belterjes szerelmi életéről. Nagyon ér­
dekelte, egészen közel simult hozzám.

— ... mert tudja Babika — mondtam 
többek között —, a busman nőknél 
éppen az a nagyszerű, hogy ha egy 
busman lány a dzsungel mélyén átölel 
egy fehér férfit, akkor a férfinek egy­
szerűen rizántani kell a malóját, mert 
különbem a leány egy pillanat alatt 
daralkúzza a kövéjit.

— Ne mondja! — sikoltott fojtottam, 
lihegve attól a vágytól, hogy egyszer 
ő „daralkúzza**. — Hiszen ez egysze­
rűen csodálatos!

— A madagaszkári lányoknál viszont 
— folytattam, — éppen az a vonzó ez­
zel ellentétben, hogy a szerelmi élet­
ben nem ismerik a keferemi hidámolás 
fogalmát. Ha egy madagaszkári haja­
don mirálja a kómot, akkor a férfinek 
le kell mondani a lengő hanckról. Én 
egyébként, elárulhatom, amatőr költő 
vagyok s életem egyik legszebb versét 
a madagaszkári miniszterelnök lányá­
hoz írtam, aki ottlétem alatt elhalmo­
zott szerelmének és odaadásának min­
den jelével

Dr. Lovassy Sándor előadása
az Fcsedi lápról

Nincsen az ország' „n olyan lápterü- 
iet, amelyet annyit emlegetnének,
mint éppen az Ecsedi lápot. Ez egy­
kor oly hatalmas lápvilág, az ő sejtel­
mes nádrengetegeivel, madárvii.-l/al 
mindig ott szerepel, ha hazánk mo­
csárvilágának titokzatos életéről s ma- 
dárvilágának mérhetetlen gazdagságá­
ról van éppen szó. Dr. Lovassy Sá-idor 
volt az egyetlen szakember, aki még a 
múlt század 80-as éveiben tanulmá 
nyozhatta ezt az azóta már eltűnt láp­
országot s igy csak neki köszönhető, 
hogy most már biztosat is tudunk a 
láp egykori madárvilágáról. A kitűnő 
szakember idevonatkozó munkája csak 
két év előtt jelent meg az Akadémia 
eladásában. Dr. Lovassy Sándor, aki 
pályáját itt kezdte meg nálunk, innen 
indult a Kollégium és a gazdasági aka­
démia padjaiból, örömmel jön vissza 
Debrecenbe s örömmel fogadta cl a T. 
Madárvédelmi Egyesület tiszteleti 
tagságát, amely kapcro’atba hozza őt 
ismét azzal a várossal, ahol az ő tu­
dományos pályafutása megkezdődött. 
Az 6 székfoglaló előadása lesz az 
F-csedi láp ismertetése, amelyet már- 
íus 29-én, kedden délután 6 órakor 

-3ft a T. Madarvedelmi Egyesület 
ciiszülésén a Déri-muzeumban. Amikor 
erre az előadásra különösen felhívjuk 
a tagjaink és a természet barátainak a 
figyelmét, egyúttal arra kérjük a ter­
mészettudományok barátait, hogy 
nagyérdemű természettudósunk tiszte­
letére, akit a Madárvédő Egyesület ú 
fémdombormű emléklappal (piabet) 
fog meglepni az előadás alkalmával, ez 
előadás után az Angol Királynő fehér 
termében rendezendő díszvacsorán I* 
minél nagyobb számban résztveani 
szíveskedjenek. Az előadáson belépődíj 
nincs. Vendégeket szívesen látunk.

Elnökség.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GANUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

A flapper megragadta a kezemet 
forró lehcikte az arcomba csapott.

— Mondja el, nagyon kérem...
— Hát jói van, nem bánom, ha Ogee 

sa meg. A vers elme: „Saerehni meké 
nődés”.

A légben binál a máfor,
A dengén mákfás valaki méket.
Két kicsi vigém vigyázva lebben 
S úgy zilál ajkam démoni veket.

A lengő banékon hogyha majd látlak: 
Az ajkam robbó, fékzett a csókom. 
Szekébevedétesz mipél anivásza
Óh, még csak egyszer hignék a

rnókom.

Édes bocsáss meg, féktem és fégek, 
Sokszor elfántam, de csak a bamba, 
Robáltam a bésen kárbozatos álmot 
S csak bágok, bágok doború

magamba!

Eddig a vers. Mondhatom, viharos 
sikere volt. S viharos sikerem volt ne­
kem is. Már pirkadt, amikor vissza- 
mentünk a fülkébe, ahol már mindenki 
békén szendergett, csak Jani hiányzott 
a másik flapperrel. Kidugtam a fejem 
a folyosóra s láttam, amint a túlsó sa­
rokban, a vészfék mellett, egymás szá­
jába súgtak valamit.

Négy órakor Kelenföldre értünk. 
Szedelőzködni kezdtünk. A főszfmtar.á-
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MAGYARORSZAG MODERN 
VIDÉKI CENTRUMAI")

DEBRECEN
A debreceni egyetem. — Nagy beruházásokat eszközölt a hajduváros. — 

A magyar biharmegyét is Debrecen látja el villamoserővel.

(Debrecen, március hó.) Vásáry pol­
gármester nyilatkozata további részei­
ben messzemenő perspektívát nyitott 
meg Debrecen problémáiról. Debrecen 
város — folytatta a nyilatkozatot — 
csak a történelmi tradíciókat követte, 
amikor a tudományegyetem központi 
épületének létesítéséhez a korábbi ado­
mányokon felül újabban 2,000.000 pen­
gővel járult hozzá, bár az egyetem tel­
jes kiépítése ezzel sem következett be, 
elhelyezésénél, berendezésénél fogva, 
szinte páratlanul áll a világon. Az 
egyetemmel kapcsolatban azonban nyo­
matékosan hangoztatnom kell, hogy 
nemcsak a millió alkalmas arra, hogy 
vonzerőt gyakoroljon, hanem az a tény 
még nagyobb mértékben, hogy az egye­
temen nem egy európai hírű tanár 
működik.

Uj hőforrás, amely Debrecenből 
fürdővárost csinál.

Debrecen jövőjét illetően kétségtele­
nül nagy jelentőséget kell tulajdonítani 
annak a hőforrásnak, amelyhez a pénz­
ügyminisztérium által eszközölt fúrása 
révén csak néhány héttel ezelőtt jutott 
a város. A forrásvíz minősége össze­
tételében csaknem ugyanaz, mint a 
szoboszlói. A vízmennyiség naponkint 
körülbelül 180.000 köbméter, 66 C° os 
hőviz. Emellett a kút körülbelül 
1,000.000 köbméter földgázt szolgáltat.

*) A cikk folytatása annak a közle­
ménynek, amely a Debreceni Független 
Újság múlt vasárnapi számában jelent 

A cikk egy régen Debrecenben 
volt újságíró tollából való, aki most 
román megszállott területen megjelenő 
magyar újságnál dolgozik s a múlt 
hetekben Debrecenben járt.

esős urnák adtam emlékbe egy marék 
havannai cigarettát, a flappcrckhez be­
jelentettem magam ebédre s viszonzá­
sul az egész társaságot meghívtam az­
nap est e egy kis lakomára a Gell értbe.

— Eljegyzés nincs kizárva, — mond­
tam tréfásan Janira és partnerére te­
kintve, akik éppen bucsuzkodtak a fo­
lyosón, de odakacsintottam titkon az én 
kis flappercmre is.

A pályaudvaron érzelmes búcsú, még 
egy utolsó üdvözlés a taxiról... Azóta 
nem láttam őket. A következő vonat­
tal hazajöttem Debrecenbe

A történetnek vége van, kedves ba­
rátaim. Ezen az éjszakán jampec vol­
tam, hamisítatlan, stzáz százalékos jam­
pec. És a halandzsa-kaland finoman 
végződött, derűsen, kedvesen.

A barikár felállt, a vállamra csapott. 
— Bizonyítási eljárásod sikerült. El­

ismerem.
— Köszönöm, hogy elismered, kedves 

bátyám s legközelebb, ha jampecckről 
lesz szó, sohse felejtsd el, hogy neked 
rikénten élőbbef a hamaánból épugy, 
minit a zsefikái, hiszen hiába kofákolok 
a vamrát, ha nem vonod vissza a saját 
hrtéfodat.

— Mit moedsz? — kérdezték egy­
szerre tizen is. Nem értettük! 

Diadalmasain zengett a válaszom:
— Hát hogy értettétek volna, gyere­

kek, hiszen ez a: halandzsa.

A forrás fölhasználására vonatkozó 
tervek most vannak kidolgozás alatt 
Egyelőre a régi nagyerdei fürdőhöz 
való vezetését és ott való felhasználását 
vettük tervbe és amellett a néhány évvel 
ezelőtt létesített nagyerdei strandfürdő 
kifejlesztése fog bekövetkezni, úgy, 
hogy körülbelül 4.000 négyzetméter víz­
felület fog rendelkezésre állami.

Az uj köztemető.
— Legújabb létesítménye a városnak 

az uj köztemető, amelynek céljaira a 
város északi oldalán fekvő és a bel­
várossal szinte összefüggő több mint 
20000 hold területű negyedéből 100 
katasztr. hold területet jelöltünk ki. 
Ezen a területen erdei park-temető fog 
létesülni, mint a hamburgi-lipcsei és 
drezdai temető. A terület központján 
felépítve a ravatalozó épület, amely ki­
vitelét tekintve első az országban.

Mit áldozott mindezekért Debrecen 
lakossága.

— Természetes, hogy mindeme tevé­
kenység a város közönségének jelentős 
anyagi áldozatát kívánta, amit a város 
költségvetése és vagyonmérlege tüntet 
fel. A város az elmúlt évtized alatt 
körülbelül 30,000.000 pengőt fordított 
beruházásokra, amivel nagymértékben 
hozzájárult a kereseti lehetőségek biz­
tosításához is.

— Ez a teher a város vagyonához 
viszonyítottan nem volt elviselhetetlen, 
mert hiszen a városi vagyon összege 
ezen terhek levonásával is körülbelül 
120—130 millió pengő és a jelenlegi 
teher sem haladja meg, sőt nem is éri 
el a háború előtti terhek összegét, azon­
ban a kamatláb rendkívüli magassága

(?) és a város lakosságára nehezedő 
más közterhek mennyisége kétségtele­
nül sok gondot ad a város pénzügyi 
egyensúlyának biztosítása tekintetében.

*

íme dióhéjban Debrecen város roha­
mos és nagyarányú fejlődésének ke­
resztmetszete. Kívánatos volna, hogy 
a mi városaink is mielőbb követhessék 
a nagy magyar alföldi metropolis kö­
vetendő példáját.

Debrecen városának leghatalmasabb 
vállalata a város Világítási vállalata, 
amely nemcsak Debrecen város leg­
nagyobb közüzeme, hanem egyszers­
mind az egész magyar Alföld leg­
nagyobb vállalatai sorába foglalnak 
helyet.

Igazgatója ennek az óriási válla­
latnak Rimanóczy Béla kormány­
főtanácsos, aki Nagyváradról, a nagy­
váradi Viflamosmü éléről került az 
alföldi metropolisba és aki, mielőtt el­
foglalta volna ezt a díszes, íagytudást 
igénylő, de ugyancsak nagy felelősség­
gel járó hivatalt, bejárta Amerikát, 
Afrika északi részét és elismert nagy 
tudását gyarapítva, tért vissza Hazá­
jába és kiváló szakképzettségének im­
már 10 év óta Debrecen látja a hasz­
nát.

A múlt és jelen.
Rimanóczy Béla érdekes dolgokat 

beszélt Debrecen város világítási válla­
latának múltjáról és amai helyzetéről.

— Régi feljegyzésekből megállapít­
ható, — mondotta Rimanóczy Béla — 
hogy 1863. március első napja az a dá­
tum, amikor a nemes város magiszt­
rátusa Riedinger augsburgi gyárossal a 
légszeszvilágitás ügyében megkezdte a 
tárgyalást és tüneményes gyorsasággal 
március 9-én már meg is kötötték a 
szerződést. Gyorsan ment, mert akkor 
— az abszolitizmus idején — nem volt 
közgyűlés.

A szerződést jóváhagyás végett fel­
terjesztették a helytartótanácshoz, ahol 
azonban soha jóváhagyást aem nyert.- 
sőt el is kallódott, azóta sem jöttek 
nyomára.

Magyar Általános Hitelbank
debreceni fiókja

Piac iicca 45. szám, saját házában.
Fiókok és affiliált intézetek a nagyobb városokban. 
Foglalkozik: a banküzlet minden ágával, 
elfogad b -téteket. Folyószámlái hitelek, váltó­
leszámítolás, financirozások, értékpapírüzlet. Vásárol: 
mindennemű külföldi pénzeket és devizákat. 
Tőzsdei megbízások keresztülvitele. Áruosztálya 

foglalkozik mezőgazdasági termények vételével.

Az intézet saját tőkéje: 68 millió pengő,
Telefon: 23-70, 23-71.

Alapittatott 1867.

— A gyár azonban megkezd-e nükö- 
dését. Fából csinálták a gázt. Hogy 
mily kicsiny lehetett az /zen, .nutatja 
az, hogy 1864-ben az összes gáztermelés 
180.000 köbméter volt csak.

— Szerencse volt, hogy a -.clytartó- 
tanács részéről, az eredeti, végtelen idő­
re szólott szerződést formailag nem 
hagyták jóvá, mert igy az alkotmány 
helyreállítása után 1867—1869. evek­
ben oly szerződéssel cserélték ki, amely 
a nagyértékü gázgyárat 1900. d-cetr.ber 
31-ikével 125.000 forintért a város szá­
mára biztosította.

— Már a házikezelésbevétel idején, 
1900-ban kezdődtek meg a tárgyalások 
Debrecenben villamosvilágitás 'élesíté­
se után, ezek azonban elhúzódtak 1907. 
tavaszáig és csak akkor foghatott hozzá 
a Ganz-féle villamossági r. L a vállalat 
villamos telepének megépítéséhez. A 
villamos áramszolgáltatás 1908. október 
2-án indult meg, 2 drb. egyenkint 600 
lóerős gőzgéppel.

A villamos telep azonban még sakkal 
rohamosabban fejlődött, mert am-g az 
első üzemévben, 1908-ban csak 600 
kilówattórát termelt, addig 1911-ben 
már 2,130.115 kilóvattóra /olt a ter­
melés. A gyors fejlődést az is előmoz­
dította, hogy 1911. tavaszán megindult 
az addigi gőzüzemű és lóvasut helyett 
a városi villamosvasút. 1913-ban itzem- 
behelyeztetett a városi vizmii, bekap­
csolódott a városi közvágóhíd a jég- 
gyárral és az összes fontosabb köz­
üzemek és gyárak, úgy hogy a terme­
lés felszökött 3 és félmillió, 1914-ben 
pedig 4,227.038 kálówattórára. A villa­
mos fogyasztók száma 1914-ben már 
4.330, villamos uccai világításunk 370 
izzó és 75 drb. ivlámpából állat*,

— Sajnos, 1914. cv augusztusában 
jött a világháború és bár a fejlődés 
ettől fogva nem volt oly rohamos, 
mint eddig, mégis nem állott meg.

— A háború befejezése utáni összes 
viharokat kiáltottuk, ahogy a helyzet 
csak némileg is konszolidálódott, ojra 
erős lett a vállalat és dacára annak, 
hogy az áramot és gázt legolcsóbban 
adtuk az országban, pénzügyileg is 
rendbejöttünk és a fejlődés újra roha­
mosan indult meg.

— 1923-ban a vállalat kezelésébe ke­
rült 1913ban megindult vízmű üzeme * 
és most a réginél sokkal megfelelőbb 
minőségű vizünk van.

A magyar Biharmegyét is.

— Villamos tel epünk közben meg­
építette a kertségek hálózatát,^ kiépí­
tette Balmazújvárosig, Derecsks’g. Sá- 
rándtól Nagyiétáig, később Hajdúbö­
szörményen át Hajdudorogig és e 
recskétől Berettyóújfaluig, 15.300 wei­
tes távvezetékét és ma már az 62^ 
vonalak mentén fekvő összes községe­
ket mi látjuk el árammal
- A községi hálózatok ti építésévé»

nemcsak a községek világítási igény«' 
akartuk kielégíteni, nemcsak kultúrál 
fejlődésének akarunk ez által segíts - 
gére lenni, hanem a villamos áramnak 
a mezőgazdaság terén való ejlődés- 
is előmozdítani akarjuk és a kinparn - 
is hathatós támogatására akarunk 1« 
Ma a gázgyárunk 2,000.000 köbméív^ 
villamostelepünk 11,000.000 kilówatt- 
órát, vízmüvünk 1,500.000 kö 
vizet termel. Saját magunk teljes«*«^ 
tűk mindenkor kölcsöneink kamatozá­
sát és amortizációját, sőt a városi 
házipérttárt is évről-évre, hathatósab­
ban támogattuk, úgy, hogy 193°* ’
több mint 400.000 pengő azaz összeg, 
amelyet a város házipénztárába beszól 

g áltattunk.
Ötvös Béla-
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..Alidba és a kilenc rabló“ a 
debreceni törvényszék előtt

A 16 ív«. ..ép vidoli, „ fMal, ,4 _ "• 01011

azonnal klz Mé é, „
A debreceni törvényszék ........... J
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, , .. - — földszinti
folyosója zsúfolva volt a napokban 
Apró, kis emberkék szorongtak a fel­
nőttek sorfala közt és idegesen figyel- 
tek az ajtót, amely mögött a földi igaz­
ságszolgáltatás várta őket. Egyenkint 
szólították be őket dr. Jankovicb 
Jenő tanácselnök ele, aki a fiatalkorúak 
bíróságának vezetője. Tiz fiúcska 11 és 
13 évesek várják a biró döntését. Tisza- 
csegéről valók valamennyien és az a 
vád ellenük, hogy tolvajbandát alakí­
tottak és végiglopkodták Tiszacsegét 
cs az azzal szomszédos községeket 
l'oleg a szolőskertekben működtek, a 
télire elrakott gyümölcsöket és az 
aszalásra felfűzött szőlősorokat dézs- 
inálgatták nagy előszeretettel. A biró 
előtt töredelmes beismerő vallomást 
tettek az apró tolvajok. Vallomásukból 
kiderült, hogy egyik IS éves társuknak 
parancsára bandába tömörültek és előre 
megbeszélt tervek alapján jártak el. 
A vezért egy szurósszemü, konokképü 
13 éves parasztgyerek. A gyermek ol­
vasta az Ali baba és a negyven rabló 
című keleti mesét és a mese cime any- 
nyira megtetszett neki, hogy kinevezte 
magat Al, babának és maga mellé 
vette kilenc kis cimboráját és úgy jár 
tak szőlőt és almát lopni a pajtákból.
A csapongó fantáziájú fiúcska még a 
lopást is játékkal csinálta és valahány­
szor egy-egy lezárt pajta előtt meg 
állt „Ali baba és a kilenc rabló”, elő­
állt a vezér és a mesében olvasott 
bűvös igét kiáltotta az ajtó előtt:

Szézam nyílj meg!
Természetesen a pajták jó öreg 

ajtói nem nyíltak ki a bűvös igére, de 
azért nem történt baj, mert „Ali bába 
parancsára a kilenc kis cimbora addig 
mesterkedett karókkal, kampós sze­
gekkel, mig kinyitották az ajtót & ve­
zér előtt. Az összelopkodott élelmi­
szereket nem adták cl, hanem egyenlő 
arányban osztották el maguk között.

Dr. Jankovich Jenő megdorgálta az 
apróságokat, akik játékos kedvükben 
végig fosztották a tiszacsegei határt. 
Tekintettel arra, hogy először kerül­
ik bíróság elé, a dorgálás után átadta 
°kct a tárgyaláson megjelent szülők­
nek, alak ugyancsak fogadkoztak, hogy 
vigyáznak gyermekeikre, nehogy azok 
a jövőben vétsenek a magántulajdon 
szentsége ellen.

szökik a munkahelyéről. Lopott is,
mert amikor betetrer, „ i , , ’ütegen a kórházban ke-
eltek, az egyik ápolónőnek elvitte 

™Z<tt diványpárnáját és ki sem 
gyógyulva megszökött a kőházból.

-Miért nem nyugszol meg? Miért 
nem akarsz a tisztességes emberek kö­
zött maradni? _ kérdi a tanácselnök.

- És akarnék nagyságos biró ur — 
„ hangon a leány és huncut

villanásu kék szemén mintha árnyék 
futna at - de mindennek a férfiak az 
oka,. Én nem tehetek arról, hogy belém 
szeretnek a férfiak, ha meglátnak. 
Molesztálnák, járnak a nyomomban, 
nincs maradásom tőlük és ha nincs is 
velük dolgom, mégis nekem lesz bajom. 
Nyíregyházáról is, ahova masamód 
lánynak voltam kiadva a főtéri szalon­
ba, azért kellett eljönnöm, mert a házi 
gazda fia egészen pista lett belém. 
Mindég lesett, egyre járt utánam, 
vagyonos apját pedig ette a F 
hogy utánam lófrál a fia.

..Ali baba és a kilenc rabló" elvonu­
lása után egy feltűnően csinosan öltö­
zött, ritka szépségű 16 éves leány 
libeg a bírói emelvény elé. A tanács- 
C|nök kissé meglepődve néz rá és nem 
gondolja, hogy vádlott került eléje. A 
fiatal leány bemondja személyi adatait 
cs kiderül, hogy az elegáns külsejű 
leányzó vádlott, mégpedig többrend­
beli bűnökben. A jelentések szerint a 
szép 16 éves fruska csavarog és a 
gycrmekmenhely, ahol felnevelkedett, 
nem tudta rendes útra vezetni. A 
leány elhagyta nevelőszüleit és meg-

A Margit-fiirdő 

vendéglője
két bUffével

azonnal kiadó.
Érdeklődni: a fürdő 
igazgatóságánál lehet.

Az elnök: Ne tagadd Irén, te is ré­
szes vagy a dologban, bizonyára vetet­
tél rá egy-két bátorító pillantást.

Jobb gusztusom van nekem annál, 
ha tetszene látni azt a nyavalyást, rög­
tön elhinné, hogy nekem van igazam 
— nyelvelt szaporán a bakfis. — Púpos 
volt az istenadta, nem kellett volna 
nékem semmi áron. Nem biztattam én, 
jött az biztatás nélkül is, az apja pedig 
kijelentette a szalon tulajdonosának, az 
én gazdámnak, hogyha én nem pusztu­
lok d az üzletből, hát akkor inkább 
felmondja az egész lakást, úgyis tar­
toznak az üzletbérrel. így hagytam én 
el a munkahelyemet Nyíregyházán. 
Muszáj volt, tessék elhinni.

Arról beszelj csak, hogy miért 
laptad el az ápolónő diványpárnáját?

— Én loptam? Hát már ki vádol 
engem azzal. Én igaz, hogy elvittem a 
két párnát, de az nem lopás, mert 
magamé. Mig ápoltak az orvosok, a 
madám adott két párnát, hogy azokat 
himezzem ki. Én szorgalmasan dolgoz­
tam a két párnán, szépen megcsináltam 
és mikor megléptem a kórházból, hát 
magammal vittem az én munkámat. 
Nem fizetett azért a munkáért nekem a 
madám, én pedig beteg voltam ott, 
nem munkás. Vagy nem igaz?

Azt beszélik, hogy a kórházból 
való megszökés után csavarogtál a vá­
rosban és napokon át vidáman éltél 
és autóztál egy fiatalemberrel.

— Hát az igaz, hogy autóztam. Na 
gyón kedves volt hozzám az autó gaz 
dája és csak az a kár, hogy négy nap 
múlva azt mondta: „Elég volt kicsi­
kém, nincs tovább időm a számodra”.

A biró a cinikus beszédű, feslett életű 
fruskával közölte a kihallgatások végez­
tével az Ítéletet, amelynek értelmében 
javító nevelésre Ítélte és a debreceni 
menhely hatásköréből kivéve az egyik 
budapesti javítóintézetbe utalta.

Az Ítéletet kissé meghökkenve fo­

gadta, de aztán a konok bűnösök hetyke 
hangon felvágta fitos orrát, de már 
kevesbbé csengő hangon mondta:

- Tudomásul veszem, majd csak lesz 
valahogy, eddig is volt.

Ahogy az emelvény elől elvezették,

engedelmesen leült az őrizetesek pad­
jára, kacéran keresztbevetett lábbal, 
simogató mozdulattal rendezte el di­
vatos szabású kabátját, az autós gaval­
lér olcsó ajándékát.

(b. m.)

Rovatvezető: 11. FARKAS HONA.

Debreceni hangosfilm
Déri Múzeumban elmondta 
H. FARKAS ILONA.

Hölgyeim és Uraim! Be kell valla­
nom, hogy soha irodalmi előadásokra 
nem szoktam járni. Régi hitem, hogy 
meg a leglelkesebb, leghálásabb publi­
kum találkozása a szerzővel, akár ked­
venc regényíróról, vagy a legharcosabb 
hírlapíróról is van szó, egyféleképen 
megengedett, csupán a nyomatott betűn 
keresztül, tehát szigorúan az iró mate­
riális megjelenése nélkül.

Mindig sajnáltam és hogy őszinte 
legyek, félszegnek is találtam az előadó 
esték kikészített, stílusos és ünnepi 
atmoszférájában bemutatkozó írót. Saj­
náltam azért, mert nem volt ereje az 
egyes klubok vagy egyesületek meg­
tisztelő meghívásának lemondani és saj­
náltam azért, mert kénytelen idegen 
hangsúlyokat, idegen, tőle távol álló 
mozdulatokat magára erőszakolni és 
szolgálni, ami a komoly tanító és pro- 
fesszoros mondanivaló és az előkelő 
komédiás orgánum és mozdulatössze- 
tetelből álljon.

És ugyan így színházi premierek má­
sodik felvonása után, amikor a zajos 
tapsokra, egy szánalmasan sápadt, 
frakkos árny jelenik meg a lámpák fé­
nyeben, hogy ügyetlen kapkodó és 
majdnem az ájuláshoz közel drukkolva 
és izzadva köszönje meg a tapsokat, 
eppen így mindig éles tisztasággal érez­
tem, mennyire stílustalan, mennyire 
nem előkelő ez a lámpák elé állás, ez 

bemutatkozás. Hogy mennyire távol 
áll ez attól az atmoszférától és attól 
a szilemtől ami magától értetődő mind­
azoknak, akik írással foglalkoznak és 
hogy ez a szemérmes szerénység, vagy 
ha úgy tetszik gőgös tartózkodás, 
mennyire az iró egyetlen helyes atti­
tűdje a közönséggel szemben, bizonyít­
ja az is, hogy a mü, legyen az vers, 
nevella, regény, vagy színdarab, vagy 
akár napilapok újságcikke, a szerzőtől 
leválva külön életet éL 

A szerzőtől leválva külön kezdik meg 
a harcot önmagukért, az életükért és a 
pillanatnyi, vagy későbbi sikerért. Kü­
lön és önmagukban kezdik cl a harcot 
egy-egy mély, vagy nagy gondolat taní­
tásáért és egyedül végzik a rágcsáló 
szu munkáját, ami lassan terjedve, 
lassan érlelődve, egy-egy emberi prob­
léma megoldásához vezet.

Erről hosszasan és sokat beszélhet­
nék és remélve, hogy önök nem fog­
nak félreértem vagy erkölcstelennek 
tartani, meg kell, hogy mondjam azt 
is, hogy mindazok, akik írással foglal­
koznak, ezek a szegény boldogtalan 
boldogok valami mondhatatlan, fanati­
kus hittel maguk számára az egyetlen 
elképzelhető életmegnyilvánulásnak, az 
életük egyedüli dokumentálásának tart­
ják a mesterségüket.

Nem tehetnek róla, hogy irniok kell, 
akár jónak, akár rossznak Ítéli az írást 
a közönség kritikája. És Írnak legelső- 
sorban azért, amit nagyon kevés iró, 
mert eddig is őszintén bevall—, hogy 
az írásnak, mint alkotásnak mondhatat- 
lanul nagy mámora van, valami színes 
megmagyarázhatatlan piros, kék, zöld,’ 
sárga szinü mámor. És az alkotásnak 
ez a gyönyörű öröme az első és a leg-

Városi Takarék és Hitelintézet ÜT 1
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őszintébb talán a legfontosabb is át 
irásmüvészetben és emögött az öröm 
mellett egy gondolatnyira háttérbe szo­
rul a műben elrejtett értelem mélysége, 
a tanítás igazsága, vagy a morál örök 
diadala.

Nem fontos az iró exteriőrje, nem 
fontos a magánélete és nem fontosak 
az élőszóval elmondott szellemességei 
sem.

Nem szabadna megengedni, hogy az 
élő ember konkuráljon, vagy ami ennél 
rosszabb, propagandát csináljon az élő 
Írásnak! És mint ahogy az előbbiekben 
kifejtettem, szigorú meggyőződésem, 
hogy az iró mondanivalóinak a nyom­
tatott betűkben a helye és őneki magá­
nak a közönségtől távol, csupán az ott­
honi vagy a szerkesztőségi Íróasztal 
mellett.

Mindezen elvek és régi gondolatok 
dacára, hiszen a megcsontosodott elvek 
és a kedvenc gondolatok csupán arra 
valók, hogy egy könnyelmű percben 
megszegjük őket, most, hogy itt ülök 
önökkel szemben, nem titkolhatom ed 
a meghatcltságomat.

Hiszen önök, a Közönség, akikre 
még a legcinikusabb ujságirófióka * 
legtisztább redakcióasztal mellett ű 
csupa nagy betűvel gondol.

AKözönség, amelynek soraiban velő- 
szinüleg helyett foglalnak szerény va­
sárnapi cikkeim olvasói is. És 
számosán azok, akik egy-egy írásom 
után leveleket imák nekem, amiben 
vitáznak, helyeselnek vagy szembe 
szállnak velem. És talán az a kislány is, 
aki zsurba készülve hegyes betűkkel 
kérdi meg, hogy a banánt hogyan kell 
késsel és villával enni, vagy, hogy mi 
a véleményei a fiúról, akivel romanti­
kusan ismerkedett meg tavaly nyáron 
egy meccsen és hogy illik-ea Csapó 
uccai kis cukrászdába egy nrilánynak 
randevuzni.

Az asszony olvasók hozzám köti 
levelei a legfantasztikusabban tarkák 
Attól kezdve, hogy megkérdik, milyen 
tavaszi kosztümszint tanácsolok, vagy, 
hogy vitába szállnak az általam kedveli 
es forszírozott Stekel-féle gyermek­
nevelési elvekkel. És a cselédkérdéstől 
kezdve a házaséletük csődjéig minden- 
ről beszámolnak nekem, amibe terme­
sztésen a vidéki Don Juan hóditó pillan­
tása is beletartozik.

És ezek a levelek, — amelyek gyak­
ran önvallomások, tehát nem mindig a 
cikkeim viszhangja — túl a magam uni- 

I versalis kíváncsiságán, — amibe magá­
tól értetődően foglal helyet az érdek­
lődés egy hozzám forduló ember pana­
szaihoz, vagy problémájához — azért 
is nagyon érdekesek és figyelemremél­
tók, mert bizonyítékai annak, hogy egy 
kor nagy politikai, gazdasági vagy kul­
turális eseményei mennyire csupán köz­
vetve érintik az egyént.

Sanghajban újra háborúznak, a béke 
becsületes Briandja váratlanul meghal 
a munkanélküliek megrohanják a Ford 
gyárát, a magyar válság sürü levegőjét 
úgy kanalazzuk nagyokat nyelve, mint 
a minden déli levest.

És Nagyságos Asszonyom debreceni 
hétköznapjában csupán annyit jelent ez 
az egész nagy világbomlás, hogy dél­
ben a férje az ebédutáni feketénél újra 
és hathatósabban figyelmeztette, hogy 
semmi feleslegeset ne költsön és szün­
tesse be . . „

— dehát mi is az amit még be lehet 
szűntetni, amit átlehet huzni, le lehet 
epitem egy polgári háztartás büdzséjé­
ből — kérdezte erre az asszony idege- 
sen.

A férje nyugodtan válaszolta, hogy 
tálán mégsem feltétlen szükséges, 
megsem pótolhatatlan, mondjuk a min­
dennapi kártya párti. Nem beszélve 
arról, hogy egészen kitűnő cs egészen 
tómódu, sőt, mondjuk így, csakis jó-
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módú asszonyok merik megtenni azt 
a világraszóló divatbotrányt, hogy egy 
kifogástalan angol kosztümöt, mondjuk 
két esztendőn keresztül is viselnek.

Természetesen ebből a csendes há­
zastársi vitából egyoldalú — mondanom 
sem kell, hogy női sirógörcs lett, 
ami nem a férfinek, nem az anyósnak, 
nem is lemondóan a divatszellemnek 
szólt, de a kifogástalan címzés után az 
én íróasztalomon állapodott meg.

Két cs fél éve élek Debrecenben, 
ahová Pestről költöztem le és azt hi­
szem, hogy ma már baráti közelségben 
ahoz, amit egy város szirének nevez­
nek.

Az első impresszió, — bár tudom, 
hogy az első impresszió soha nem lehet

m

Husvétra
Üveg

döntő, de én mégis naiv gyerekes babo­
nával ragaszkodtam mindig az első 
impresszió friss élményéhez — tehát 
ez az első találkozásom Debrecennel 
nem akkor történt, amikor évekkel 
ezelőtt valamelyik gyorsvonaton itt ke­
resztül utazva álmosan néztem a vonat­
ablakán keresztül az ismeretlen állomás 
hatalmas, kifüggesztett tábláját és az 
éttermi terrasz zöld lefutóit.

A város, amiből csupán a Hortobágy, 
a drága öreg Kollégium és a Csonka­
torony levelezőlap-képeit ismertem, a 
várossal az első találkozásom nem sok­
kal az ideköltözésem után történt, aho­
gyan ez már illik: egy nagyon csillagos 
nyári estén. Egy olyan befelé harmoni­
kus estén, amikor szívesen voltam ott­
hon egyedül, kényelmesen öltözve, teát 
és narancsot vacsorázva, valami könyv­
vel a kezemben, a kivilágított szobában, 
a nyitott ablakok mellett. Egyszerre 
valami különös nyugtalansággal,^ mint 
ahogy az ember pontosan megérzi a 
szemeket, amelyek a háta mögött figye­
lik, az ablakhoz léptem cs tényleg, az 
ucca túlsó felén, egy sötét ablakban 
egy szörnyen kiváncsi hölgy könyökölt, 
annyira kihajolva az ablakból, hogy 
szinte félő volt, hogy kiesik ... és 
színházi látcsövét az én ablakomnak 
szegezte, mintegy szimbólumot, mint az 
áldott, drága, naiv, vidéki kíváncsiság 
miniatűr ágyúját.

És a másik találkozásom Debrecennel 
nem sokkal ezután történt és talán 
ennél emlékezetesebb volt. Az egyik 
esti étterem terraszán ültem, néhány uj 
debreceni és régi pesti ismerőssel 
együtt, feketézve, vitatkozva életről, 
halálról, szerelemről. Sűrűn gomoly- 
gott a' cigaretták füstje és érdekes tör 
ténetkék, kalandok hangzottak el kül­
földi utazásokról, érdekes emberekről, 
ahogyan ez már szokásos este jól 
összehangolt, felszabadult fantáziájú 
emberek közölt Nagyobbik étteremben 
szólt a jazz, táncoltak és egyszerre egy 
finom, fekete estélyi ruhás karcsú és 
szép fiatal lány jött végig a termen egy 
nekünk véletlenül ismerős debreceni 
fiatalembertől kisérve. Nem messzire 
ültek le a mi asztalunktól, egyszer­
egyszer felálltak táncolni, a lány ön­
tudatosan, disztingváltan és finoman 
viselkedett, elegáns és szép volt, azt 
hiszem ez nemcsak nekem tűnt fel.

Egyszer tánc közben az ismerős ur 
a lány nélkül jött vissza és engedelmes 
kért, hogy a mi asztalunkhoz leül­
hessen.

Valaki megkérdezte tőle, hogy hol 
hagyta a szép kis lányt?

— Elvitték táncolni — felete só­
hajtva.

— Ha ennyire féltékeny vagy, miért 
nem vigyázol rá jobban?

— Nem vagyok rá féltékeny — hang 
zott a válasz, más baj van itt, ez a lány 
nem egészen urrlány — folytatta titok­

zatosan — tudniillik ... — és látva az 
elképedt arcokat, gyorsan hozzátette - 
ne tessék félreérteni, nem úgy nem ur> 
lány, hanem amúgy, tudniillik a papájá­
nak kicsit kényelmetlen a foglakozása.

— Mi a lány apja? — kérdezte türel­
metlenül egy mtrős asszonyka.

Istenem, talán sintér, hóhér, vagy 
valutacsempész, lehet, hogy uzsorás, i; 
lehet, hogy valami debreceni Al. Ca­
pone, válaszoltam megelőzve a fiatal­
embert.

-- Téved asszonyom, anri--ra mélyen 
nincs lent, a kislány apja fuvaros! — 
felelte egészen komolyan és én mégis, 
mint társaságbeli ember azt hiszem, 
majdnem botrány, hogy vek itt meg­
jelenek, de a kislány szép és kedves, 
viszont Isten őrizzen meg attól, hogy 
a mamám ezt megtudja.

És ez a történet amilyen Ízléstelen 
és amilyen nevetséges, szóról-szóra 
megtörtént és a hőse egy mainak neve­
zett fiatalember doktori címmel a neve 
előtt, polgári kényelemmel berendezett 
garzonlakással, havi három vagy négy­
száz pengős jövedelemmel és a zsebé­
ben lányos házak sürü meghívásával.

r Husvétra
| Porcellán
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Ki az apja, mi a foglakozása, mennyi 

a jövedelme, hozzátartozik-e a jólszitu- 
ált vagy legalább is annak látszó pol­
gári középosztály vasabronccsal körül­
zárt előkelő kasztjához? Ez dönti el 
egy fiatal lány karrierjét és jövőjét a 
magyar vidéken.

Nem urilány, ahogyan mondják, ter­
mészetesen nem úgy, hanem amúgy! És 
lehet müveit, beszélhet nyelveket, neve­
lődhetett Freudon és Einsteinen, vagy 

' -il,gozhat tehetségesen, a jövője re­
ménytelen, a fiús mamák sirógörcsöt 
kapnak, ha csak hallanak is róluk, a 
fiuk nem hivatalosan foglalkoznak ve­
lük, habár szívesen kisérgetik, uccán 
strandon vagy meccsen őket, de társa­
ságban és egymásközt szabadkozva ta­
gadják le még a nevüket is.

Kicsinyes előítéletek, a másik ember 
életviszonyai, cselekedetei felé tolakodó 
rikító kíváncsiság és a pletyka; ezek a 
szomorú és gyorsan növő mérges és 
kábító virágai a poros város társadal­
mi életének.

Tőlem távol áll az ítélkezés joga, 
annál is inkább, mert nem hiszem, hogy 
az egyik ember ítélkezhet a másik felett 
és ez számomra magamra vett törvény, 
hiszen annak a lélektani iskolának va­
gyok a követője, amely az emberek, az 
egész társadalom tévedéseit, hibáit, 
furcsa kinövéseit nem Ítéli el, nem gú­
nyolja és főleg nem bünteti, de az 
analízis lassú megértő és megbocsátó 
munkájával gyógyítja.

És ettől függetlenül, nekem, mint a 
mindennapi események krónikásának, 
újságírói kötelességem egy szeizmográf 
finom és pontos érzékenységével mint­
egy tükörképet tartani a ma vonagló 
problémák, rossz indulatok és az em­
beri furcsaságok elé.

A pletyka bár talán hiábavalóan 
komikus, erről komolyan beszélni olyan, 
mint az őszi esős uccán a sár, amely 
mindenkit és mindent befröcsköl. El­
homályosítja az otthon békés esti 
lámpafényét, egy halvány mosolyt rö- 
hejjé torzít, a barátságot csalásnak lát­
ja és a tiszteletteljes hódolatokat al­
jasságnak.

Mindent és mindenkit kikezd, ha a 
fiatal lány nem süti le elég gyorsan a 
szemét, ha merészen önálló^ véleménye 
mer lenni, ha nem kapcsolódik bele a 
hirt hozók és híreket továbbítók titkos

ektájához. A fiatalasszonyt, ha csinos, 
ha harmonikus életet él, ha nem tartja 
fontosnak, hogy nyilvánosan enyeleg- 
jen a férjével.

Kikezd mindent és mindenkit, aki 
végighalad az érdeklődés ösvényén, 
amit kiváncsi fülek szegélyeznek és 
nagyra tágult izgatott szemek égő ref­
lektora világit vakítóan.

Kikezdi a szélesvállu javíthatatlan 
agglegényt, mert a tény, hogy nem akar 
nősülni, lányos mamák álmát rontja 
meg és fitos asszonyt fantáziákat izgató 
tlörtre csábit.

Kikezdi a békés férjet, ha véletlenül 
tetszetős profilja van és az a gyöngéje, 
hihetetlen a mai világban, hogy csupán 
a saját asszonya érdekli.

És kikezdi a tej és szappanszagu 
csecsemőt habos bölcsőjében, hogy a 
papája nem is a papája és a mamája 
nem is volt jelen, amikor megszületett. 
És igy tovább, végtelen-végig, brutáli­
san, Ízléstelenül, egy szó száznak szá­
mit, egy szempillantás szerelmet bizo­
nyít, egy konvencionális uccai köszön­
tés házasságtörést.

Csak úgy felelőtlenül, könnyedén el­
indul, minden alap nélkül egy kis, egy 
rosszakaratú célzás, valamelyik ruzsos 
irigy női szájon. Mire a harmadik jól- 
értesülthöz kerül, már történetté dagad, 
már szemtanuk vannak, már esküsznek 
rá. Már bizonyítékot hordanak össze 
és rágcsálják, élvezik, rágjág és csám­
csogják a botrányt, talán csupán egy 
megmagyarázhatatlan irigységgel a 
megnem élt kaland miatt.

Husvétra
Kőedény

ény I

A vidéken született és a vidéki vá­
rosban maradt lány életet, mint ahogy 
ezt hozzám irt számos levél panaszolja, 
megrontja az a szigorú társadalmi 
kasztrendszer, a pletyka és a minden 
lépten-nyomon eléje ütköző rosszaka­
ratú kicsinyesség, amihez hozzájárul az 
élete minden más nehéz problémája, 
hogy nem tud elhelyezkedni, hogy nincs 
kilátása a férjhezmenésre és hogy az 
idegei és teste kiáltó egészséges kí­
vánságaival naponta küzd és harcol.

Magától értetődő, ha ez a lány levert 
és bizalmatlan és ha minden más csak 
nem a múlt esztendők divatos és édes 
flapperje, vagy a mostanában férfiaktól 
forszírozott, intelligens démon, akinek 
még az ujja hegyéből is „sex apeal’* 
csorog.

Ez a vidéki lány nem kevesebb, nem 
ügyetlenebb, nem csúnyább, mint az a 
másik lány, aki köré a fantáziája a pesti 
aszfalt kábító és csábitó ezer izgalmas 
túlfűtött kalandját és sikereit építi fel 
Ez a vidéki lány, aki érthetetlenül állan­
dóan küzd a maga úgynevezett vidéki­
essége ellen, amiről azt hiszi, hogy 
lángoló bélyeg a homlokán és a ruhája 
fodrán. Ez a vidéki lány talán csak 
annyival került előnybe ebben a titkolt, 
enyhe irigységgel fütött, talán nem is 
igazi versengésben, ami rákényszeriti, 
hogy állandóan összehasonlítsa magát 
azokkal az édes bus, lerongyolt és raffi- 
uált kis pesti Manóikkal, Bözsikkel és 
Licákkal, hogy a vidéki lány legtöbbje 
igazán tanul, mert ideje és kitartása 
van hozzá, összeszoritott foggal eljut 
oda, ahová akar, tanul németül és ango 
lul, könyvtárba jár és ha teheti, hát 
cukrászda helyett inkább könyvet vásá­
rol. Ismeri az összes müvészetizmusokat 
és féltő gonddal figyeli a kultúra min­
den haladását nehogy lemaradjon.

És ahogy megfigyeltem debreceni 
fiatal lányismerőseimnél, amihez hozzá­
fognak, ahoz alaposan értettek is és

1892—1932.

Go dstein Karotin cég
40 éves jubileuma alkalmából 45 
napig lényegesen leszállította árait 
és már 12 pengőért kitűnő fűzőt 
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egyik sem merte volna használni a 
pesti Mancik, Bözsik és Licák naiv tár­
saságbeli trükkjét, azt az angyali és 
azonnal átlátszó blöfföt, ami a komoly 
alaposságot néhány felkapott jelszóval 
pótolja cs egyéni véleményeiket az 
újságcikkek vastag betűivel.

A múltkor rövid debreceni ittartóz- 
kodása alatt az egyik nagyon kitűnő 
magyar képviselőnővel beszélgettem 
ezekről a témákról, — egyszer várat­
lanul megkérdezte:

— És mondja csak, mit is csinálnak 
itt az asszonyok?

— Egy pillanatra zavarba jöttem és 
akadozva feleltem:

— Hát Istenem, azt, amit a világon 
mindenütt másutt, a kereső nő robotol 
reggeltől estig és azok az asszonyok, 
akiket a körülményeik ettől megkímél­
tek, háztartásuk vezetésével foglakoz­
nak, társadalmi életet élnek, gyermekei­
ket nevelik.

És ennek a kitűnő harcos emberek­
nek, aki a külföldi nőkongresszusok 
állandó előadója és már sok évre elö- 
harcossa volt a magyar nőmozgalmak­
nak és aki kislány kora óta komoly 
tanulmányok és munkájának szentelte 
mindem idejét — szégyellem megmon­
dani, hogy itten is a középosztály psz- 
szonyai, azok, akiktől ma, magától- 
értetődően várja el az élet, a rohanó 
problémák, a fejlődés, Freud —nstein, 
a sztratoszféra meghódításának a kor­
szaka, hogyha másképen nem, de leg-
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Irtószer is kapható, egy liter 5 peng

alább az előkelő amatőr morálisan tá­
mogató gesztusával legyenek terjesztői, 
élvezői és részvevői a kor szellemi éle­
tének.

Ehelyett ezek az asszonyok valami 
érthetetlen menekülésszerüen ülnek a 
kártyaasztalok mellett, a megaldatlan, 
tétlen életösztöneik és problémáik szá­
mára itt keresik azt a zsongitó narko­
tikumai, amit az egészséges ember 
megtalál a munkában, a szerelemben és 
a jövő kiépítésében!

Nem tudom mit lehet várni, egy 
olyan társadalomtól, ahol azok, akiknek 
a kezében az élet nagy szívverése, a 
férfi és a gyermek lelki egyensúlya 
nyugszik, mint valami kokainos transz­
ban elszakíthatatlan szenvedéllyel szinte 
menthetetlenül térnek naponta vissza 
a kártyaasztal mellé.

Tudom, hogy reménytelen ma ez ellen 
a tömeghisztéria ellen szót emelni!

De ez a sok saját életével úgy látszik 
csődbejutott asszonyt, akik szinte min­
den fantáziájukkal, idegükkel és min­
den gondolatukkal szaladnak ezután a 
narkózis után, jó lenne visszahívni az 
életbe, a művészet, a kultúra és sok 
más nagy kérdőjel megoldása felé.

Hölgyeim és raim! Most, hogy fel­
olvasásom végéhez jutottam, egy pil­
lanatig arra gondolok, hogy nem lett 
volna e helyesebb úgy, ahogy eredeti­
leg terveztem, az élet rohanó filmjéből 
azokat az emberpéldányokat vonultatni 
fel önök elé, akik szinte önként kínál­
koznak az újságíró tollára, beleszontva 
egy vasárnapi kroki soraiba.

Azok, akik mindnyájunknak jó isme­
rősei, „A férfi, aki minden nőt kompro- 
mitál”, „Az angyali szőke, akinek az a 
tragédiája, hogy minden férfi belesze­
ret", vagy „Pisszi, aki legszívesebben
viszkit iszik”, vagy a „Vidéki Don Juan, 
aki az uriasszonyok réme". ...

Ezeket az alakokat akartam __ Önök 
elé hozni, mint természetrajz órán a 
gombostűre szúrt lepkéket, de nagyito- 
üvegen át figyelve: ezek az alakok 
olyan szomorúan posványosak, olyan 
olcsók és szegényesek voltak és ma már 
dacára annak, hogfy élő emberek idejet 
múltak, unalmasak, ezért beszéltem 
inkább másról.

-
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Aimc!?i0k 8lleni harcl)an megsebesült 
Äfmassy Jjos az idegenlégió 18 esztendős

deorecsni katonája
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. .. Z v,s“"yok'61 •
récén! fiú aki novemberben az ^egen 
leg.o szolgálatába állott s akiről már
egyszer a Debreceni Fúggetlelühf 
megemlékezett, két hónapon keresztül 
nem adott hírt magáról az itthoniak 
nak. Senki sem tudott a kalandos ter­
mészetű fiatalemberről felvilágosít 
adni, akárhol is érdeklődött édesaí 
es testvérbátyja. Már mindenki 1 eg! 
rosszabbat sejtette mert Almássy Já­
nos legutóbb, levelében azt közölte 
hogy néhány arab törzs ismét lázadó 
z,k s neki is indulni kell a lázadók le- 
leg y v c r e z e se r e. Ekkor történt, hogy 
A'7á^y /fnos testvérbátyja találko- 
.ott egy debreceni lannyal, akinek első 
kérdésé ez volt:

1 Udja"c' hogy Jancsi megsebe-

szo/váSSy GyÖrgy mcedöbbenve vála-

- Megsebesült? Nekünk már hetek 
óta nem irt es nem is tudtuk mi van 
vele.

Nekem a napokban irt egy leve 
JfA f°lytatta a leány —, amelyben 
tudatta, hogy a lábán megsérült. Sé­
rülése nem súlyos és azt hiszi, hogy 
alig néhány héten belül elhagyhatja a 
kórhazat. Megírta, hogy egy fosztoga­
tó beduin törzset üldöztek és üldözés 
közben kapta a lövést. Több, mint száz
m7veIiW° a n0tí a fosztoeafók csapata,
T t'fk. m,nc!osszc negyvenen voltak. 
Tökéletes felszerelésük azonban meg­
riasztotta az arabokat, akik teveháton 
“fűltek. Néhányat sikerült elfogni 
kozuJuk akiket azonnal haditörvény­
szék elé állították és agyonlőttek, őt 
az egyik menekülő arab hátrafordulva 
a tévén, lőtte meg.

Almássy Györgynek eszébe jutott, 
hogy az öccse megemlékezett egy le­
velében Ágoston János budapesti asz- 
alossegedrol, aki szintén az idegen­

légióban teljesít szolgálatot. Levelet 
irt Ágoston Jánosnak, anélkül, hogy 
közelebbi címzést tudott volna, mint 
„öiai-Bel-Abbes, idegenlégió”. A levél- 
ben érdeklődött, vájjon igaz-e az, hogy 
az öccse megsebesült. Alig két napra, 
hogy elküldte a levelet, amely talán 
ihlag Európát sem hagyta el, levél ér­
kezett özvegy Almássy Jánosné cimé- 
re. A levélen az idegenlégió pecsétje 
volt es az aggódó édesanya meglepett 
örömmel bontotta fel a levelet. A le­
veliién a következőket olvasta:

„Drága, szeretett édesanyám! Ne 
haragudjon, kedves édesanyám, 
hogy eddig nem Írtam, de nem volt 
ra pénzem, meg nem is tudtam, 
mert egy kis baja volt a lábamnak, 
amivel két hétig kórházban kellett 
'ekiidnöm. Azt hiszem, nem fog 
Megharagudni édesanyám, amiért 
nem írtam és ha valaki azt mondja 
édesanyámnak, hogy ne Írjon annak 
a csavargónak, akkor ne fogadja 
Meg a tanácsot, mert ebben a ször­
nyűséges életben nincs más viga- 
sz°'"> nem jelent semmi más meg- 
'önnyebbuHsóget. mint édesanyám 
levele. írjon anyam. írjon, amikor 
csak teheti és amikor csak tud... 
Arra is kérem, hogy sokszor gon­
doljon rám és ne haragosan, hanem 
szeretettel és melegséggel. Meg fo­
gom érezni valahányszor rámgondol 
édesanyám, most látom csak, mi az, 
Mindenkitől elszakítva, egyedül, 
nincstelenül és szenvedni, nagyon 
sokat szenvedni, anélkül, hogy az 
enya csókja enyhítené a fájdalmat.

De nemcsak a tulságba vitt fe­
gyelemtől szenvedünk mi itten ren­
geteget, nemcsak az kínoz minket.
Az éghajlat is olyan borzalmas, 
eogy az ember kényszerül azt hin- 
ni, hogy már földi életében a pokol­
ba jutott. Nappal 40 és SO fok kő- 
7°tt van a meleg, éjjelre pedig sok- 
S70r hat-hét fokra lehűl a levegő, 
h-ljel fázunk, didergünk a laktanyá- 
‘>án, mert nem fütenek, nappal pe- j 
o'g patakokban ömlik rólunk az 
Izadság a nehéz felszereléstől.
• ebben a rémes helyzetben mégis 
lm esik valami jóról is beszámolni.

őst áthelyeztek a 11-es escadron- 
egy magyar őrmester

nemra:ryna0nkaközNöem- ^ embe'-
Mint a többiét JukgeÍJS 
részt a németek 1 ^gnagyohh-

rsaégeS kküfIaek

'™ íTm’moZf,. 't"y

anyám T* nekÜnk’ képzelje édes- 
anyam Nem kívánom méz a lev
a^azahb ellenségemnek sem, hogy 
az élet"’ hihetet]enül rémségei itt

FVt*

csak arra kérem, édesanyá­
mat, hogy küldjön ide utánam 
könyveket. Vasár naponkint, amikor 
nem vagyok szolgálatban, olyan jól
s ein mlf7 .k'CS,t az olvasás, nincs 
semmit sem elinalnom és nagyon
unom magamat. Valami jó, érdekes

Utfnam édesanyám. 
Annak a kislánynak pedig mondja 
meg, hogy tisztelem, kezét csóko-
nlkie+?J°n‘ ma}d én is válaszolok 
neki Édesanyámat es Gyuri bátyá-
mat számtalanszor csókolja Jancsi.” 

Eddig a levél. Két hét múlva pedig
.C;C5<* ...c^

megérkezett Ágoston János levele is. 
A volt budapesti asztalossegéd, aki 
most a 12-es escadronban szolgál, le­
velében többek között ezeket Írja:

..Jancsi most már nagyon jól van. 
Tényleg volt valami kis baj a lábá­
val, de az már elmúlt és nincs sem­
mi baja. Jókedélyü. vidám gyerek, 
de mégis nagyon sokat panaszkodik 

« a.TTa az elviselhetetlen életre, ami 
itt uralkodik. Bizony igaza is van 
neki, olyan itt az élet, mint az egy­
kori kinzókamrákban. Most neki 
valamivel enyhébb lett a sorsa, át­
helyezték egy olyan csapathoz, 
amelynek magyar a parancsnoka, 
ue bizony ott sem rózsás a helyzet, 
ytt is eppen olyan nagy a fegye­
lem, mint másutt, ott is éppen 
ojyzn szigorúan és kegyetlenül bün- 
tetik a legionistát, akár a legkisebb 
hibáért, mint más ezrednél. Énne­
kem már csak két évem van hátra 
de a percek, mint az órák múlnak 
es az idő, mintha ólomlábakon mo­
zogna. Istenem, mennyiszer elátko­
zom en magamban azt a pillanatot, 
amikor elhatároztam, hogy tagja le­
szek a légiónak..

A levélből is kitűnik tehát, hogy AI- 
massy Jánosnak valóban valami kelle­
metlensége volt a lábán. Bizonyosnak 
látszik, hogy tényleg megsebesült és 
£!y * barátja is csak kímélet­
ből hallgatták el levelükben, nehogy 
fokozzak az édesanya és testvér 
amúgy is érthető aggodalmát. A 18 
esztendős légionistának, amikor arab 
golyo ütötte sebbel a légió kórházában 
feküdt, minden gondolata az volt 
hogy az édesanyja ne szerezzen tudo-
ES* ««{ ,ogy fia a Szahara forró 
homokján lefolyt csata közben megse-

A múlt héten a színház kg dédelget ct- 
tebb embere Szabó Imre, a tehetsé­
ges, fiatal színész volt, aki Az ember 
tragédiájában első Ízben kapott remek 
szerepet, Lucifert játszotta Szabó Im­
re, azt a szerepet, amelynek alakítása 
igazi élmény a sok rutinnal rendelkező 
színész számára is. Szabó Imre kitünően 
oldotta meg feladatát, ez az alakítása 
ismét bizonyíték amellett, hogy ebből a 
fiatal szinészgyerekből igazi szinészkar- 
rier hőse lesz még.

A nagyhéten különben megdöbben­
tően kicsi volt a színház látogatottsága. 
Persze eleget beszéltek erről bohém kö­
rökben. sajnálva a színészeket és a szín­
igazgatót. Az Újságíró Clubban történt, 
hogy éppen megérkezett a színházból 
egy hírlapíró, akit persze azonnal kér­
désekkel rohannak meg, hogy milyen 
ház volt a színházban.
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Mit mondjak — re. eh a hírlapíró _
ha valaki pofonvág, nincs tanúm...

* * *

Ami peisze azt jelenti, hogy a színé­
szet anyagi helyzete még mindig nem 
lendült fel városunkban. Mint sokszáz 
esztendeje, ma is szokásban van még, 
hogy a bohémek kisebb-nagyobb köl­
csönöket kémek ismerőseiktől elseje 
közeledtével A szokás általános, de 
mindenki elismeri, hogy a legügyesebb 
kölcsönkérő Váradi Pák, a táncos 
komikus, ötletes, ügyes, visszavág, — 
azt beszélik, hogy közte és egyik hite­
lezője között játszódott le nemrég a 
következő beszéd:

Váradi: Nézze apa, a többivel nem 
lesz semmi baj, adjon még ötvenöt köl­
csön. Elsején együtt — szavamra — 
megadom.
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Kép nz elafc-’ ”>i (északamerikai) tornádó borzalmas pusztításaiból. Házak omlot­
tak össze és az emberek százai pusztultak el.

Na jó, de mi történik akkor, ha 
maga holnapra meg talál halni?

Váradi: Na hallja, micsoda gyanú­
sítás ez. Szegény ember vagyok, de be­
csületes.

* * *

De ha szomorú is az anyagi helyzet, 
a humor és a tumpolási kedv még min­
dig nrm halt ki Thália debreceni ber­
keiben. Kedélyes históriát mesélnek pél­
dául egyik ismert színészünkről, aki a 
múltkor késő éjszaka egy cseppet bi­
zony „spicces” állapotban áliltott be 
késő éjjel otthonába.

— Hol jártál már megint? — kérdi 
vésztjósló hangon a felesége.

— Képzeld — meséli a színész —, 
amint j^tem hazafele, egy sötét uccá- 
ban elém áll egy csirkefogó, revolvert 
ran, elő es ram kialt: ,,Pénzt, vagy éle­
tet!”

Mire közbevág a felesége:
— És te, amilyen marha vagy, bizto­

san odaadtad neki a pénzedet?!
* * *

Egy másik úrról azt mesélik, hogy 
háztartásukban őnagysága viseli a ka­
lapot, A férjnek általában nagyon kevés 
szava van a rossz nyelvek szerint, az 
azonban bizonyos, hogy a vitát mindig 
a felesége fejezi be.

Nemrégiben a színész valami apró ké­
sés miatt a színházi törvényszék elé ke­
rült. A törvényszék kihallgatta a ki­
vizsgálandó ügyben az ügyelőt, a ren­
dezőt éo végű az elnök igy szók a vád­
lotthoz:

— Most magát illeti az utolsó szó.
A színész kihúzta magát, diadalma­

san végignézte a társulatot, amelynek 
soraiban a felesége is ott volt és oda­
szólt az asszonynak:

— Látod?!
* * *

Ha már benne vagyunk a sritjAcj 
tőségekről szóló pletykálkodásban, el 
kell mondanunk egy roppant kedves 
esetet, amely nem is ennek a szezon­
nak, hanem a tavalyinak a kezdetén tör­
tént meg Debrecenben. Akkor vonult be 
éppen a színtársulat és az Angol Ki­
rálynő éttermében a megismerkedés el­
ső napjai után törzsaeztalominat aiaktít- 
tak ki a színész-társaságok. Két egymás 
mellett lévő asztalnál ült két színész. Az 
egyik átszól a másikhoz:

— No, te is az Angolban kosztolsz? 
Talán nem tud főzni a feleséged?

— Főzni tud kérlek, hanem nem sze­
ret.

— Nálunk más a baj, kérlek, az én fe­
leségem szeret főzni, de nem tud!

» * *

Kormos Franci valamelyik nap elibe- 
&zélte a színháznál, hogy az estére is­
mét vacsorára hivatalos egy előkelő 
debreceni családhoz. Az egyik érdeklő 
dő színész megkérdezte tőle:

— Sötétben mégy?
Mire Kormos:
— Nuná, délután 5 órakor.

» * *

Még egy színészieleség vicc, amelyik 
valószínűleg arról a bizonyos hölgyről 
szól, aki nagyon szeretett főzni, de nem 
tudott

— Látod — mondja a férjének egy. 
szer kértelek, hogy ne gyere be a 
konyhába, mikor főzök. Most efflapoz- 
tad a szakácskönyvet és nem tudom,
■’•ogy mi az, amit már félig megcsinál 
Um.

* * *
Kemény László nagyon jószívű fiú ét 

tele van részvéttel mindenki iránt, aki- 
nek valami baja van. Nagy részvéttel, 
amely arcán is kifejeződött, hallgatta 
végig nemrég ■» színházi folyosón egy 
ismert debreceni kereskedő panaszait.
Arról panaszkodott a kereskedő, hogy
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rendkívül ideges, sok gyomorsava van s 
nem tud aludni.

— Ne hallgasson az orvosokra — 
mondja Kemény , nem segít ez ellen 
semmiféle orvosság. Ha talpra akar 
egészségileg állani, azt ajánlom, hogy 
menjen el egy minden tekintetben csen­
des helyre, ahol nyugodtan pihenhet.

A kereskedő savanyu arccal mondja:
— Szóval művész ur úgy gondolja, 

hogy maradjak az üzletemben?...
* * *

Rónay Béla a későn fekvő művészek 
táborába tartozik. Legutóbb hajnalban 
hazafelé menet igy sóhajtott fel:

— Úgy érzem magam, mint a spanyol 
király.

— Miért? — kérdezte a barátja, aki
kísérte.

— Mindig bajom van a felkeléssel.
* * *

A karnak egy nagyon tehetséges és 
szimpatikus férfitagja beteg volt nem­
rég, az influenza támadta meg. Az or­
vos gondosan kezelte és örömmel is, 
mert a fiúnak mindig jókedve volt, va­
lahányszor nála járt. Meg is kérdezte 
lakótársától:

— Ejnye, milyen különös az, hogy a 
mi betegünknek mindig olyan jó kedve 
van azután a keserű orvosság után, 
amit neki rendeltem.

Mire a lakótárs igy világosította fel 
a különös rejtélyről az orvost:

— Hát persze, hogy jókedve van, 
doktor ur. Minden por után megiszik 
egy liter bort, hogy az elvegye a rossz 
szájaizét.

* * *

A görlsorozás mindig az adomák 
egész sorát szolgáltatja a színháznál. 
Nemrég a Fehér ló előkészítésére volt 
Hyen görlsorozás és onnan maradt visz- 
sza az anekdota az ifjú görlről, aki nem 
akarta megmutatni a lábait, pedig, amint 
a közönség is látta, a darabban elég 
fontos szerepük volt a görlök lábainak 
és ettől függött a hölgy felvétele is. 
Hosszan kapacitálták őnagyságát, amig 
végre meglágyult és kijelentette:

— Hát nem bánom. Felemelem a 
szoknyámat térdig, vagy még azon felül 
is. De van egy kikötésem.

— És mi az? — tudakolták a vizsgáló 
bizottság tagjai.

— Az, kérem — felelte a hölgy —, 
hogy az urak ne nézzenek ide.

* * *

Az alább következő kLs történet nem 
színházi esemény, mégis ebbe a rovat­
ba kivánkozik. Az elmúlt héten zajlott 
le ugyanis fényes sikerrel a zsidó reál­
gimnázium jótékonycélu bálja, amelyen 
a Csokonai-szinház több kitűnő tagja is 
megjelent. A táncmulatságot rendkívül 
nívós műsor vezette be s a szinészven- . 
dégek teljes elismeréssel adóztak a kis­
diák szereplők teljesítménye iránt. Ám 
az elismerés elragadtatássá fokozódott, 
amikor végigélvezték a kis Aczél Édi 
táncprodukcióját. Ez a kislány olyan 
ösztönös tánctehetség, annyira nem 
mindennapiam sablonos tudásu, hogy ha 
vágyna a világot jelentő színpadi desz­
kákra és továbbképeztetné magát, úgy 
2—3 év alatt Európa egyik legünnepel- 
tebb ballerinája lehetne — ez volt a szí­
nészek véleménye. S ezt a hódoló véle­
ményt a közönség is igazolta, mert ak­
kora tapsvihar kerekedett a bájos kis­
lány száma után, amilyen nem csak egy 
diáklánynak, de egy beérkezett príma­
ballerinának is elég lett volna.

Férfi öltönyöket
hozott szövetből 15 P.-ért készítek 

Férfi öltöny vasalást l P.-ért.
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Egy afrikai steppe
Debreczeni Gyula volt osztrák­

magyar tiszt, ismert Afrika-utazó, 
aki a világháborúban a német- 
keletafrikai gyarmati csapatokhoz 
beosztva harcolta végig a háborút 
s akitől lapunkban már több ér­
dekes cikket közöltünk Afrikáról, 
mai számunkban rendkívül érde­
kes képét festi le egy afrikai 
steppe, vagyis fűrengeteg égésé­
nek.

A Tabiritól északnyugati irányban 
elterülő, ember alig lakta ősvad pusz­
taságokon tévefyegtünk akkor s a 
Gombé folyó északi kanyarulata köze­
lében masíroztunk.

Éppen száraz időszak volt s ember- 
magasságú, elsárgult, elszáradt füren- 
getegen törtettünk keresztül.

Hátulról nagyobb kongónéger erők­
nek előrenyomulását jelentették kikül­
dött őrjárataim s nem sok kedvem lé­
vén egy bizonytalan kimenetelű ütkö­
zetre, kettőzött gyorsasággal furtuk 
magunkat bele a száraz fűtengerbe. — 
Kutyának való menetelés!

A fu helyenként oly sürü, hogy úgy­
szólván rá kell mászni, le kell tapod- 
ni, meg kell vele birkózni, hogy át­
jussunk rajta.

Belevág arcunkba, belekapaszkodik 
fegyverünkbe, ráfonódik zubonyaink 
gombjaira s dühös rángatással igyek­
szik azokat onnan leszakítani. Körül­
fonja lábainkat, hogy ne tudjunk lép­
ni s ha dühödten védekezünk ellene, 
úgy alattomosan véresre hasítja kezün­
ket.

Alattomos, szívós, gyalázatos ellen­
ség! S milyen ellenség! Egész légióját 
különböző fegyvernemének küldi elle­
ned a harcba. Szuronya: katonáit: a 
tövisbokrokat, melyeknek százezernyi 
hegyes tüskéi ruhádon keresztül szúr­
nak bele húsúdba. Kardforgató leven­
téit: a hosszú, borotvaéles sáslevele­
ket, melyek fájdalmas, vérző vágáso­
kat mérnek arcodra s kezeidre. Hur­
kos cow-boyait, pányvavető csikósait: 
a kúszó folyondárok keresztül-kasu! 
húzódó millióit, melyek ráfonódnak lá­
baidra, karjaidra, melledre, nyakadra. 
Fogva tartanak, megszorítanak s guny- 
hahotával kisérik dühös átkozódásaid.

De veszedelmes fegyvernemeit is 
harcba vezényli ellened. Alattomos, 
tövishullató növénye beleveszi magát 
cipőid szárába, harisnyád likacsai kö­
zé s marja, égeti bőrödet minden egyes 
lépésnél. Belemászik kabátod ujja alá, 
belehul.lanak nyakadba, végigmásznak 
hátadon s melleden, pokoli kínokat 
okozva ezzel. S ha e kínzások ellen 
fellázadsz, ha végre is megszakad tü­
relmed, ha dühös leszel, ha kiabálsz, 
ha átkozódol... Hohó! Hisz éppen 
csak erre vár ellenfeled. Úgy kijátsza 
utolsó ütőkártyádat is ellened. Rádzu- 
ditja leggyalázatosabb segédhadát is.

Már szállanak is a repülőosztagok. 
Körülvesznek, boszorkánytáncot lej­
tenek szemeid előtt: elveszik látáso­
dat, rátapadnak az arcodra, beveszik 
magukat a hajadba, beleszivódnak az 
orrodba, a szádba, a nyeldeklődbe, el­
veszik a levegőt tőled — prüszkölésre, 
hápogásra kényszerítenek: az elszá­
radt bogáncsok s vadvirágok hulló 
szirmainak elképzelhetetlen tömegei, 
melyekkel tele a levegő.

így dolgozzuk magunkat kézzel- 
lábbal előre ez átkos területen. S 
mindezekhez járul még az erős ellen­
szél, mely akadályoz a menetelésben.

Egyszerre, messze hátunk mögött, 
puskalövés hangjait halljuk s nemso­
kára jelenti is egyik aszkári hátvédem, 
hogy hátunk mögött ellenséges ben- 
szülött csapatok vannak.

Shausomnak — néger őrmester — 
pokoli ötlete támad.

— Bwana Leutnant! Mpige moto ya 
ma jani! Hadnagy or! Gyújtsad fői a
füvet!

Elképedve meredek rá. Meggyujtani 
a fűrengeteget? De hiszen ez rettene­
tes lennie! Meggyujtani a fűrengete­
get ! A szel velünk szembe fuj s a lán­
gokat az ellenség felé hordaná! A fű 
csontszáraz, sűrűsége óriási, kiterje­
dése végnélküli! Meggyujtani c két 
méter magas fűfalat s lángtengerbe 
temetni az ellenséget.

A gondolat pokoli s csak egy fekete 
ördögi agyában születhetett meg.

De a tanács, mint a villám cikázik 
szájról-szájra. A fáradságtól s nélkü­
lözéstől feldühödött aszkárik tömegé­
ből felzudul a kiáltás.

— Mpige mótó! Bwana! Mpige mó- 
tó! Gyújtsad fel hadnagy ur! Gyújt­
sad fel!

Fekete shausom egykedvűen von 
vállat:

— Kazi yako, mbwana, labda adni 
watauma nyinyi! — A te dolgod, uram. 
az is meglehet, hogy az ellenség öldös 
le bennünket!

Ez szeget üt a fejembe. Elvégre is 
háborúban vagyunk. Vagy mi őket, 
vagy ők minket!

— Mpigeni moto! Felgyújtani! — 
adom ki a parancsot a megelégedett 
moraj hallik a tömegből.

Elő a gyufával! Elő a tüzszerszá- 
mokkal! Itt is, ott is apró lángnyelvek 
csapnak föl a beálló sötétségben.

Mint Belzebub ördögei futkosnak a 
feketék a tűzhelyekhez fűcsomókkal a 
kezükben, hogy pillanatra rá már lo­
bogó fáklyákkal gyújtogassák mindig 
és mindig nagyobb kiterjedésben a hul­
lámzó száraz fütengert.

— Haya! Haya! Upészi, upészi! — 
rikoltják egymást gyorsabb munkára 
ösztökélve. Szemük fehéren, vadul vi­
lágit a sötétségben, szájukat a sötét­
ségben a kegyetlenség indulata torzítja 
el. A lángoló csóvák cikáznak, siistö- 
rógnek magasra tartott kezükben.

Hahó! Mint varázsütésre változik 
meg a táj.

Az apró lángnyelvecskék pillanatok 
alatt félelmetes lángoszlopokká nőnek. 
Itt is, ott is, tiz helyen, száz helyen 
kígyóznak az ég felé a lángok. Meg­
annyi égő tornyoknak tetszenek. Mind 
magasabbra, mind szélesebbre nőnek, 
míg végre egy irtózatos lángfalat ké­
peznek.

Idegölő süstörgéssel, recsegéssel, 
ropogással lángol a fü. Mintha jajgat­
nának, mintha sziszegnének, sikongat­
nának, átkozódnának. Mintha százezer 
fegyver ropogna egyszerre! Mintha 
ezernyi rakétát eregetnének a levegő­
be, tűzesőbe borítva a levegőt!

S mind c lángtenger fölött s között 
s keresztül és kasul gomolyog, csap­
kod egy láthatatlan, orrcsavaró füst­
tömeg.

A leszálló sötétség csakhamar kísér­
teties lángfénynek ad helyet s mér­
földekre bevilágítja a végtelen afrikai 
sivatagot.

S a lángtenger egyre nő. Óriássá, 
iszonyatossá lesz! — A puskaropogás 
már ágyudörejje válik. Már száz ágyú 
bömbölését hallod. Már száz oroszlán 
ordítása szaggatja idegeit! S még egyre 
terjed, még mindig rettentőbb lesz a 
pokoli színjáték.

S mind ez ördögi hangorgián ke­
resztül, által hasítva, által fúródva egy 
megszakítás nélküli sivitás, sziszegés, 
velőket hasitó füttyök, rikoltások...

Égő siklók-e, vonagló kígyók, a tüz- 
től meglepett fenevadak-e, ki tudná 
azt most!

Akit c rettentő tüztenger utóiért,

legyen az ember, vagy áUat, az* ment- 
he tétlenül eltemeti hullámai alatt

Az erős szél űzte, hajszolta a lángo. 
kát hátunk megett, az ellenség iránya- 
ham s mi fokozott gyorsasággal foly. 
láttuk utunkat előre!

— Twendekuüa, mbwana! — mcn. 
jünk jobbkéz felőli irányban uram! - 
mondja néger vezetőnk paJe majani 
yatakwisba — arrafelé hamarább vége 
lesz a fűnek.

Jobb kéz felé kanyarodva folytattuk 
utunkat, messze hátunk mögött hagyva 
a lángtengert, melyet a szél nagy gyor­
sasággal hajszolt velünk ellenkező 
irányban.

Közben besötétedett. A csillagok el­
borították az eget s a hold kísértetie­
sen ezüstös fényét ömlesztetté el raj­
tunk.

Már jó félórát mehettünk s teher­
hordóimról a hűvös éjszaka, dacára, 
csak úgy szakadt a veríték. Nyögtek, 
sóhajtoztak súlyos terheik alatt s ma­
gam is csak egy után vágyódtam: hogy 
végre kijussunk e fürengetegből s 
megpihenhessünk.

S most hirtelen, minden átmenet 
nélkül megfordult a szél!

Mig eddig hűvös, tiszta levegő tó­
dult arcunkba, most egyszerre jobb­
oldali irányból kellemetlen, égettszaigu 
meleg levegőhullám ömlik át rajtunk. 
Meglepődve állunk meg, az első pilla­
natban nem is sejtve a rettenetes ve­
szélyt, mely bennünket fenyeget.

De a következő pilanatban már sze- 
miink-szánk tele van égett pernyefosz­
lányokkal, amit a szél nagy távolsá­
gokban hajt felénk.

Rosszat sejtve fordulok shausom 
felé, ki ólomszürkésre változott arccal 
szó nélkül mered rám.

— Nini? — Mi az? — kérdem riad­
tan. A néger félelemtől meredt sze­
mekkel, hangtalanul mozgatja száját.

De e pillanatban száz és száz torok­
ból visit fel a halálfélelem:

— Moto anakuja! Moto anakuja! 
Jön a tűz! Jön a tűz! — s cn dermed- 
ten látom, hogy a hirtelen megfordult 
szél a lángokat ellenünk hajtja.

Mint a fenevad, amely ha vért nyalt, 
megdühödik s határt többé nem ismer, 
fordult most az irtózatos lángtenger, 
emberhúst ízlelve, immár ellenünk.

— Tukimbic! Tutukufa! Menekül­
jünk, odaveszünk! — ordítják a meg­
rémült néger csordák.

Az imént még nyugodt, terhüket ci­
pelő benszülötteket páni félelem ra­
gadja meg. Magukon kívül, fejvesztve 
rohannak össze egy rakásra, mintha 
egymástól várnák a menekvést.

Hiába ordítok rájuk, hiába adatom 
ki a vezényszavakat: mint egy meg­
riadt birkanyáj, ha farkas közeledését 
érzik.

Artikulátlan, szaggatott ordításokat 
hallatnak. Őrjöngve rohannak bele a 
kétméteres fűbe.

— Mnungu! Mnungul Tutakufa! Is­
ten. Isten! Elveszünk!

Egyik a másik után hajítja el terhét 
s rohannak, fúródnak bele a fűtenger­
be. Az összetartozás érzése megszűnik.

Magyar Általános 
Takarékpénztár RT.

debreceni fiókja
PIAC UCCA 81.

Telefon 34-50, 14-96.
Foglalkozik a banküzlet 

minden ágával.



Nincs többé barát, nincs többé rokon 
Most már csak egy létezik: az ám a 
többi mind ellenség, ha az útban van' 
Kézzel, lábbal, ököllel, körömmel veri 
az egyik a másikat maga elől. Mind 
elől akarnak lenni. Senki sem akar há 
túl maradni. Az erősebb leveri a gyön­
gébbet, a gyorsabb keresztülgázol a 
késlekedőn...

S a lángok szemlátomást közelednek 
Egy-egy erősebb széláramlat forró' 
perjés levegőt zudit ránk s megállítja 
pillanatra szivem verését.

Sorsunkkal tisztában vagyok. Jaj no- 
kunk, ha a tüztenger hullámai utolér­
nek!

Most már nem tétovázunk, most 
már nem ordítozunk, már nem vezény 
lünk! Egy szót sem többet! Előre! 
Előre! Ki ahogy tud, ahogy a lába vi­
szi, ahogy a szive bírja. Kézzel, láb­
bal, ököllel. Némán, lihegve, hörögve.

Minden izmot összeszedve, minden 
ideget megfeszitve, minden energiát 
összpontosítva. Némán, hangtalanul, 
mindenki a maga életéért!

Két fekete altisztem karon kap, 
jobbról-balról s rohannak velem előre.

S hátunk mögött a pokol, utánunk 
kárhozat nyargal s mereszti karjait a 
rettentő tüzhalál.

Itt is, ott is rohannak, surrannak, 
vágtatnak, csúsznak cl mellettünk, kö 
zottünk a fűrengeteg fölriasztott lakói 

Leopárdok, antilopok, oroszlánok, 
vaddisznók, bölények, óriáskígyók s 
kisebb vadak százai — hangtalanul, 
rémülten mint mi, emberek, mene 
kulést keresve. Ott futnak, ott mene 
kitinek az ádáz ellenségek egymái
mellett, egymást átugorva, egymás
hegyén-hátán.

A nyúl a leopárd mellett, az óriás 
kigyó az antiloppal. Most nem töröd 
nek egymással, most futni hagyják
egymást. Most mindegyik a maga éle 
téért küzd.

Némelyiknél a szél égő füstcsomó 
kát hord fejére, vagy hátára s ilyenkor 
rémült ugrásokkal igyekszik a tüzha-
Iáit lerázni magáról.

S a tűz egyre közeleg!
Eutásközben hétra-hátra tekintek. — 

Talán, ha negyedóra előnyünk lehet 
még!!...

Egy-egy teherhordó néger néha föl- 
ordit s elvágódik. Hegyes faszálka fú­
ródhatott a talpába, nem tud fölállani. 
Jajgat, könyörög, sir, átkozódik, vi­
gyük magunkkal.

Bele-bele kap a mellette rohanók 
labaiba s pillanatokra huzatja magát 
velük, mig egy dühödt ókölcsapás 
íöldre nem teríti. Rémült visításuk 
belevesz a lángok pokoli táncába.

Ki törődne most velük?! A tüzha­
lál menthetetlen martalékai.

— Tula fika szasza hivi, mb Arana! 
Mindjárt megérkezünk, uram! — hörgi 
shausom s rohanunk előre a már rit­
kuló fűben.

A szivem már őrülten ver. Éles szú­
rásokat érzek oldalomban. Torkom 
úgy ki van száradva, hogy csak a leg­
nagyobb kínnal, nyitott szájjal vehetek 
levegőt. Lábaim ólomnehezek s gépie­
sen emelgetem. Érzem, csak addig bi­
tóm, mig katonáim támogatnak. Ha 
elengednek — összeesem.

A hőség már elviselhetetlen. A láng- 
uyclvek alig 150—200 méternyire van- 
fak már tölünk s fülsiketítő ropogás­
sal falják a mögöttünk hullámzó min­
dig keskenyebb, keskenyebb fűszala­
got.

Egy-egy erősebb szélroham el-el- 
kapja a lángfoszlányokat s messze rö­
píti el fejünk fölött. Izzó, füpernye- 
esövel terhelt a levegő s mi csak roha­
nunk, rohanunk félőrülten, félöntudat 
lanul, csak egyet érezve, csak egyre 
gondolva: a halál futás végére, a meg­
menekülésre.

1932 március 27.
„DEBRECENI FOöOETCTlf ÜjSXc

Tutaiika szasza bivil — Mindjárt 
megérkezünk - fuldokolják , katonák, 
de már Itt „5 a megváltás, már Itt is 
az Élet tárt karjaival.

Az előifutók rekedt örömkláltéeát 
már hallani.

Elérkeztünk - a 12. órában - a Hs 
Gombé folyóhoz!

Ki törődne most azzal, mély a fo- 
, : mit azzal, hemzsegnek-e hullámai 

akrokodilusoktól? Csak bele a vízbe 
csak keresztül rajta, csak menekülni a 
tűz elöl — csak végre elvethetni ma- 
gunkat a biztos talajon.

...
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Végre, végre!
De mily állapotban! Ruháink ron­

gyokban csüng ének rólunk. Feketén a 
koromtól, perjélőL Arcunk, kezünk, 
lábunk összehasogatva, összeszurkálva, 
vérrel borítva.

Egy néger fala feküdt a folyó partja 
közelében s lakói nagy érdeklődéssel 
nézték a hatalmas steppeégést. Csak 
akkor rettentek meg, amikor — mintha 
a föld alól termettünk volna elő — 
elözönlőit ük a falu környékét.

S megmenekültünk... megmenekül­
tünk!...

Az egész világ nagy fénnyel ünnepelte a 
száz év elölt meghall költőóriást

Száz évvel ezelőtt halt meg Goethe 
Weimarban. Frankfurtban, Weimarbcn 
Jenában, Lipcsében kiállításokat ren­
deztek, kongresszusokat tartottak. 
Goethe müvedből gyönyörű uj kiadáso­
kat jelentettek meg. színdarabjait ját- 
szák az összes német színpadokon 
megzenésített dalait éneklik hangver­
senyeken. De nemcsak a hatalmas né­
met nép ünnepli büszke öntudattal a 
■rölto-óriast, ünnepe ez az évforduló 
Európa, Amerika, sőt az egész müveit 
víl<g népeinek.

Talán a legmeghatóhb. hogy a fran 
cia nemzet is tisztelgett és ha a politi 
Irusok tizennégy évvel a békekötés után 
sem teremtették meg a kiengesztelő 
dést a két nagy nemzet között, Goethe 
felidézett szelleme figyelmeztette Euró­
pa szétszakadt népeit az európai müveit 
ség közösségére.

Goethe emberi nagysága,
Goethe embernek is a legnagyobbak 

közül való: több fejjel az átlagos em­
beri mértéken felül. Nagy elméje épo 
úgy átfogta a leáldozó XVIH-ik és 
d-'adalmflsan induló XTX. század tudá- 

t, szellemét, mint a klasszikus ókor 
görög és római világát, nem különben a 
-eneszánsz és vele megszületett uj kor 
minden eszmeáramlását. Hogv Goethe 
emberi nagyságát lemérhessük, flgye 
lembe kell vennünk: 85 évig élt. Mi 
minden zajlott le és változott meg ez­
alatt a nyolc évtized alatt!

Megérte Nagy Frigyes fényes kor­
szakát, a francia forradalom borzalmas 
szinjátékát. Napoleon tündöklését és 
bukását, a német nép feltámadását 
Amerika felszabadulását, korszakalkotó 
a világot átalakító találmányokat a gőz 
és villamosság terén, a szociális kérdés 
előtérbejutását, uj irányokat az iroda­
lomban, képzőművészetben, zenében, uj 
filozófiai rendszerek születését és 
Goethe folyton ujul, csodás tavaszban 
nem marad el egy percre sem korától.

Irodalomban, művészetiben, zenében 
a természettudományok minden ágában 
lépést tart. Tudásvágya kétségtelenül 
a legjellemzőbb tulajdonsága. Minden 
uj visszhangzik benne. Faustban sok 
tekintetben magát örökíti meg 
A 82 éves ember nem akar elpihenni.

Büszkén vallja, hogy ami az ember­
nek az Istentől osztályrészül adott, 
saját énjében élni, élvezni akarja. Sok­
szor idézik a Mehr Licht felkiáltást, 
amit Goethe állítólag halálos ágyán 
utolsó perceiben mondott.

De ez talán csak legenda, szimbólum. 
Ellenben való igaz, hogy amikor 82 
éves korában befejezte a Faust második 
részét, élete főmüvét, mely kora ifjú­
ságától késő öregségéig ott muzsikált 
lelkében, boldogan mondotta Ecker 
mannak, most már szabad ember, ide­
jét arra használja fel, amire akarja

Ez Goethe emberi nagysága. A 82 éves 
aggastyán, csodás müvek alkotója, nem 
pihenni akar, hanem dolgozni és dol­
gozik is: művelődik, kutat, halála per­
céig. M kor pihen, akkor is gondolko­
dik. Még tétlensége is tevékeny.

Életét legnagyobb részben Weimar­
ban éli le és bámulva látjuk, hogy a 
szemlélődés embere, szép álmok álmo- 
dója, mint államférfi, titkos tanácsos, 
közigazgatási akták intézője is meg­
állja helyét.

Lehet, hogy tisztviselői tevékenysége 
hátráltatta költői munkásságát, hiszen 
maga mondta, hogy a muzsikát nem 
lehet csak ellopott percekben szolgálni. 
Viszont az is kétségtelen, hogy állami 
szolgálata alatt nagy emberismeretre 
tett szert, aminek költői munkásságá­
ban is hasznát látta.

A nagy költő néni volt vallástalan.
A Legnagyobb vád Goethe ellen még 

életeben és halála után is, hogy érzé­
ketlen volt. Fenn élt az Olympuson és 
nem törődött * lába alatt nyüzsgő 
mindennapi élettel és annak kicsinyessé­
geivel. De Goethénél az érzéketlenség 
látszata a tulérzékeny léleknek a dur­
vaságtól, fájdalomtól való félelme, vé 
dekezése. Érzéketlensége nagy lelki 
erővel magára szabott önfegyelmezés. 
Irtózott minden rúttól, minden fájda­
lomtól. Nem szerette semmiben a szer­
telent. Ezért nem szerette a romantikát. 
Irodalomban, képzőművészetben, zené­
ben a fegyelmezett, visszafojtott klasszi­
kus formákat értette és élvezte csak.

Nem igaz, hogy vallástalan volt, 
imádta Istent, feltalálta Isten alkotásai­
ba, hitt az örökkévalóságban. Ezért 
mondotta, hogy lemenőben is ugyanaz 
a nap. Szerette a bibliát, hirdette, hogy 
az kimeríthetetlen, nincs ember, aki 
teljesen felszívhatná. Édes anyját, a 
Frau Avat meleg szeretettel szerette, 
büszkén énekelte, hogy édes anyjától 
örökölte költői kedélyét, mesélő hajla­
mát. Szerette német népét, ha nem is 
köznapi értelemben. De a faji hibákat 
is ráolvasta leplezetlenül népére.

Szerette a német nyelvet, nála na­
gyobb művésze a német nyelvnek soha 
senki nem volt. Goethe nyelve zenélt. 
Kérte ismerőseit, hogy verseit, dalait, 
a zongora hangjai mellett olvassák.

Találkozás Napóleonnal és 
Beethovennel.

Nem volt világpolgár, ha nem is volt 
hangos nacionalista. Mikor a franciák 
betörtek Weünarba, Goethe házatáját 
sem kímélték, bár a tisztek megbecsül­
ték őt. Itt kell elmondani nevezetes ta­
lálkozását Napóleonnal. A tett embere 
ismerni akarta az álmok emberét.

Napoleon hivatta őt Erfurtban folyt 
le a nevezetes találkozó. Költői dolgok­
ról beszélgettek t% Napokon azzal bo­
csátotta el Goethét:

ABC
utasok részére.

A: Ha Budapestre jön, szálljon 
meg a dunaparti elsőrangú

BRISTOL
szállodában.

B: mert olcsó áron nyújt min­
dent:
szép szobát, kitűnő ellátást 
és szórakozást, hisz úgy a 
délutáni teánál, mint az esti 
vacsoránál tánc van.

C: Mindezt (szobát teljes kitűnő 
ellátással) — a szoba fekvé­
sétől függőleg — már napi 
12.— pengőért kaphatja.

— Goethe ur, ön férfi tetőtől talpig.
Goethe a zenét is szerette. Összetalál­

kozott kora másik nagy óriásával, Beet­
hovennel is, de sem Beethovent, az 
embert, sem Beethovent, a zeneszerzőt, 
nem értette meg, idegen maradt tőle, 
nem felelt kérő soraira, mikor Beet­
hoven a Misa Solemnis-re előfizetést 
kért tők.

Pedig, ha ez a két óriás összefog és 
Goethe munkáit, elsősorban Faustot 
Beethoven zenésiti meg, a világ egy 
nagy szépséggel lenne gazdagabb.

Faust.
A legkülönbözőbb költői munkákat 

alkotta: színmüveket, regényeket, költői 
elbeszéléseket, kisebb költeményeket, 
naplót, tudományos müveket

Szabály volt nála, hogy a költői mun­
kának aki"-- van csak értéke, ha a költő 
saját leikéből, saját elméjéből, saját 
életéből merit és alkot, mert a költői 
munka első legfőbb kelléke, hogy 
őszinte érzelmeket örökítsen meg.

A Faustban, különösen az első rész­
ben megmutatja az emberi élet fájdal­
mas fogyatékosságait is, tudásunk vé­
gességét, földhöz kötöttségünket, az 
életörömök keserű utóizét, a gyors ki­
ábrándulást, a nő tragikus sorsát, ki­
nek bűne jóság volt csupán. Ezzel 
szemben a második rész felemeli tekin­
tetünket a magasabbrendü élet felé, 
megragyogtatja az élet napos oldalát, 
a természet megújuló szépségeit, a 
munka felemelő erejét, megnyugtat 
bennünket az ördög kudarca, Faust 
üdvözlése, akit az üdvözült Margit 
fogad, mert az „örök női” egekbe emeli.

Goethének saját nemzetére, nemzeti 
irodalmára, saját korára óriási hatása 
volt. Kezdetben benne élt korában, 
később kora fölé emelkedett. Ha 
Goethéről emlékezünk, meg kell emlé­
keznünk a Goethe korabeli Weimarról 
is, mely az emberiség történelmének a 
sok vér és szenny között kedves, fé­
nyes lapját tárja elénk.

Fotócikkek
a világ legjobb márkáiból

állandóan
frissen beszerezhetők

Szakái Géza
fotoszakiizletében 

PIAC UCCA 34.
Hegedűs és Sándor ház.

t
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FELHÍVÁS.
A zeneiskola női kara a Városi Dal­

egylet és a Szent László Dalegylet 
március hó 31-én. csütörtökön este 6 
órakor a zeneiskolában próbát tart.

Pontos megjelenést kér az
Elnökség.

KdNYVElHAZ
Az e rovatban felsorolt könyvek kap­
hatók: Hegedűs és Sándor irodalmi és 
nyomdai r.-t. könyvkereskedésében, 

Debrecen, Piac ucca 34. szám.

Axel Munthe: San Michele regénye. 
Ara 7.80 Pengő. Axel Munthe ma 70 
éves, félig vak, orvos és költő. Már 
régóta legendás alakká vált ez a külö­
nös, ez a csodálatos ember, a svéd 
királyné udvari orvosa, egyébként angol 
állampolgár, aki Capri szigetén levő 
birtokán most irta meg életrajzát, ame­
lyet Arnold Benett korunk leggazda­
gabb és legérettebb önéletrajzának 
nevez.

Ennek a műnek csupán egyik, 
és pedig kisebb értékét adja meg az, 
hogy szintére a fagyos lapp tundráktól 
Nápolyig egész Európa és hogy benne 
Erzsébet királyné, II. Vilmos, Marghe- 
rita olasz királyné, a pápa és a kor 
többi legnevezetesebb férfiad és leg­
szebb női szerepelnek. Jelentéktelen 
mellékalakokká válnak valamennyien, 
akikre a szerző nyilván nem nagy súlyt 
fektet, akikkel legtávolabbról sem di­
csekszik, mint előkelő ismeretségekkel. 
A főérték e munkában a szerző sze­
mélye, a főhős ő maga. Költő és sámán 
egy személyben, aki a legcsodálatosabb 
külső és lelki élményeken ment keresz­
tül, megrendítő vétlenségeken, meg­
fejthetetlen csodákon, amelyeket költői 
és mégis egyszerű, természetes nyelven 
mond el, szerényen, világosan, kereset­
lenül. Szentfcrenci lélek, aki noha a 
mai orvosi és természettudomány egyik 
legalaposabb ismerője, telve van a leg­
naivabb és legmélyebb szeretettel a ter­
mészet, az állatok és az emberek iránt. 
Nem csinál rendszert a természetfölötti- 
ség magyarázatára, de még az a raci­
onalista északi protestáns szellem, 
amelyben nevelkedett, sem ölte ki be­
lőle semmiképpen sem az exakt orvosi

tudomány iránti mély szkepszist. Cso­
dálatos gyógyítási esetei előtte époly 
rejtélyesek maradtak, mint páciensei 
előtt. Varázslói, sámáni keze volt, 
mondták lapp páciensek Varázsló, 
sámáni nyelve van, mondják most 
olvasói.

A mü minden szépsége érvényesül 
Benedek Marcel művészi fordításában.

'^RADIOy-/

VASÁRNAP, március 27,
BUDAPEST. 9: Református isten- 

tisztelet a Kálvin-téri templomból. — 
Prédikál Ravasz László dr. püspök. — 
10: Egy házi zene és szentibeszéd a bel­
városi plébániatemplomból. Szentbeszé­
det mond P. Banga Béla jézus társasági 
ház főnök. — 11.30: Evangélikus isten­
tisztelet a Becsikapu-téri templomból. 
Prédikál Pröhle Károly dr. egyetemi 
tanár. — 2: Gramofonhangverseny. — 
3: A m. kir. földmi vei és ügyi minisztéri­
um rádióelőadás-sorozata. Székács Ele­
mér m. kir. gazdasági főtanácsos: „Idő­
szerű gazdasági tanácsadó”. — 3—3.45 
(BUDAPEST II.): Gramofonhangver­
seny. — 3.45: Az iskolánk!vülí népmüé 
velés rádióelőadása (Rádió Szabad 
Egyetem). — Utána: Pontos időjelzés, 
időjárásjelentés. — 5: Magyar nóták. 
Előadja Cselényi József és Magyari 
Imre cigányzenekara. — 6.10: „A jóté­
konyság művészete”. Per laky Lajos 
előadása. 6.30: „Az operett fejlődése”. 
III. rész. A m. kir. Operaház tagjaiból 
alakult zenekar hangversenye Farkas 
Imre előadó sávaL Karnagy Nagypál 
Béla. Közreműködik Kármán Gizi és 
Szedő Miklós. — 8: Közvetítés a Fő­
városi Operett Színházból. „A régi or­
feum". Rcvü-operett két részben és 26 
képben. Irta Békeffy István és Faragó 
Jenő. Zenéjét szerezte, összeállította és 
a régi motívumok alapján feldolgozta 
Lajtai Lajos. Rendező Loránth Vilmos. 
Karnagy Komor Vilmos. — 10: Pontos 
időjelzés, sport- és ügetőversenyered­
mények. — 11.30—12.30: Radics Jóska 
és cigányzenekarának hangversenye a 
Vadászkürt-száJlóból.

HÉTFŐ, március 28.
BUDAPEST. 9.30: Hírek. — 10:

Egyházi zene és szentbeszéd a budavári

koronázó főtemplomból. Szentbeszédet 
mond Bólé Kornél domokosrendü atya.
— 11.15: Görögkatólikus istentisztelet 
a Szegenyház-téri gör. kát. magyar 
plébániatemplomból. — Szentbeszedet 
mond Krajnyák Gábor dr. szentszéki 
tanácsos. — 2: Gramofonhangverseny. 
3.30: Móra László ifjúsági előadása. — 
4: A m. kir. Mária Terézia 1. honvéd­
gyalogezred zenekarának hangversenye. 
Karnagy Fricsay Richard — 4.45: Pon­
tos időjelzés, időjárás jelentés. — 5.15: 
„Magyar legendák”. Kerepelem Béla 
előadása. — 5.45: Hoór-Tempis Erzsé­
bet hangversenye. Zongorán kisér Ka- 
zacsay Tibor. — 6.20: „A lámpaláz gyó­
gyítása”. Tóvölgyi Elemér dr. előadása.
— 6.50: A Békeffy vokál-duo hangver­
senye. — 7.25: A m. kir. Operaház elő­
adásának ismertetése. — 7.30: A m. kir. 
Operaház előadásának közvetítése. — 
„Faust”. Dalmű 5 felvonásban. Szöve­
gét Goethe után irta Barbier és Carrc. 
Fordította Ormay Ferenc. Zenéjét sze­
rezte Gounod Károly. — A II. felv. 
után sport- és ügetóversenyeredmények.
— A III. felv. után pontos időjelzés.
— Az előadás után Toll Árpád és Toll 
Jancsi cigányzenekarinak hangversenye 
a Kovacscvics-éttcrcmből.

KEDD, március 29.

BUDAPEST. 9.15: A Budapesti 
Koncert Szalonzenekar hangversenye.
— Közben hírek. — 11.10: Nemzetközi
vizjelizőszolgálat. Vízállásjelentés ma­
gyarul és németül. — 12: Déli harang­
szó az Egyetemi templomból, időjárás­
jelentés. — 12.05: Hangverseny. Közre­
működik Fenyves Alice Teri (hegedű) 
és Lux József (ének). Zongorán kisér 
Polgár Tibor. — Közben hírek. — 1: 
Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­
jelentés. — 2.45: Hirek, élelmiszerárak, 
piaci árak, árfolyamhirek. — 3.30: Ifjú­
sági helyesírási verseny. Előadó Halász 
Gyula. — 4: Asszonyok tanácsadója
(Arányi Mária előadása). — 4.45: Pon­
tos időjelzés, időjárás- és vízállásjelen­
tés, hirek. — 5: „Az adósok törvényes 
védelme”. Tunyogh-Szücs Kálmán elő­
adása. — 5.30: A Magyarországi Mun- 
kásdalegyletek Szövetsége képviseleté­
ben a Budapesti Általános Munkás- 
dalegylet hangversenye. Karnagy Müller 
Károly. — 6.15: Francia nyelvoktatás 
Garzó Miklós dr.). — 6.45: Ifj. Sáray 
Elemér és cigányzenekarának hangver­
senye. — 7.45: Szabó László dr. elő-

kar hangversenye. Karnagy Bere rw 
Közreműködik Berg Lili. L 945. p0’ 
tos időjelzés, hirek. — m" :í. °n"
Ostende-kávéház szalon-, jazzJ és t* 
gányzenekarának hangversenye Kalnrir 
Pál énekszámaival. - Közben: Idő 
jarasjcLentes. u

FÁSITSUK VAROSUNKAT ÉS 
KATARUNKAT!

Fajtiszta egészséges gyümölcsfa, eaz 
dasag: fa es fenyő jutányosán kapható 
az alabbi arakon:
Gyümölcsfabokor 4 1 — p
Gyümölcsfa közepes törzs á íjo P 
Gyümölcsfa magas törzs á I.40 p 
II. oszt. gyümölcsfa vegyesen á - .60 P 
Diófa 5—6 éves á 1.60—2._ p
Akácfa á 0.40—0.60—0 80 P
Nyárfa á 0.20—0.40—0.60-0 80 P
Kőrisfa á 0.20- 0.40-0.60-0.80 P
Mézelő fák és cserjék

á 0.20— 0.40—0.60 P
Debrecen »zab. kir. város faiskolája:

Nyúlás, Böszörményi ut.
Lerakatok: Városi kertészet. 

Nagyerdő 15„
Városháza udvar, Kossuth ucca 2.

Mikepércs község elöljáróságától. 
861/1932. számhoz.

HIRDETMÉNY.
Mikepércs község elöljárósága a 

„Rózsás” vendéglő épületeinek bérbe­
adása tárgyában közzétett hirdetmény 
alapján a nyilvános árverést folyó hó 
30-án (szerdán) 15. (tizenöt) órai kez­
dettel tartja meg Mikepércs községháza 
tanácstermében. Az árverezni szándé­
kozók az árverési eljárás megkezdése 
előtt a kikiáltási ár 10%-át bánat­
pénzül kötelesek letenni (50 P). Az 
árverésnyertes pályázó az évi haszon- 
bérösszegnek megfelelő biztosítékot 
köteles a község pénztárában elhelyezni, 
mely biztosíték az utolsó í* bérösszeg­
be lesz elszámolva. A haszonbér év­
negyedenként előre fizetendő a község 
pénztárába. Az árverés egyéb feltételei 
a községi főjegyzői irodában tudhatók 
meg.

Mikepércs, 1932. évi március hó 22.
P. H.

Vitéz Nagy József sk. Vigvári József sk. 
főjegyző."”*'" főbíró.

Vecsey Leó fordítása.

■ -I -r
í Imiit* •• •

— És ön, kedves kolléga, lesz 
szives utánanézni, hogy ezeket vég­
rehajtsák? Madame a Hotel Ma- 
dagarscarban van, ez könnyű dolog 
lesz. Rapaldiról, az olaszról, majd 
az ön felügyelője: Block révén fo­
gunk hallani. Ami a komornát: 
Hortense Petiprét illeti, hát ő 
utána bizony még nyomozni kell. 
Természetesen ön ez irányban is 
intézkedni fog.

— Mindenesetre intézkedni fo­
gok. Az emberem minden pillanat­
ban itt lehet és cn azonnal ki fo­
gom adni neki a parancsot. Kérem, 
érdeklődjön utána — mondta M. 
Flocon az őrnek, akit behívott a 
szobába.

-- A felügyelő ur itt van főnök 
ur — mondta az őr a külső váróte­
rem felé mutatva. — Éppen most
érkezett vissza.

— Visszaérkezett! Úgy érti, 
hogy megérkezett.

_Nem, uram, visszaérkezett.
Block fe’vgye’ő ur. aki egy órával

ezelőtt ment el innen.
— Block? Akkor valami történt 

bizonyára valami különös jelenteni- 
valója van, valami nagy újság. 
Most beszéljünk vele, vizsgálóbíró 
ur?

Mikor Block megjelent, szem- 
mellátható dolog volt, hogy valami 
baj történt vele. Arckifejezése za­
varodott és nyugtalan izgalmat 
árult el és szégyenkező, alázatos 
modorban, kullogva közeledett.

— Mi történt? — kérdezte a dc- 
tektivfönök szigorúan. — Maga 
egyedül van. Hol van a mi embe­
rünk ?

— Hely, uraim, hogy mondjam el 
önöknek? Az olasz... eltűnt. El­
vesztettem őt!

— Lehetetlen! Mit mond? El­
tűnt, éppen most, amikor szüksé­
günk van rá! Az nem lehet!

— Sajnos, úgy van.
— Hülye! Háromszor hülye! Et- 

j tői a perctől kezdve el vai. bocsát- 
I va. Maga szégyenére válik a rend­

őrségnek !
M. Flocon rettenetesen haragra 

lobbant, hogy alantasa ennyire 
megszégyenítette s kissé túlságo­
san erősen és csúnyán leszidta őt. 
Közben elfelejtkezett arról, hogy 
Black nem tudhatta, hogy semmi 
gyanú sem merült fel az olasz el­
len. Néha hajlamunk van arra, 
hogy másoktól elvárjuk, hogy ösz- 
tönszerüen tudomásuk legyen olyan 
dolgokról, amelyeket mi magunk is 
csak később tudtunk meg.

— Hogy történt ez? Magyarázza 
meg? Természetesen ivott. Bizto­
san a maga nagy falánksága volt 
az oka. Elcsábították valami étte­
rembe.

— Monsieur, meg fogja hallani 
a pontos igazságot. Mikor egy órá­
val ezelőtt elindultunk, a kocsink 
a rendes utón haladt a folyó men­
tén. Az én emberem a lehető leg­
kényelmesebben elhelyezkedett.

— Megkínált engem egy nagy­
szerű szivarral és beszélgetni kez­
dett, de nem erről az ügyről, ha­
nem Parisról, színházakról, verse­
nyekről, Longchamps, Auteil, a 
nagy éttermekről. Mindent ismert, 
egész Párisi úgy ismerte, mint a 
saját zsebét. Ezen nagyon meg vol­
tam lepve, de ő azt mondta nekem, 
hogy hivatalos dolgai miatt nagyon 
gyakran járt Párisban. Megbízása 
volt már, hogy néhány hírhedt 
olasz bűnöst kövessen Párisba és 
itt egész sereg fontos letartóztatást 
is eszközölt.

— Gyerünk, gyerünk1 Térjünk a 
tárgyra!

— Helyes, az ut kötőén, mikor

körülbelül a Pont Henri Qarte kö­
rül voltunk, az olasz igy szólt hoz­
zám: „Gondolja cl, barátom, hogy 
most nemsokára dél van és nekem 
egy falat sem volt a számban hajnal 
óta, amikor Larochenban voltunk. 
Mi a véleménye ? Maga is enne va­
lamit ?”

— És maga, — kapzsi, gourmand 
kéjenc — maga persze beleegye­
zett?

— Becsületemre mondom, uram, 
én is éhes voltam. Ez volt a rendes 
étkezési órám. Helyes, minden­
esetre bűnös voltam, de elfogadtam 
ezt az ajánlatot. Bementünk az első 
vendéglőbe, az „Egyesült Bará- 
tok”-ba, talán önöjt is ismerik, 
uraim? Nagyon jó étterem, külö­
nös hires a pacalról: á la mode de 
Caen. — S ezzel, ahelyett, hogy 
sietett volna az elbeszélés befejezé­
sével, Block élvezettel megnyalta 
ajkait, mikor erre a finom, de zsi- 
. os ebédre gondolt.

— Hányszor kell figyelroeztet- 
enm hogy siessen a beszéddel?

— Bocsánat uram, de ez mind a 
történethez tartozik. Ettünk osztri­
gát, azonkívül egy-két tucat Ma- 
rennest és egy vagy két pohár 
Chablist. Azután egy jó nagy adag 
pacalt és ezzel egy palack, de csak 
egy palack, Pontét Canet, azután 
ettünk egy beafstcak-et burgonyá­
val és egy kis burgundit hozzá, az­
után egy rum-omlette-et.

—Jóságos Egek! Ön inkább le­
hetne a mesebeli kövér ember, sem­
mint a detektivtestület felügyelője.

— Mindez csak elősegitette, saj­
nos, a romlásomat! Ez az olasz ör-
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Központi juhuiíóür^'
Sas ucca 3. alatt 601

megkezdte ,iplói raódra ^
^®™csemageturó gyártását.

Meghívó,

A PÜSPs« ttaka“k-
ÍSTESÍu hiMíi%'' .“““«ban
tartandó • «• 11 érakor

xxiu-ik évi rendes kö ül 
tisztelettel meghívja az

Kivonat .az alapszabályokból-If S
Szavazati joggal csak K . • 14- §•
bír. ki részvényeit a u"°" ,r,«fényes
előzőén 3 nappal az intézet“nLr'-' 
nal vagy az Általam« j?1 P^ztara-
Rcsz vény tár saságnál DebrTcfbcf 
közgyűlés tartamára letétbe helyezi. 3 

Tárgysorozat:
ság-j>,z=Xgatóság és fdüey'iöbizott-

.íAsansHT».
,di „£ok

6. Döntő-bizottságba 4 rend« - , 
póttag választása. Cndcs es 4

Figyelmeztetés. A méri,«- - • ,
lések az intézet hivatalos e.'s Jc!cn’
az üzleti órák alatt ^ly.segében

“ megtekinthetők.
8.125/932. V. *****

Aki az 1932 zv 5" 
esedékessé vált vl"1'8'16'6 időben 
tcktartozásából (idfár°tnatruhá2ási iue- 
egyenértéket is) vaf lv a" .i,le^k- 
^ezési, kozgazdasá$rl6y °^lr3tI» törvény-
féktartozásfbóí^ a fe,enagy tdrsulati ^ 
léptetése napjánéletbe- 
kot bezárólag 1930 f fenna,J° hátralé- 
jesen kiegyenlíti , J“nius hó 25-ig tél­
ményekben részesül: °Ve :CZÖ kedvez'

Kemehnentesi.tp 1,
1. Késedelmi kam«7emel-ieuvez,nény- 

fel, ha a teljes kieevp"]6!11 számitható 
’982. március hó ?gyenhtes bezárólag

2. legfeljebh , 2b"lg történik: g
*taitSSef2 kamat

332 márcmsahóh|6aut,/ljes k,egyenlités
'0S&hf^,b^

’932 április hó 23 ^áí^V'^“1,1^3
1932 i-ni-s höfSg^t^iróiag

JSi^£M_FPGGETLFN ntvár.

és közigazgatásiiUefkekf7:énykeZéSÍ

néffm tfb^r^,? i,,cték 80 «**- 

egyszeres ill’eték' SO^mierf^rih2
annak csupán 10%-a Sműmdó °S'

"ff3 hó 2l6.1gy7ört?mk;ZárÚ,a8 1932'’

számit an dó")ei‘ hfífef “k^" 20%"a 
1932 március hó 2fi t(e.ljes k’cgyenlités 
i^ jumus hó 2^ ^rólag

3- a társulati illetékeknél-

iyett annak csn íí!2"cd resz= he­lyett annak csupán 0.2%-a számn" “7 I 1““ '“cs‘ 21 Jogorvoslati tárgyalás ,hh7i 
lel, ha a telies a számítandó I a szempontból azon a "yala3 ebből1932 március hó 5r^.yen'1tes bezárólag j dő befejezettnek amel !>on tektnten- 

-a szárf Ló fe, f tdrtén-k =s 0.! a határozató kfzbeÄTk 3 "V* azt
yenlités S S rrf teljes k, a SzabalyszeJü h^^ n’Ä: ^

lékeién3esetié;§mban mcgjclö,t hátra- 
lati tárgyalás rcn.des jogorvos-vagy'pLt idfnéf 7rfeS-afCltbeZéS-

ujrafelvételi panaszt) van f 7°nba v az 
akkor az lóig. évi UnL hf M *£“' 
jogorvoslati tárgyalás h-f.; - 25"‘f a teljesített mindeftüz £5«? ^

v'.áS! " d=m7bb7l.‘ou

is alkalmazandó, ha a befiV.fi ,or 
hátralék teljes kiegyenlítése nem * törté* 

k meg. A jogorvosJati tárgyalás chhní
* K2XSS«• ,«ÄS

egyenlítés 7g32 mi’ -13 a teljcs ki­
dé bezárólag !LmL'US ,hó »; után, 
ténik. Junius ho 25-ig tör-

hirdetmény.
A m. kir. minisztériumnak a r„,i 

pesti Közlöny 1932. évi 49 -uda-
megjelent és az 1932 evet 
időből szánnazó illetékhátralékok °kö 
egyenlítésénél adandó kivételes fizetési 
kedvezményekről kiadott 1110 M p 
sz. rendeletét a város érdekelt közön
SÄS” “5v-ítb" «* =»”

A m ktr minisztérium az 1931:XXVI. 
t.-c. 4. §. (1.) bekezdésében foglalt fel- 
hatalmazas alapján a következőket rcn-

dög úgy evett, mint három ember 
cs én magam is kivettem a része­
met, bocsánat uraim, de olyan 
éhes voltam. Végre elérkeztünk a 
sajthoz, egy feketét és felhörpin­
tettünk egy kis pohárka Chart- 
ruuse-t.

— Na és a kötelessége, a szolgá­
lata?

— Gondoltam arra is, uram, hát 
az °-a.sz ugyanaz volt, mint jóma­
gam. Ö is kolléga volt. Egyáltalá­
ban nem voltak nekem aggályaim 
nnatta csak a végén, amikor olyan 
gonoszul elbánt velem. Semmit sem 
gyanítottam, amikor ő kihúzta a 
zsebéből a pénztárcáját, az telis­
ek volt tömve, uraim, én láttam 
:zt ós csak megnövekedett a bizal­
mam, ő kérte a számlát és egy 
°.asz bankjeggyel fizetett. A pin- 
Cer kételkedve nézett a külföldi 
pénzre és kiment. Pár perccel ké­
sőbb az én emberem felkelt és igy 
szólt:
. “Valami baja lehet annak a bank­
ügynek a felváltása körül. Kérem, 
ocsásson meg egy percre.” Ezzel 

«ment, uraim és piff-paff, többet 
ncm láttam.
. 7™ Ah, szamár, maga olyan os- 
0 d’ bogy ez már kacagtató! Miért 
,?m mtnt utána? Miért engedte el- 

Iunn’ a szeme elöl?
*7 ^e> uram, én nem tudhattam 

Z • ™z[ a parancsot kaptam, hogy 
í-3 kisérjem cl, nem pedig, hogy 
Syoljem őt. Elismerem, hogy rosz- 

j cselckedtem. De hát ki gon- 
a volna azt, hogy megszökik?
• J'Iocopnak el kellett ismern.

"Hck a védelemnek az igazságát

bir“S vaßy felemelt illeték 
mersékléie.

lék fejében? melt ’detékhátra-

(ideértve iIIctéheknél

hií/.íi:* illetek

r peneönél nem több, semmi sem 
5 Pengőt meghalad de «T™ 

nem több annat e Q’- de 20 Pengőnél 
ívűd, annak csupán 10%-a

«» S°ctsS,,21M’ s.00 /-==««
««n MSB SSS.*4Sf '* * 20 

.500 pengőt meghalad, ’csuoán 
go és az 500 pef ón f.i ■? 26 pen'
10%-a számítandó fel, ha a ‘ t ,reSzn^.k 
egyenlítés bezárólag 19v m 
26-ig történik, g 2 marcius ho
hátralék:3 ^ V3gy íeIc^U ilkték-

20%fengŐníI ncm több' annak csupán

nél50nrgtöbbmCcgshuaid'1^p500 ^gő- 

per^ön felüli ’résznek 10% a, ^ 5°
és az inng0t m.egbalad, csupán 55 p 
es az 500 pengőn felüli résraiefc

Csak most, tizenegy óra tájban tőr-
jutottaké 0ln adat0k birtokába 
jutottak, amelyek terhelőek voltak az olasz ellen es addig nem i°££

VUt fe! annak a lehetősége, hogy 
0 meg is szökhetne. * gy
Flf v.°ly^n,Ügyes voIt- — folytatta 
Block védekezését. — Mindent ott
fagyott A felöltőjét, a botját, ezt 

a könyvet, ami valószínűleg a 
jegyzőkönyve volt... g 3
.. 7-’ ^utassa’ ~ mondta a detek-
eSncteS TÍkd°r mCgkaiJta a no­

teszt, sietve kezdett lapozgatni ab-

Egy kicsiny sárgarézfede'lü kis 
notesz vagy napló volt, amelynek 
a lapjai sűrűn tele voltak Írva ce­
ruzával.

. bfem értek az egészből sem­
mit, legföljebb egy vagy két szót 
itt-ott. Bizonyára olaszul van. Tud 
ön olaszul, vizsgálóbíró ur?

— Nem tökéletesen, de el tudom 
olvasni. — Szabad?

Végiglapozta a könyvecskét, itt- 
ott szünetet tartott, amikor egy-egy 
oldalt átnézett. Közben bólintgatott 
a fejével, ami nyilvánvalóan az olva­
sottak fontosságára vonatkozott.

Közben M. Flocon dühösen és 
szigorúan leckéztette bűnös alatt­
valóját :

— Magának elő kell teremtenie 
Block, ezt az olaszt es pedig gyor­
san, 24 órán belül, okvetlen még a 
mai napon, vagy pedig kettétöröm 
magát, mint egy botot és a csator­
nába vágom 1 Természetesen az 
ilyen megátalkodott szamár, mint 
amilyennek maga bizonyult, nem is

való teljes kié»,,«,.!'.- - * egyszerrevagyoni viszonyait ILLJÖVedelmi « 
annak 2 P illeték a I - fnnii tes2Ík-
modványa alakján ' 3° ° f°Iya'ság (Budapest 7 knzn^P!-a!.Ugyiga2gato- 
lriszabási hivatal) a háftliíJ és iUeték-
rendeletben fZ íuLed 3Jekl?ak a 
l=tt havonként? e kenl7TTnen7k mel'
mmdenkor a hóna?7 25 res?„letekben 
törlését engedheti meg ' n3PJaig va!ó

vagyoni viszonyok dsX7r JOVede,mi és 
sével az 10392 - szigorú merlegelé-feljebbLgy LZ"6“15-101. ke2dve leg-
Jegfeljebb három hófrít31>n 11 sto 1 kezdve 
kezdve legfeljebb héf3?1-3 S ^jnstól -eg olya?1hffiya ' ^

engedett részl.tfii.f: nogy ha a meg- sávaf a hátralékul/« J>On‘0S b»tartl- 
következik, akkor? 3 klegyenhtese be-

I. % klSe?o/?-<i kamat tekintetében az 
vezmén'y ^gy í tataaegh'a.tfr020t't k=d- 
teljes kfeg^nmks 7h7nd°’ ™ntha a 
következett voina he bb n, 1 honapban 
rendelet valóul3 jeIen
jesztését követő első réJíutr^-doter- 
történt, resz'letfizetes meg-

—y0bb ke<fvezn]ény TZZZ™ j

í0^°karTa> h°gy átkutassa az ét­
termet es -imák a közvetlen közeié/ 
2gy hogy kérdezősködjön afelől’
lSnyZTJmk 6t‘ ^ Ä 

t=m4«tSweTem

szerencsétlen voltam a kh ?/°n 
nyéknek estem áldozatul, mégis azt"
metCr- h0gy tudom a kötekssége- 
met Bizony en kérdezősködtem főt 
mi tobb, hallottam js róla.

Hol? Hogyan? _ v5rr:-_,
látható VÍ°?ff ,nycrscn- de szemmel? 
láthatóan érdeklődve

Az olasz egyá]ta]ában nem beszé]t
.aratóval, hanem kisétált és 

g/y a elveszni a bankjegyet Egv ™z;:,äSfc,„tjcsy Jpf|«a %r

ílS5° sí, “al ,izcnh6t frmk

7" Hah! Ez nagyon ellene szól 
m Nagyon sietett. Egyenesen ki­
ment az ajtón, kocsit hivott és el- 
hajtatott, de aztán megállitoták.

— Mi az ördögbe! Hát akkor 
miért nem tartották meg”
- Megállították, de csak egy

percre! Megszólította egy nő.
— Egy nő?
— Igen, uram. De csak néhány 

szót váltották egymással. Az olasz 
mar nagyon szeretett volna szaba­
dulni, ott akarta hagyni a nőt, de ez 
nem akart beleegyezni ebbe. Akkor 
mind a ketten beszálltak a kocsiba 
es együtt elhajtattak.

A hivatalnokok most feszült fi­
gyelemmel hallgattak. Azután a de- 
tektívfőnök megszólalt:

Mondja meg nekem gyorsan,

kamatotkena,>,r7 J0i késedcl™

HsSbI
deti kezdő idopLtjSL fi"1 ?S T' 
vételével az 1 x \ aky {‘nyelembe- 
«“pilon

Seit SSS <e * ÄS&
r«íkt «tta MSn-kiliä'kdi Tr^

MW.,,!/« L,Í«%S‘“Í i6Js-
mar a rendes srahán C,Snél a? akkor 
késedelmi kamatod npZ°k szcrint járó 
fizetéstől hLL; , C mcgelözö bc- 
belépése elL Történ? ™, r,Cr!dckt. 
idejétől (illetőleg- am uto.ao befizetés 
rendelet életbelépése 
meg nem történt a kamV,- . .flZ6tes

terhelt öföklé^T/gy a^Ldék'[v”etével

b^tési kötelSS-a’a^,>

milyen volt az a nő?

egésze?7eletTbe\koYtCöhö£aeakSgyS
rendőr látta őkef é Ve'

h^csiMsa«tv»-Ä

a
kX.iv“'i2£a,mába"»«Ä.“

mornj" " ka'"r! ke

NIV. FEJEZET.
A nyomozás eddigi eredményei.

.. ,A detektivfőnök afeletti
.”»Tk h°6y ÍSy '«kanak a” K 
tunt komorra: Hortonse Petin ■ 
nyomara, némiképpen elfoiwi «.aagátóbirö , nyS k ° £\‘ 
tclyeivcl, amtiyck a 
menyeire vonatkoztak. Block vier 
szaterése óta M. Beaumont le C*
íí-íd-tT,raa,°mr0 nyil,an mutatta

ÄÄSii
a Henn Quatre hid mellé amik 

hoey va,ahbí

Bocsánat, uraim c_*i, « 
be Block- c u : SzoItlamft? a' ~.Szabad mondanom va-

Pelitptá« v«,„atk0z6“° »-«=">=
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fEolyt. köv.)

m a

vak-

) ko- 
a ko- 
elfog- 
■amán 
meg-

í fog



DEBRECENI FÜGGETEEN ÚJSÁG 1932 március 27.

FELHÍVÁS.
A zeneiskola női kara a Városi Dal­

egylet és a Szent László Dalegylet 
március hó 31-én. csütörtökön este 
órakor a zeneiskolában próbát tart.

Pontos megjelenést kér az
Elnökség.

KdNYVEJHAZ
Az e rovatban felsorolt könyvek kap­
hatók: Hegedűs és Sándor irodalmi és 
nyomdai r.-t. könyvkereskedésében, 

Debrecen, Piac ucca 34. szám.

Axel Munthe: San Michele regénye. 
Ara 7.80 Pengő. Axel Munthe ma 70 
éves, félig vak, orvos és költő. Már 
régóta Legendás alakká vált ez a külö­
nös, ez a csodálatos ember, a svéd 
királyné udvari orvosa, egyébként angol 
állampolgár, aki Capri szigetén levő 
birtokán most irta meg életrajzát, ame­
lyet Arnold Benett korunk leggazda­
gabb és legérettebb önéletrajzának 
nevez.

Ennek a műnek csupán egyik, 
és pedig kisebb értékét adja meg az, 
hogy színtere a fagyos lapp tundráktól 
Nápolyig egész Európa és hogy benne 
Erzsébet királyné, II. Vilmos, Marghe- 
rita olasz királyné, a pápa és a kor 
többi legnevezetesebb férfiai és leg­
szebb női szerepelnek. Jelentéktelen 
mellékalakokká válnak valamennyien, 
akikre a szerző nyilván nem nagy súlyt 
fektet, akikkel legtávolabbról sem di­
csekszik, mint előkelő ismeretségekkel. 
A főérték e munkában a szerző sze­
mélye, a főhős ő maga. Költő és sámán 
egy személyben, aki a legcsodálatosabb 
külső és lelki élményeken ment keresz­
tül, megrendítő véletlenségeken, meg­
fejthetetlen csodákon, amelyeket költői 
és mégis egyszerű, természetes nyelven 
mond el, szerényen, világosan, kereset­
lenül. Szentícrenci lélek, aki noha a 
mai orvosi és természettudomány egyik 
legalaposabb ismerője, telve van a leg­
naivabb és legmélyebb szeretettel a ter­
mészet, az állatok és az emberek iránt. 
Nem csinál rendszert a természetfölötti- 
ség magyarázatára, de még az a raci­
onalista északi protestáns szellem, 
amelyben nevelkedett, sem ölte ki be­
lőle semmiképpen sem az exakt orvosi

tudomány iránti mély szkepszist. Cso­
dálatos gyógyítási esetei előtte époly 
rejtélyesek maradtak, mint páciensei 
előtt. Varázslói, sámáni keze volt, 
mondták lapp páciensek Varázsló, 
sámáni nyelve van, mondják most 
olvasói.

A mü minden szépsége érvényesül 
Benedek Marcel művészi fordításában.

’—.RADIO/»/'

VASÁRNAP, március 27i
BUDAPEST. 9: Református isten- 

tisztelet a Kálvin-téri templomból. — 
Prédikál Ravasz László dr. püspök. — 
10: Egy házi zene és szentbeszéd a bel­
városi plébániatemplombóL Szentbeszé­
det mond P. Banga Béla jézus társasági 
házfőnök. — 11.30: Evangélikus isten- 
tisztelet a Bécsikapu-téri templomból. 
Prédikál Pröhle Károly dr. egyetemi 
tanár. — 2: Gramofonhangverseny. — 
3: A m. kir. földmi vetés ügyi minisztéri­
um rádióelőadás-sorozata. Székács Ele­
mér m. kir. gazdasági főtanácsos: „Idő­
szerű gazdasági tanácsadó”. — 3—3.45 
(BUDAPEST IL): Gramofonhangver- 
reny. — 3.45: Az iskolánikmilí népmüé 
velés rádióelőadása (Rádió Szabad 
Egyetem). — Utána: Pontos időjelzés, 
idő járásjelentés. — 5: Magyar nóták. 
Előadja Cselényi József és Magyari 
Imre cigányzenekara. — 6.10: „A jóté­
konyság művészete”. Perláky Lajos 
előadása. 6.30: „Az operett fejlődése”. 
III. rész. A m. kir. Operaház tagjaiból 
alakult zenekar hangversenye Farkas 
Imre előadó sávaL Karnagy Nagypál 
Béla. Közreműködik Kármán Gizi és 
Szedő Miklós. — 8: Közvetítés a Fő­
városi Operett SzinházbóL „A régi or­
feum”. Revü-operett két részben és 26 
képben. Irta Békeffy István és Faragó 
Jenő. Zenéjét szerezte, összeállította és 
a régi motívumok alapján feldolgozta 
Lajtai Lajos. Rendező Loránth Vilmos. 
Karnagy Komor Vilmos. — 10: Pontos 
időjelzés, sport- és ügetőversenyered­
mények. — 11.30—12.30: Radios Jóska 
és cigányzenekarának hangversenye a 
Vadászkürt-szállóból.

HÉTFŐ, március 28.
BUDAPEST. 9.30: Hírek. — 10:

Egyházi zene és szentbeszéd a budavári

koronázó főtemplombóL Szentbeszédet 
mond Böle Kornél domokosiendü atya.
— 11.15: Görögkatólikus istentisztelet 
a Szegényház-téri gör. kát. magyar 
plébániatemplomból. — Szentbcsz-*det 
mond Krajnyák Gábor dr. szentszéki 
tanácsos. — 2: Gramofonhangverseny. 
3.30: Móra László ifjúsági előadása. — 
4: A m. kir. Mária Terézia 1. honvéd­
gyalogezred zenekarának hangversenye. 
Karnagy Fricsay Richard. — 4.45: Pon­
tos időjelzés, időjárásjelentés. — 5.15: 
„Magyar legendák”. Kempelen Béla 
előadása. — 5.45: Hoór-Tempis Erzsé­
bet hangversenye. Zongorán kisér Ka- 
zacsay Tibor. — 6.20: „A lámpaláz gyó­
gyítása”. Tóvölgyi Elemér dr. előadása.
— 6.50: A Békeffy vokál-duo hangver­
senye. — 7.25: A m. kir. Operaház elő­
adásának ismertetése. — 7.30: A m. kir. 
Operaház előadásának közvetítése. — 
„Faust". Dalmű 5 felvonásban. Szöve­
gét Goethe után irta Barbier és Carré. 
Fordította Ormay Ferenc. Zenéjét sze­
rezte Gounod Károly. — A II. fedv. 
után sport- cs úgetöversenyeredmenyek.
— A III. felv. után pontos időjelzés.
— Az előadás után Toll Árpád és Toll 
Jancsi cigányzenekarának hangversenye 
a Kovacsevics-étteremből.

KEDD, március 29.

BUDAPEST. 9.15: A Budapesti 
Koncert Szalonzenekar hangversenye.
— Közben hírek. — 11.10: Nemzetközi 
vizjelzőszolgáiat. Vízállásjelentés ma­
gyarul és németül. — 12: Déli harang­
szó az Egyetemi templomból, időjárás- 
jelentés. — 12.05: Hangverseny. Közre­
működik Fenyves Alice Teri (hegedű) 
és Lux József (ének). Zongorán kisér 
Polgár Tibor. — Közben hírek. — 1: 
Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­
jelentés. — 2.45: Hírek, élelmiszerárak, 
piaci árak, áríolyamhirek. — 3.30: Ifjú­
sági helyesírási verseny. Előadó Halász 
Gyula. — 4: Asszonyok tanácsadója 
(Arányi Mária előadása). — 4.45: Pon­
tos időjelzés, időjárás- és vízállásjelen­
tés, hírek. — 5: „Az adósok törvényes 
védelme”. Tunyogh-Szücs Kálmán elő­
adása. — 5.30: A Magyarországi Mun- 
kásdalegyletek Szövetsége képviseleté­
ben a Budapesti Általános Murrkás- 
dalegylet hangversenye. Karnagy Müller 
Károly. — 6.15: Francia nyelvoktatás 
Garzó Miklós dr.). — 6.45: Ifj, Sáray 
Elemér és cigányzenekarának hangver­
senye. — 7.45: Szabó László dr. elő­

adása: „Az újság ereje . _ 8 15' a 
m. kir. Operaház tagjaiból alakult zene 
kar hangversenye. Karnagy Berg Ottó 
Közreműködik Berg Lili. -- 9.45. p °' 
tos időjelzés, hírek. — Majd- °A 
Ostende-kávéház szalon-, jazz L ’*
lányzenekarának hangversenye Kalntir 
Pál énekszámaival. - Közben- Idő 
járásjelentés.
*>ea*«©ar ^ ^
FÁSITSUK VAROSUNKAT éS 

KATARUNKAT!
Fajtiszta egészséges gyümölcsfa, gaz 

dasagi fa es fenyő jutányosán kapható 
az alabbi arakon:
Gyümölcsfabokor a 1 — p
Gyümölcsfa közepes törzs á 1^20 P
Gyümölcsfa magas törzs á 1.40 P
II. oszt. gyümölcsfa vegyesen á —.60 P 
Diófa 5—6 éves á 1.60—2.— p
Akácfa á 0.40— 0.60—0 80 P
Nyárfa á 0.20-0.40—0.60-0.80 P
Kőrisfa á 0.20—0.40—0.60—0.80 P
Mézelő fák és cserjék

á 0.20— 0.40—0.60 P
Debrecen szab. kir. város faiskolája:

Nyúlás, Böszörményi uh 
Lerakatok: Városi kertészet, 

Nagyerdő 15.,
Városháza udvar, Kossuth ucca 2.

Mikepércs község elöljáróságától. 
861/1932. számhoz.

HIRDETMÉNY.
Mikepércs község elöljárósága a 

„Rózsás” vendéglő épületeinek bérbe­
adása tárgyában közzétett hirdetmény 
alapján a nyilvános árverést folyó hó 
30-án (szerdán) 15. (tizenöt) órai kez­
dettel tartja meg Mikepércs községháza 
tanácstermében. Az árverezni szándé­
kozók az árverési eljárás megkezdése 
előtt a kikiáltási ár 10%-4/t bánat­
pénzül kötelesek letenni (50 P). Az 
árverésnyertes pályázó az évi haszon­
bérösszegnek megfelelő biztosítékot 
köteles a község pénztárában elhelyezni, 
mely biztosíték az utolsó év bérösszeg­
be lesz elszámolva. A haszonbér év­
negyedenként előre fizetendő a község 
pénztárába. Az árverés egyéb feltételei 
a községi főjegyzői irodában tudhatók 
meg.

Mikepércs, 1932. évi március hó 22.
P. H.

Vitéz Nagy József sk. Vigvári József sk. 
főjegyző.”" főbíró.
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Vecsey Leó fordítása.(27;

— És ön, kedves kolléga, lesz 
szives utánanézni, hogy ezeket vég­
rehajtsák ? Madame a Hotel Ma- 
dagarscarban van, ez könnyű dolog 
lesz. Rapaldiról, az olaszról, majd 
az ön felügyelője: Block révén fo­
gunk hallani. Ami a komornát: 
Hortense Petiprét illeti, hát ö 
utána bizony még nyomozni kell. 
Természetesen ön ez irányban is 
intézkedni fog.

— Mindenesetre intézkedni fo­
gok. Az emberem minden pillanat­
ban itt lehet és én azonnal ki fo­
gom adni neki a parancsot. Kérem, 
érdeklődjön utána — mondta M. 
Flocon az őrnek, akit behívott a 
szobába.

-- A felügyelő ur itt van főnök 
nr — mondta az őr a külső váróte­
rem felé mutatva. — Éppen most
érkezett vissza.

— Visszaérkezett! Úgy érti, 
hogy megérkezett.

_Nem, uram, visszaérkezett.
Block fe’t’gyc'ö ur. aki egy órával

ezelőtt ment el innen.
— Block? Akkor valami történt 

bizonyára valami különös jelenteni- 
valója van, valami nagy újság. 
Most beszéljünk vele, vizsgálóbíró 
ur?

Mikor Block megjelent, szem- 
mellátható dolog volt, hogy valami 
baj történt vele. Arckifejezése za­
varodott és nyugtalan izgalmat 
árult el és szégyenkező, alázatos 
modorban, kullogva közeledett.

— Mi történt? — kérdezte a de- 
tektivfőnök szigorúan. — Maga 
egyedül van. Hol van a mi embe­
rünk?

— Hely, uraim, hogy mondjam el 
önöknek? Az olasz... eltűnt. El­
vesztettem őt!

— Lehetetlen! Mit mond? El­
tűnt, éppen most, amikor szüksé­
günk van rá! Az nem lehet!

— Sajnos, úgy van.
— Hülye! Háromszor hülye! Et­

től a perctől kezdve el van bocsát­
va. Maga szégyenére válik a rend­

őrségnek !
M. Flocon rettenetesen haragra 

lobbant, hogy alantasa ennyire 
megszégyenítette s kissé túlságo­
san erősen és csúnyán leszidta őt. 
Közben elfelejtkezett arról, hogy 
Black nem tudhatta, hogy semmi 
gyanú sem merült fel az olasz el­
len. Néha hajlamunk van arra, 
hogy másoktól elvárjuk, hogy ösz- 
tönszerüen tudomásuk legyen olyan 
dolgokról, amelyeket mi magunk is 
csak később tudtunk meg.

— Hogy történt ez? Magyarázza 
meg? Természetesen ivott. Bizto­
san a maga nagy falánksága volt 
az oka. Elcsábították valami étte­
rembe.

— Monsieur, meg fogja hallani 
a pontos igazságot. Mikor egy órá­
val ezelőtt elindultunk, a kocsink 
a rendes utón haladt a folyó men­
tén. Az én emberem a lehető leg­
kényelmesebben elhelyezkedett.

— Megkínált engem egy nagy- 
szeri: szivarral és beszélgetni kez­
dett, de nem erről az ügyről, ha­
nem Párisról, színházakról, verse­
nyekről, Longc.hamps, Auteil, a 
nagy éttermekről. Mindent ismert, 
egész Parist úgy ismerte, mint a 
saját zsebét. Ezen nagyon meg vol­
tam lepve, de ő azt mondta nekem, 
hogy hivatalos dolgai miatt nagyon 
gyakran járt Párisban. Megbízása 
volt már, hogy néhány hírhedt 
olasz bűnöst kövessen Párisba és 
itt egész sereg fontos letartóztatást 
is eszközölt.

— Gyerünk, gyerünk! Térjünk a 
tárgyra!

— Helyes, az ut kö"~">én, mikor

körülbelül a Pont Henri Qarte kö­
rül voltunk, az olasz igy szólt hoz­
zám: „Gondolja el, barátom, hogy 
most nemsokára dél van és nekem 
egy falat sem volt a számban hajnal 
óta, amikor Larochenban voltunk. 
Mi a véleménye? Maga is enne va­
lamit?”

— És maga, — kapzsi, gourmand 
kéjenc — maga persze beleegye­
zett ?

— Becsületemre mondom, uram, 
én is éhes voltam. Ez volt a rendes 
étkezési órám. Helyes, minden­
esetre bűnös voltam, de elfogadtam 
ezt az ajánlatot. Bementünk az első 
vendéglőbe, az „Egyesült Bará­
tokéba, talán önö,k is ismerik, 
uraim? Nagyon jő étterem, külö­
nös hires a pacalról: á la mode de 
Caen. — S ezzel, ahelyett, hogy 
sietett volna az elbeszélés befejezé­
sével, Block élvezettel megnyalta 
ajkait, mikor erre a finom, de zsi- 

■ os ebédre gondolt.
— Hányszor kell figyelmeztet- 

enm hogy siessen a beszéddel?
— Bocsánat uram, de ez mind a 

történethez tartozik. Ettünk osztri­
gát, azonkívül egy-két tucat Ma- 
rennest és egy vagy két pohár 
Chablist. Azután egy jó nagy adag 
pacalt és ezzel egy palack, de csak 
egy palack, Pontét Canet, azután 
ettünk egy beafstcak-et burgonyá­
val és egy kis burgundit hozzá, az­
után egy rum-omlette-et.

—Jóságos Egek! Ön inkább le­
hetne a mesebeli kövér ember, sem­
mint a detektivtestület felügyelője.

— Mindez csak elősegítette, saj­
nos, a romlásomat! Ez az olasz ör-
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Meghívó.
A PÜSPÖKLADÁNYI

PÉNZTÁR R 1tAKARÉR' 

részvényeseit az intézet 
1922. április hó 4-én d ,SZ,e,khazában 
tartandó • e. II orakor

XXIlI-ik évi rendes kö ül 
tisztelettel meghívja az

Kivonat az alapszabályokból-^lÍ's
ST Äy'eirJ6 kó°n

előzőén 3 nappal az inté^“'^1 me*r 
nál vagy az Általárn« tv Ct Penztárá-
R ész vény társaságnál D °rSalmi Bank“■«*«> »».Síi u«Bh'"fe«

Tárgysorozat:
ság jt,ZenféasTt6Ság ” fel^előbizott- 

3. Az igazga^ósáTéllcíügyeiőbizott'
sag részére a felmentvénv mJ, a- U' 
a Äta

valót önkéntes feIsz-°'ás ÍSSÍffi

tá£. Felügyelőbizottsági tagok válasz-

6. Döntő-bizottságba 4 remW s. „ 
póttag választása. des cs 4

8.125/932. V.

J1EPRECEM Frnnm ... ,f......

HIRDETMÉNY.
A m. kir. minisztériumnak a n., t 

pesti Közlöny 1932. évi 49 száját^" 
megjelent és az 1932 évet
időből származó illetékhátralékok °ki° 
egyenlítésénél adandó kivételes fizetési 
kedvezményekről kiadott 1110 ME 
sz. rendeletét a város érdekelt közön-

SÄS8Ä"

hatalmazas alapján a következőket ren-

dög úgy evett, mint három ember 
es cn magam is kivettem a része­
met, — bocsánat uraim, de olyan 
éhes voltam. Végre elérkeztünk a 
sajthoz, egy feketét és felhörpin­
tettünk egy kis pohárka Chart- 
reuse-t.

— Na és a kötelessége, a szolgá­
lata?

— Gondoltam arra is, uram, hát 
az 0-a— ugyanaz volt, mint jóma­
gam. ö is kolléga volt. Egyáltalá­
ban nem voltak nekem aggályaim 
miatta csak a végén, amikor olyan 
gonoszul elbánt velem. Semmit sem 
gyanítottam, amikor ő kihúzta a 
zsebéből a pénztárcáját, az telis­
tele volt tömve, uraim, én láttam 
-zt és csak megnövekedett a bizal- 
™am> ő kérte a számlát és egy 
°'asz bankjeggyel fizetett. A pin­
tér kételkedve nézett a külföldi 
pénzre és kiment. Pár perccel ké­
sőbb az én emberem felkelt és igy 
szólt;
, »Valami baja lehet annak a bank­
jegynek a felváltása körül. Kérem, 
ocsásson meg egy percre.” Ezzel 

“‘ment, uraim és piff-paff, többet 
feni láttam.
, r~ A,h. szamár, maga olyan os- 
°M, hogy ez már kacagtató! Miért 
em ment utána? Miért engedte el- 

mnni a szeme elöl?
*7 Be, uram, én nem tudhattam 

■ a parancsot kaptam, hogy 
fi* “isérjem cl, nem pedig, hogy 
Syoljem őt. Elismerem, hogy rosz- 
j'?' cselckedtem. De hát ki gon- 

a volna azt, hogy megszökik?
! Flocopnak cl kellett ismern.

“r,CK a védelemnek az igazságát

Aki az 1932 év
esedékessé vált v^„W'gdőző ‘dobén 
tektartozásából (idLH™11^2®51 m=- 
egyenértéket is) az illeték-
kezési, közgazdaság8^ °kirat‘> törvény
téktartozásábóí a fe„ gy társuIati »le­
léptetése napján ^ rrendelet életbe- 
kot bezárólag 193? fennaljó hátralé- 
jesen kiegyenlíti , J,anius hó 25-ig tél­
ményekben részesül;k°Vetkcző kedvez-

Kemetmentesién. 1-
1. Késedelmi "kamat met,lcuvezmény-

fel, ha a teljes T™ nem «ámítható 
'932. március hó bezáróla£

2. legfeli«hh ° - s történik:Ä LSpXkéS€delnu kamat

932 márausahóh26autt<ájeSdkiegyenlÍtés 
' °32 április hó 23 ié df bezárólag 

b) évi 9% I s tortemk,
’932 április' hó 23 aJfl6S.kiegyenlités 
1932 junius hó 25-ig t£té,2k. árÓlag

A bir“g va.Sy felemelt illeték 
mérséklésé.

Az illetékhátralékkal ,1 latos birság va™ < ,al esetIcS kapcso- 
lék fejében! 8X fcleme,t »toékhátra-

(ideértse ,i!lctékeknél
az okirati meSSyenertéket ls) -

hátralék:3 b'rSag Vagy Bemeit illeték.

5 srcATsw”
több, annak csupán

, nem ÄiSfptJ é°s°aP20SŐníl

gon felüli résznek 5%-a 20 1)6,1"
,500 pengőt meghalad, csuoán 

go és az 500 pengőn 2 pen"
10%-a számítandó fel ha a"t ,r.esznek 
egyenlítés bezárólag Í932 kl'
2b-ig történik, 8 932 marciua hó

hátralék:3 V3gy Ütotífc-

2o|0 Pengőnél nem több, annak csupán

pengőn felüli részük “ 50

és az 5on80t n?.egbalad, csupán 55 p
szánandóÄ 5%'a

1932 március hó 26 után n Így-nHtéS 
1932 junius hó 25-*

„ ■ * .............. .
iUctékekné7:<nykeZéSÍ “ közigazgatási

nel nem illcték 80 fillér-
egyszeres
hantelt?!"1 10%"a «ámitaidóti’

«SäStä ÄL«y
1932 március hó ?« telJes ^egyenlítés 
1932 jumusULh0252!--. d= bezárólag

3- a tarsulau illetékeknél:

•AirtssÄSr.ss«*« «•
lyett annak csupán 0 2- 7 r-6Sze he" 
iel, ha a telieskhJ r" - szam‘tandó 
1932 március hó 268,yer!lteS bezárólaS 
%-a számitLó f!,6",8h3t0raten,,k 68 °-5 
egyenlítés 1932 m ■ a telJcs ki­
dé bezárólag 1Q32 ■1US hó 26‘ «tán,
ténik. S 19°2 Junius hó 25-ig tör-

2- §.

tént w ,ZCnegy óra táJban tőr- 
jutottaké rí adat0k birtokába 

’r yCk terhelőek voltak
ih M \es addig nem is me- 
:alt fe ennak a lehetősége, hoev 
0 meg is szökhetne. gy
_ °]yan ügyes volt, — folytatta 

Block védekezését. - Mindent o ? 
Hagyolt. A felöltőjét, a botját' ezt
t-kCí,yV"’ ami yalósziniileg a 
jegyzőkönyve volt... 5
.. ~ ^utassa, — mondta a detek­
tívfonok és amikor megkapta a no 
teszt, sietve kezdett 4oz£toi ab°'

Egy kicsiny sárgarézfeddü kis 
notesz vagy napló volt, amelynek 
a lapjai sűrűn tele voltak Írva ce­
ruzával.

. Nem értek az egészből sem­
mit, legföljebb egy vagy két szót 
itt-ott. Bizonyára olaszul van. Tud 
on olaszul, vizsgálóbíró ur?

Nem tökéletesen, de el tudom 
olvasni. — Szabad?

Végiglapozta a könyvecskét, itt- 
ott szünetet tartott, amikor egy-egy 
oldalt átnézett. Közben bólintgatott 
a fejével, ami nyilvánvalóan az olva­
sottak fontosságára vonatkozott.

Közben M. Flocon dühösen és 
szigorúan leckéztette bűnös alatt­
valóját :

— Magának elő kell teremtenie 
Block, ezt az olaszt és pedig gyor­
san, 24 órán belül, okvetlen még a 
mai napon, vagy pedig kettétöröm 
magát, mint egy botot és a csator­
nába vágom! Természetesen az 
ilyen megátalkodott szamár, mint 
amilyennek maga bizonyult, nem is

modványa alapján a n'° ku on foIya- 
ság (Budapest 7 ko-T, p6n,zuSyigargato- 
ldszabási hivatali a P?,ntl dlJ és illcték- 
rendeletben Sltakhea,tld6knak a jelen
lett havonké7! e kené ny,ek m61"
mmdenkor a hóna^ 25 resf.ktekben 
törlését engedheti meg. " "aPJaig val0
részletfizetési' é^dé'y6^ ™JielÖlt 
vagyoni viszonyok szL,!r J°Vcdclmi és 
sével az 1932 m w* merlegeié-feljebb négv Ln7 US-tÓ1- kezdve kg-
legfeljebb három hó^pr^^Iná"^ 
kezdve lcgfeliehh [■ s májustól

»I».«
engedett részlet fi °Sy a meg-
savai a hátralék teli** J*011*0* betartá- 
következik, akkor: ^ klegyEnIitésc be-

I. 3Sk!SenomLkaJ1,at tekinfetében az 

vezmény úgy alkalm7Sh^atarozott ked- 
teljes kiegyenlhés 7?tfnd°’ mintha a 
következett volna be a hónapban 
rendelet alapján a,jeIen
jesztését követő aU- . kérelem eloter- 
történt, ° részletfizetés meg-

«ayoM, t,Jv„m<ny 1»

ziyy “»fí «í
utón ment el? °'’ Vagy rnl!>'en

— Bocsánat, uram, de túlságosan 
kéményén bánik velem. Én na ° n 
szerencsétlen voltam > ™gy n nyéknek estemliSí,^

meTSeo Sy "íd°m a kötelessége- 
met. Bizony en kérdezősködtem !őt 
mt több, hallottam is róla.

Hol? Hogyan ? — kérdezte - 
detektivfőnök nyersen, de szemmel 
láthatóan érdeklődve.

Az olasz egyáltalában nem beszélt 
az ga-gatoval, hanem kisétált és 

gyta elveszni a bankjegyet. Egy 
«az.irá. bankjegy volt, pedg a ven!
rólSs°zó7t Ja CSak tizenhét frank-

— Hah! Ez nagyon ellene szól.
Nagyon sietett. Egyenesen ki- 

ment az ajtón, kocsit hivott és el- 
hajtatott, de aztán megállitoták

-M, az ördögbe! Hát akkor 
miért nem tartották meg’
- Megállították, de csak egy

percre! Megszólította egy nő.
— Egy nő?
— Igen, uram. De csak néhány 

szót váltották egymással. Az olasz 
mar nagyon szeretett volna szaba­
dulni, ott akarta hagyni a nőt, de ez 
nem akart beleegyezni ebbe. Akkor 
mind a ketten beszálltak a kocsiba 
es együtt elhajtattak.

A hivatalnokok most feszült fi­
gyelemmel hallgattak. Azután a de- 
tektívfőnök megszólalt;

Mondja meg nekem gyorsan,

léktolcn3,!2,/' §"ban meg idolt hátra-

Í*f

Lb - BIB»" fam.tiL'

*»»»='»> 6>==e,

fc^EFTÄsss! 
.•‘trftsS.’ÄsÄTmT" *"**“ I”“

. “"fb“ täs«,to

,é.= dőtíLB" ,»-■>»« „tä11«»-

E5@wwS
deti LzLa , ’ a kamatszámitás ere-
ve^elével a2 dr°rjrak) figy6l6ml>:.

állapított k=dv"czmén;esP°mJ7bab™8'
EKSbS? Siusk^af ;ig

di tan dó! Ha több u^n3”!52/^3 íoz' 
részletbefizetés btörtéi?ik kcdvczn‘cnyc*

“ Sí
/o x CI! a ^°don elszámolni,

azonban/hogy^az^ígíV61 * fcIje^ze^dö 
után követke Jő befLetésnd’“ hÓ, 25‘
már a rendes szaKái te. níI « akkor 
késedelmi kamatru y°k szeT‘nt járó 
fizetéstől Wm a T C mcg=ldző bc. 
belépése elot Történt m/J^^r öet- 
idejétől (illetőleg -m uto.80 hefureté* 
rendelet életbelépése "előn^bJf jt° 
meg nem történt a lem,, - ..flzetes

terheitaö^lé”^gy ijB"?lvlMtíva

/ LB rffl,d,SLÍki4'<*”"5«í£

milyen volt az a nő?
r ^-aSas volt, karcsú, maiakn 

egeszen feketébe volt öltözve V 
rendőr látta őket és azt m'
^ «* ve” SÄ

- i1*üssa’tL- tiá"“ff
S"v“u^,tób"’’a«SvLp-

mornaf “ ,tinyl A* «'«Ü« k„. 

XIV. FEJEZET.
A nyomozás eddigi e«dme'nyei.

A detektivfőnök afeletti
tüirí h°gy Így ráakadtak az fi! 
tunt komorna; Hortense Petinré 
nyomara, némiképpen elfoit-nn v-gllébirö a „,E
tolyeivel, amelyek a nyomozás ered­
ményeire vonatkoztak. Block visz -átérésé óta M. Beaumont te S-*

sH55,F''ä5""'a
; De, hogyha ez Hortense P,

Bocsánat, uraim __ szól, v
be Block. — Szabad m, J ° 1 koz" 
lamit? Azt hiszem h fan0m Va* 
néhány é'rőek^
Eálilprérc v„„,tk„6” "

í«^áz,L8y'ír h“iá h-=”'á
w M..I e'JteX" ,aSl“
lentette nekem. 8> tas JC~

fFolyt, köv.)
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élvei-et folytán eihalasztott időpontja
beállott volna, bezárólag az 1932 junins 
hó 25-ig bármilyen (természetesen ka­
matmentesen) befizetést teljesít,

annak illetékmentes beadványban elő­
tti .icMtetf kérelmére a pénzügyigaz- 
g .tóság (Budapesten a központi dij és 
Uiictclddszabási hivatal) minden ilyen 
befizetéssel kapcsolatban az illetéktar­
tozás tőkeösszegét a befizetési összeg­
nek annyiszor 2.5%-a csökkenti, mint 
ahány évig még fennállónak a haszon­
élvezetet a jelen rendelet életbeléptetése 
napján a haszonélvezőnek addig betöl­
tött életévei figyelembevételével az 
1920. XXXIV. t.-c. 33. §-a értelmében 
védelmezni kellett.

5. §.
(1.) A jelen rendelet életbeléptetése 

előtt már szabályszerűen elszámolt ka­
matot, bírságot, vagy felemelt illetéket 
tőketartozásra a jelen rendelet címén 
átszámolni nem szabad.

(2.) Az esetleges — szabályszerű 
végrehajtási" költséget a jelen rendelet 
alá eső esetekben is meg kell fizetni.

6. §.

Ezt a rendeletet a községek és váro­
sok a helyben szokásos módon azonnal 
közhírré tenni kötelesek.

egy apróhirdetés tíz szóig ötven fillér
ES EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK 
MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTA­
GABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONOS.

7. §•
E» ■ rendelet a Budapesti Közlöny­

ben való kihirdetés napján lép életbe.
Budapest, 1932 február hó 9.

Gróf Károlyi Gyula sk. 
m. kir. miniszterelnök.

Egyben értesítem a város érdekelt 
közönségét, hogy a m. kár. minisztérium 
fenti rendeletében a kamatmentességre 
és kamatkedvezményre vonatkozó ren­
delkezések a városi ingatlan vagyon­
átruházási illetékhátralékokra nézve is 
megfelelően alkalmaztatnak.

Debrecen, 1932 március hó 2-án.
Polgármeter.

HIRDETMÉNY.
Közhírré teszi a városi adóhivatal, 

hogy az 1932. évi föld- és házadó ki­
vetési lajstromokat 1932 március hó 
24. napjától számított 15 napi időre a 
városi adóhivatalnak az adótárgyra 
nézve illetékes kerülete hivatalos helyi­
ségében a hivatalos órák alatt közszem­
lére tette ki, amely idő alatt az 1932. 
évre vonatkozó föld- és házadókivetés 
bárki által megtekinthető. A közszem­
lére kitett kivetések ellen a közszemléi

idő utolsó napját követő 15 nap alatt a 
felszólamlás a városi adóhivatalnál 
nyújtható be.

Debrecen, 1932 március hó 22.
Városi adóhivatal.

MUNKANÉLKÜLIEK 
FIGYELMÉBE I

Az acsádi, diószegi, létai és monos- 
torpályi köves utak továbbépítéséhez 
szükséges földmunkára 30C munkás al­
kalmazható. A földmozgósitásért — 
amennyiben az 300 m-nél nem nagyobb 
távolságra történik — köbméterenkint 
50 fillért, amennyiben 300 m-nél na­
gyobb távolságra történik, ezenfelül 
200 m-enként további 10 fillér Jválli- 
tási pótlékot fizet a város.

Szükség van ezenkívül az erdőterme­
lésnél 450 tuskózó munkásra és pedig: 
a nagycseréi erdőhivatal területén 100, 
a halápi erdőhivatal területén 50 és a 
guthi erdőhivatal területén 300 mun­
kásra.

Felhívom a munkanélküli munkáso­
kat, hogy a munkahelyre irányításuk 
végett a hatósági munkaközvetítő hiva­
talnál, Bethlen u. 10. szám alatt ez évi 
március hó 29-én, kedden és az ezt kö­
vető két napon kellő számban jelent­

kezzenek. Amennyiben ugyanis ez alatt 
a három nap alatt 750 munkás nem ie 
lentkeznék, a tuskózást kénytelen 
szék vidéki munkásokkal elvégeztetni" 
mert az időhöz kötött munka ’

A tuskózás a Halápon és Cserén fe 
lesben, Guthon - ha a munkások ugv 
kívánják — készpénzfizetés mellett 
történik. A Guthon tehát minden ürm- 
tuskó kitermeléséért és ölbe rakásáért 
3 pengőt kap a munkás.

Miután tuskózó szerszámok csak 
korlátolt mértékben állanak rendelke­
zésre, minden munkás hozza magával 
a tuskózáshoz szükséges szerszámokat 

Nyomatékosan figyelmeztetem a 
munkanélkülieket, hogy ezidőszerint 
más munkát biztosítani részükre nem 
tudok, jelentkezzenek tehát március hó 
29-én, 30-án és 31-én minél nagyobb 
számban.

Debrecen, 1932 március hó 26.
* ••••••• Po/gármesíer.

KIADÓ VÁROSI KISLAKÁS.
A tüzérlaktanyával szemben levő 

Kassa úti kislakás-telepen egy szoba, 
konyhás lakás szabadkézből kiadó.

Értekezni lehet a helyszínen Stieber 
József telepfeliigyelőnéi.

____ Polgármester.

APROHIRDETESEK
APRÓ HIRDETÉSEK FELADHATÓK: FŐKIADÓU1VA- 
TÁLUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT VIAG UCCA) 49, 
SZÁM, E1ÓKKIA DÓHIVATALUNKI1AN SZÉCHENYI 
UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM 
ALATT ÉS A „MARGIT“-FÚRd6 PÉNZTÁRÁNÁL, —

US

Srndhavi I
Tanyáról

gyakran bejáró úriember 
megismerkedne magános 
növel. Jelige: ..Középkorú”, 
Széchenyi uccai könyvtár.

1 33
„Vágyom egy nő után”

jeligére a Debreceni Újság 
kiadóhivatalába kéri nőtlen 
46 holdas vagyonú gazdál­
kodó fiatalember ismerkedés 
és házasság céljából gazdál­
kodó vagy iparos család 
vagy rokonok levelét. Ti­
toktartás. 1558

iUUSODD
magántisztviselő ellátást ke­
res csendes izr. családnál 
szerény díjazás mellett, le­
hetőleg már április 1-ére. 
— Ajánlatot „Nyugodtság” 
jelige alatt a kiadóba kérek.

20

Kicsi
gyermek mellé jobb közép­
korú nőt keresek, ki már 
ily minőségben hosszabb 
bizonyítvánnyal bir, szépen 
mos és vasal. Cim a kiadó­
ban. 1769

Igazolvánnyal
rendelkező lapárusokat fix­
es jutalékkal felvesz a Deb­
receni Újság kiadóhivatala, 
Kossuth ucca 3. szám. A

Kültisztviselök
kerestetnek részvény jegy­
zésre. Piac 7. Szövetkezet, 
11—12-ig. 1468

Tojás-
lámpázásban és csomagolás­
ban gyakorlott szakmunkás- 
nő felvétetik. Böszörményi 
ut 2/a. 30

Mindenes
főzőnö, ki szobalányi teen­
dőkben jártas, április 1-re 
felvétetik. Jelentkezni lehet 
Bika-bérház, II. emelet 3., 
délután 2—3 között. 22

Mindenes
főzőnö, takarításban is tisz­
ta, felvétetik. Jelentkezés 
3—5 óráig Arany János u. 
54., II. emelet 5. 10

Raktámokat
készpénz óvadékkal felve­
szek. írásbeli ajánlatokat 
„Iparvállalat” jeligére a ki- 
adóhivatal továbbit. 28

Fűszereseknél
italméröknél jól bevezetett 
helyi ügynököt keresek. — 
Cim a kiadóban. 64

Eljárót
kaucióval felvesz Kereske­
delmi Alkalmazottak Egye­
sülete, Sas ucca 2. 66

Konvenciós
mindenest Szentgyörgynap- 
ra felveszek. Hajó ucca 6.

1501
Mindenes

szobalányt keresek elsejére. 
Csapó u. 51., I. ajtó. 1561

Házi
konyhakertészetemhez har­
madost keresek. Erőss La­
jos ucca 14. 1438

Házmesternek
tisztességes házaspár vagy 
özvegyasszony fizetéssel fel­
vétetik. Dózsa ucca 12-b.

1272

Megbízható
nö pár órai házimunkáért 
lakást kap. Bercsényi ucca 
12. 1492

Frontharcosok
szép keresetre tehetnek 
szert, beválás esetén fix ja­
vadalmazással a Fronthar­
cos Szövetséggel szoros ösz- 
szeköttetésben álló biztositó 
intézetnél. Naponta 8—1-ig. 
Hatvan ucca 11. 1553

Alkalmazottat
1000 pengővel felveszek. — 
Cim a kiadóban. 1570

Intellig.
Fräulein —• wunderschöne 
Jahreszeugnise sucht Nach- 
mittagstelle. Adresse Pé- 
terfia ucca 42. Fülöpné.

1565

Jólfőző
mindenest éves bizonyít­
ványokkal április 15-ére fel­
fogadok. Nyomtató ucca 3., 
udvarban jobbra. 1437

Mülakatos
mérlegkészitő tanonc fize­
téssel felvétetik. Méliusz tér 
9. 1545

Házmester
pincelakásba felvétetik. — 
Egymalom ucca 6. Jelentke­
zés kedden, szerdán. 1566

Szőnyegszövőleány
felvétetik. Arany János 40.

1568

Május
elsejére keresek különbejá- 
ratu kettő szobát, egyiket 
bútorozva, másikat irodának 
központban'. — Ajánlatok 
„Iroda” jeligére kiadóba. 63

Modern
kétszobás lakást központ­
ban, vagy annak közelében 
elsejére keres kéttagú csa­
lád. Ajánlatokat „Pontos 
fizető” jeligére a kiadóba 
kérek leadni. 36

Háromszobás
lakást keresek a város bel­
területén május 1-re. „Há­
romszobás” jeligére a ki­
adóba. 37

Kerestetik
diszkrét bútorozott szoba 
nappalra. Ajánlatok „Biza­
lom” jeligére kiadóba kéret­
nek. 1513

Püspöki-palotában 
bútorozott szoba, esteleg 
fürdőszoba használattal ki­
adó. — Érdeklődni: Szűcs 
házmester, Püspöki-palota 
III. kapu. 1303

Kiadó
uccai 2 szobás, mellékhelyi­
séges lakás. Domb ucca 4. 
szám alatt. Megtekinthető: 
délután 3-tól 6-ig. Értekez­
ni: Füvészkert ucca 10.
szám alatt. 1359

Kiadó
kicsi, de világos szép szoba 
központi fűtés és világítás­
sal, heti fürdéssel 30 pengő­
ért a központban. Cim a ki­
adóban. 1153A

Kiadó
május hó 1-re 3, 4 és 6 szo­
bás modern komfortos la­
kás, egy üzlethelyiség és 
egy nagy irodahelyiség. Fe­
renc József ut 70. alatt. A 
kiadó helyiségek megtekint­
hetők délelőtt 10—12-ig, 
délután 3—5-ig. Érdeklődni 
lehet ugyanott a házfelügye­
lőnél. 787

Kiadó
4 vagy 2 szobás lakás mel­
lékhelyiségekkel május vagy 
augusztus 1-re. Fürdő uccá- 
ban. Érdeklődni: Márton 
Kálmánnál (veres kapu).

1404

Két háromszobás
uccai másodemeleti lakás 
minden mellékhelyiségével, 
modern, parkettes, fürdő­
szobás május elsejére kiadó. 
Értekezhetni ugyanott a 
házfelügyelővel. Simonffy 
ucca 13. alatt. 55

Kétszobás
lakás kiadó. Kossuth u. 29., 
házmester. 1452

Kiadó
üresen uccai szoba, — Si­
monffy u. 2/B., I. emelet, 
esetleg bútorozva is. Ér­
deklődni: Élelmiszerüzlet,
városháza alatt. 1681

Batthyány
ucca 14. számú ház ugyan­
ottani ügyvédi irodában el­
adó. 1332

Kiadó
fürdőszobás lakás mellék- 
helyiségekkel együtt május 
1-re. Szentanna ucca 14. 
szám alatt. Érdeklődni ház- 
mestr nél. 1409

Három
szoba mellékhelyiségekkel 
májusra kiadó. Kossuth 55.

24

4 szooás
komfortos lakás Piac ucca 
22—24. alatt augusztus 1-re 
kiadó. Értekezhetni: Deb­
receni Első Takarékpénz­
tárnál. 1114

Kettőszobás,
konyhás uccai egyszerű la­
kás kiadó. Thaly Kálmán 
ucca 4. szám. 1419

Modern
5 szobás uccai lakás május 
1-re kiadó. Egymalom u, 3.

1423

Azonnalra
kiadó két uccai szoba kapu­
alatti bejáratú előszobával, 
mellékhelyiségekkel, bútor­
ral vagy anélkül. Egymalom 
4.___________________1775

Villalakás,
6 szobás, szép parkkal má­
jusra kiadó. Komlőssy ut 
12. 813

Különbé járatú
csinosan bútorozott uccai 
szoba cgy-két személy ré­
szére fürdőszoba használat­
tal kiadó. — Hatvan u. 1-« 
II. emelet 17. 1582
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SiüWRBETÉSEH
Uccai

llteTáraZ^kTadVazonnt
«onti «„d„ "g*

' 1453
ucca

... 2200 Pengőért
központi fütéssp!emeleti 4 d vSyutt I.

Et~£?
Érdeklődni: Ferenc József 
ut 34. szám alatti könyv- 
kereskedésben. 4gy^

1200 pengőért
központi fűtéssel együtt I 
emeleten. 3 helyiségből álló,' 
főként: irodának alkalmas 
akas kiadó. - Érdeklődni- 

berenc József ut 34. szám
alatti könyvkereskedésben 
lehet:_________________ 482A

Kiadó
a Debreceni Újság kiadó­
hivatalának a földszinti he­
lységébe való költözésével 
a Kossuth ucca 3. szám alatt, 
az első emeleten két tágas 
szobából álló lakás. Irodá- 
nak, üzlethelyiségnek rend­
kívül alkalmas. Érdeklődni 
lehet a Debreceni Első Ta-
karekpenztárr.ál. 1923—A

Ispotály
^odbad,ttkonCyhakektiadóba'i;1°-

Kiadó
Uh"" ““»• Bi.

SS
---- - H74

Modern ~
mep0baS,UCC-aÍ emeIeti lakás 

-

—------------------- 1801
. Kiadó
kétszobás magánlakás kert
nyósín Mahe-yÍSéggel jutá-

yosan Margit ucca 10 sz
háza UJ UCCában- Furkó 

1797

, Egy
szoba, konyha, 
kiadó. Sas ucca 2.

21
hhuhihdktlSfk

ÜLÜNK BAN FERENC JÓZSEF CT /ŰK,ADÓH1VA 
SZÁM, fiókki ,dőiiiva C ucrA> 49
crr.A 2. szám, * „fgmŰ,KB*N “*chknyi 
tŐNYVKERESKE.IÉsÉRFN * SlSDOR RT

U ATr ‘ A "MAnG,T“ fCrdö piínztáránál.2 --

elöszoba
42

Kerti
lakás, 3 vagy 5 szobás, ki­
adó május 1-re, esetleg kert- 
hasznalattal a város köz­
pontjában. Értekezni: Lu. 
kacs, Piac ucca 41. 40

61

Három szoba

ucca 45 y Janos
29

Három
umá9USEgyÍd|S

kezni: KoessuthIakú«aÉ55;

25

2 szobás
kÍ3dÓ vil,amos

mellett. Homok ucca 139 
Értekezni: Lukács, Piac u.

______ _ _ ______39
^ Uccai
- szobás lakás fürdőszobá-
1*1 ™ajUs Fre kiadó. 
■Ev-vos ucca 1. jg

Kétszobás,
onyhás, speizos lakások 

2m/,mra V,rg, uc„

62

Uccai
hárem szoba, fürdőszobás 
modern lakás kiadó. _ g? 
monffj’ ucca 39. 65

Különbé járatú 
outorozott szoba kiadó. 
Szalkay ucca 2.

Bútorozott
,SZOb* két személynek vagy
tiadó T-r,r°dának a,ka]^aí 
kiadó. Hunyadi u. 12. sz.
__________ 1518

Kis
kásia! fy“mölcsösömet la-

I __ 1500
Kiadó

Lre sáms* k°nyha áPrilis 
ni K« nőm “l '•

, , Kiadó ~~
udvTntáS’ nagy alk°vos
gekke ? 38 me,iékhelyisé- 
geKkel, újonnan festve Ra
í^'rabo, 22.

Családi
sarokház egyedülálló öt­
szobás komfortos urilakás- 
sa ’ Parkírozott udvarral 
igen jutányosán kiadó. _ 
Értekezni: Miklós ucca 42. 
délután 2—3-ig-. 271

Májusra
kiadó 4 ÍÜrdÖS20bás lakás 
Kiadó. Szepességi ucca 22
IT!-?7' U- sarokhoz 
második.

3 szoba,
előszoba, fürdőszoba, cse­
lédszoba, konyha, kamará­
ból álló modern urilakás 
május 1-re kiadó. Esetleg 
azonnal is beköltözhető. — 
jjleki ucca 5. i424

Lakónélküli
udvarban külö: bejáratú, 
s«p bútorozott szoba ma­
gánosnak kiadó. Pacsirta
-L.U- _________ 1462

Magosa György tér 1.
majUsra kettőszobás laká- 
l; ’ foszobás. vizvezetékes,
...ad6k-_________ 1456

Kiadó
?rra 4 szobás modern 

őern lakás kerttel. Két-
”alom u- 6. 1463

I Kiadó
nll°. UzIethclyiség, hentes,

Karstneut 2mÜ'

__ _______ 1455
Csj,. különbé járatú
kiadóig butorozott szoba
Ehőt henyi ucca 31.

. Crcsztépület. 1498
Mester , KÍadÓ

;:^;urr47íoá:
kás ,yha’ art verandás la-
ktíietni'c ”, kerttel- Érte'

Gazdak Bankja, —
1 <*75

Földszinti ' ~
OÍSZ°bás uccai urilakás
Syaj| noTfy kéSŐbbr4e

..... . Háromszobás 
földszinti parkírozott udvari 
mkas Arany János 20. Érte­
kezés emeleten. 7Q

'többrendbeli """""
3. 4 rzobás fürdőszobás la- 
:;as maJus 1-rc kiadó. — 
Ugyanott üzleti rolJók meg­
vételre kerestetnek. Szé­
chenyi ucca 23. 15

Egy
szoba, konyhás lakás kiadó 
május elsejére. Pacsirta uc­
ca 64-a. Érdeklődni Sas uc­
ca 2., korcsmában. 68

Egy
szoba, konyha, speiz kiadó, 
Kígyó ucca 13. 71

Kiadó

Kerti lakás,
®f£raz, két rzoba. konyha, 
előszoba május elsejére ki- 
300. Széchényi ut 9. 55

Uccai
kemvhakét S-ZOba’ előszoba, 
konyha speiz mellékhelyi­
ségekkel májusra kiadó
■&OtVOS UCCa 11 re•—— „ ... 00

Három
szoba és mellékhelyiségek­ül álló Jakás parkig 
kerttel Batthyány ucca 16 
sz. május elsejére kiadó. —
la£ba“' “e,'an0‘, "

Kiadó "

Kiadó
rJZObás lakás- Károly Fe­
renc^József ut 7. sz. Megte
kinthető délután 2-5-J 

1506

Kétszobás,
Konyhás, speizos lakások 
májusra kiadók. Varga u.

..... _ _ 1480
Kiadó

az Ondódon tanyás 19 hold 
fold. Értekezni: Magoss 
^yorgy tér 29. 1471

Kiadó
május 1-re 6 vagy 4 szobás 
modern komfortos lakás és 
egy nagy irodahelyiség _
lödnTl lÓZSel Ut 70- Érdek-

dm lehet ugyanott a ház- 
lelugyelonél délután 3_s
lg.

- 787
, Fiac ucca 51.

számú sarokházban az
bélelt16™1 ,Intézetek által 
bereit emelet, lakosztályok

f‘ 5V1 augusztus 1-ére 
bérbeadók. Értekezés: Dr

ucca 16. szám alatt.
1536

Modern
Parkettes háromszobá« la.
ÄÄ Sent“nf

1 az emeleten.
-----— _____ 1527
... Nagyerdő
STSh’ Városh“ « kik-
f * Kardos ucca 11, szám 

- att uí épületben 2 szoba
LZkyyisíz'kbó1™

reSZ maJus l-től kiadó. 
— 1484

3 szoba
uveg verandával 2 =,„k

1 • malUsra kiadó. — 
-!0k0na' ucca 15. 1268

‘Uiuoszooas mel- Ilekhelyiseges lakás májusra. I Ujkert °
Borz ucca 9. J ,„ / „ J rt’ ^hel ucca 22. egv----------- 50 I nagy szoba „ellékhdyg

Udvari
két szoba, konyha, speiz má 
J»ra kiadó. Darabos" . 29'

•_______________B.
Négyszobás

vrrTl°hOS parkiroz°tt ud- 
^ ’ baromszobás modern 
akas kiadó. Bethlen 23. 79

Különbejáratü

IZTl bktorozott szGbalaa°- Széchényi ucca qi
lílíWpüiat. 15«’

Uccai
~3 szobás lakás mellékbeősegek nélkül, esetleg bt

torozva kiadó. Péter fia 
emeleten. ^55

, Szoba,
Sí Sp5iz Tanító
—_____ :_____ 1559

májusra uccai modern há­
rom szoba, fürdőszoba min­
den mellékhelyiségekből álló 
lakás. Vígkedvű Mihály 49.
___________ __ 70

Eladó
négy hold föld vasút és 
blokkház mellett, két szoba, 
konyha, kamrákkal, istálló, 
artézi kút, szőlő és gyü­
mölcsfákkal, konyhakerté­
szetre, többféle gyáriüzem- 
“ alkalmas. — Ugyanott

Irodának
újonnan alakított 2 rendbeli 
“ sz?ba, várószoba, fürdő-

g.*rZOn,akás orvosi 
rendelőnek, esetleg össze­
építve 4 szobás lakásnak 
Hungárm-paJota első eme- 
létén májusra kiadó. 49

Kiadó
uccai szoba, konyha, ka­
mara május elsejére. Er- 
asébetucca 35. 1435

Orvosi
rendelőnek, ügyvédi irodá­
nak 3 szobás lakás Piac u. 
56. alatt azonnal kiadó. 
Értekezés: Dr.
Deák Ferenc 9.

JuskínéSÉagy kcrtteeiymá- 

«ca

Kétszobás
iL^-ZObás fakrészek mel­
lékhelyiségekkel kiadók — 
Domokos ucca 16. Vénkert. 

---------------— 1489
.. Egyetemi "~**
ZPOnti épüIettel szemben 
utorozott szoba kiadó. — 

Értekezni: Burgondia 22.

-----------------   1479
Kiadó

aprihs l-re Epreskert u. 5 
kétszobás uccai lakás mei-

Fordson-traktor ekével, fel­
szereléssel együtt. Szisz Jó- | speiz. Piac 79., földszint 
zsef, Kaba, Szélmalomhely. I Megtekinthető hétköznap

60 I 46

______  1477
Elsőemeleti

ötszobás nagyon szép lakás 
május vagy augusztus else­
jére kiadó. Rákosi Jenő u. 
4. Érdeklődhetni házfel­
ügyelőnél. 47

Kiadó
1 szoba, előszoba, konyha, 
speiz. Piac 79., földszint

var, furott kút. 
5/a szám alatt.

Butorozott
uccai szoba központban 2-3 
egyénnek kiadó. Hüvelyes 6.

-"SSä

— 1567
Kiadók

gyönyörű lakások. Péterfia 
48. Ugyanott garasé r=u

Négyszobáí " ~ 
komfortos déli fekvésű UC- 
ai lakas központi fűtéssel a

fi-" “77" «Ä
h-s f Felvilágosítást ad a
JüfíÜ^yeIf:______1530

Különbejáratü 
bútorozott szoba kiadó bú­
tor nélkül is. Nyomtató 9.

_____ 1503
Kiadó

Értekezés 
_______ 1485

Porbujtás
ezre 12 pengő, csomagolás I --------—

Pengő. Bíró, Szávay u. 6. I május 1 r í^a<,°
14Rfi I J !’re baromszobás Ja-

----------- - 486 / kas melIékhelyiséggeI vete-
f __ Kiadó I Menyes

mpirv!?a,8y Szoba’ konyha 
eHekhelyiségekkel, ujan.

nan festve, azonnal vagy 
május 1-re. 0-5- rc.a j“y

’ 4R2

menyes kerttel és seríéstaT
VasSSrÜZletnek ÍS a,kaJmas. 
vasvart ucca 46. 1491

Kiadó
egy különbejáratü uccai szo- 
a- Bar°ss ucca 15. 1496

as

im
en
2A

egy-
s ki- 

to- 
zinte

igjrta 
! Bi­
te a

te ?2. a
lásijc-

késő, 
ik — 
Igatás 
igáira, 
mbert. 
i vizs- 
gunyx

iki na- 
ebben 

öl a sí­

ig vak-
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BOY APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓIG ÖTVEN PILLÉK 
ÉS KÖTSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK 
MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 6 FILLÉR. TASTA- 
BABB BETCVKI. SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA.
felvilágosítás 18. És 8-12. számú telefonon.

APROHIRDETESEH
APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: FÖKlADAm, 
TALONÉBAN FERENC JÓZSEF CT PIAC UCCA)V. 
szám, fi ók ki a DÓHivAi álunkban széchenv 
OCGA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR rt 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. «,([.
ALATT ÉS A „MABGIT“-FÖRDÖ PÉNZTÁRÁNÁL -

Kiadó
Mester uccai sorompónál 
magában álló ház, egy szo­
ba, konyha, zárt verandás 
lakás udvar és kerttel. Ér­
tekezhetni Gazdák Bankja, 
Kossuth ucca. 1523

Kiadó
azonnal Láhncr uccán Biha­
ri telepen egy vagy kétszo­
bás lakás kerttel Értekez­
hetni Gazdák Bankja, Kos­
suth ucca. 1524

Uccai
kettő szoba, előszoba, kony­
ha, mellékhelyiségek május­
ra kiadó. Reáliskola ucca 6.

78
2 uccai

szoba mellékhelyiséggel, 
irodának, rendelőnek is al­
kalmas, május 1-től kiadó. 
Hunyadi ucca 24. 1494

Tiszaparti
községben családnak nyara­
lásra kétszobás, konyhás, 
gyümölcsös, — kertes ház 
augusztusra kiadó. Cim a 
kiadóhivatalban. 1436

Villalakás,
zobás, szép parkkal, má­
ra kiadó. Komlóssy ut 

319
Kiadó

azonnalra emeleti egy szoba, 
előszoba és konyhából álló 
lakás. Péterfia u. 11. sz.

1551
Bútorozott

szoba, kétágyas, kiadó. Csa­
pó ucca 61. sz. 1548

Modem
négy- és béromszobás lakás 
kiadó, napos. Csapó 59.

1538

Négyszobás
lakás minden mellékhelyi­
séggel kiadó szép nagy ud­
varban május 1-re. Kígyó 
ucca 36. 1516

Panziónak
szállodának alkalmas épület 
eladó, vagy bérbe kiadó. — 
Cim a kiadóba.n 1563

Négy szoba,
előszoba, parkettes uccai la­
kás május 1-re kiadó, Szé­
chenyi ucca 40. 1562

Uccai
és udvari kettőszobás lakás 
kiadó. Szappanos u. 18.

1576

Három
üzlethelyiség portáléval sür­
gősen kiadó. Piac ucca 56, 
alatt. Értekezés Dr. Csáthy- 
nál, Deák Ferenc 9. 1478

Irodának 
kétszobás első emeleti udvari 
helyiség azonnal kiadó. Ér­
tekezhetni: Debreceni Első 
Takarékpénztárnál. 2822-A

Borpincének
vagy raktárnak alkalmas két 
világos uccai bejáratú pince- 
helyiség kiadó. Értekezni 
délután 2—3-ig. Miklós u. 
42.___________ 271

Kiadó
uccai üzlethelyiség azonnal 
kiadó. Értekezhetni Debre­
ceni Első Takarékpénztár­
nál 2686—A

2 szoba
irodának, rendelőnek vagy 
kis lakásnak május 1-től 
kiadó. — Hunyadi ucca 24.

1458

Piac ucca 83. sz. 
Király ucca sarkán a jelen­
leg a Faipar által bérelt 
bútor üzlethelyiség májusra 
kiadó, esetleg azonnal is.

14

Csapó ucca 49.
számú óriási telkü egész 
házamat május elsejétől 
kiadom. Vállalkozónak, fa-, 
szén- és mészkereskedőnck 
kiválóan alkalmas. 26

Hatvan
éve fennálló jómenetelü 
üveg- és porcellánüzlet idős 
korom miatt átadó, kevés 
pénzzel átvehető. Hajdú­
nánás, Kossuth ucca 9. 9

IRODÁNAK
alkalmas 3 helyiségből álló 
lakás azonnalra kiadó. — 
Piac ucca 34. szám alatt.

1183—A
Üzlethelyiség

széles kirakattal május 1-re 
kiadó. Értekezni háztulajdo­
nosnál, Hunyadi ucca 12. 
sz. 1517

Kiadó
üzlet raktárral. Hunyadi uc­
ca 11. sz. 1511

Piac ucca 51.
számú sarokházban a Han­
gya által bérelt üzleti és 
raktárhelyiségek 1932. no­
vember 1-ére bérbeadók. 
— Értekezés: Dr. Gergely 
Jenő ügyvédnél, Piac ucca 
16. szám alatt. 1537

Irodának,
műhelynek helyiségek azon­
nal kiadók. Piac u. 7. alatt.

1459
Önálló

üzlethez 10 vagy 15 ezer 
pengővel társat keresek. — 
Szakképzettség nem szüksé­
ges, azért közreműködni le­
het; a pénz biztosítva. Cim 
a kiadóban. 1560

Biztos
megélhetésü, jómenetelü, 
modernül felszerelt női fod­
rász- és manikürüzlct olcsó 
bérrel családi okok miatt ál­
landó vevőivel átadó, Cim a 
kiadóban. 1540

Üzlethelyiség
forgalmas helyen, ugyanott 
pinccraktár kiadó. Sas u. 2.

43

3—4000
pengővel üzletszerzőt kere­
sek. „Trafik” jeligére a ki- 
adóhivatalba. 1539

Hentes-
és mészárosüzlet berende­
zéssel azonnal kiadó. Csapó
19. 1544

Kettőezer
pengővel biztos üzlethez 
társ kerestetik. Cim a ki­
adóban. 1514

Veszek
aranyat, ezüstöt, ékszert, 
zálogcédulát legmagasabb 
árban. Braun Adolf, Hatvan 
ucca 6. 282

Filegóriát,
Tcracet, szétszedhető, jó­
állapotban, keramit vagy 
tégla burkolatot, 15 métert 
vennék. — Rothermere 48.

1488
Pelyvát,

takarményrépát, csutkát, 
árpa-, buzaszalmát veszek 
helyszínen. — Ajánlatokat: 
Tejgazdaság, Bírónál. Sze­
gényházzal szemben. 1532

V eszek
olajos, benzines, halzsiros 
vas- és fahordókat. Katz, 
Széchenyi 23. 1541

Zongorát,
pianinot készpénzért veszek. 
Werbőczy 14. házfelügye­
lőhöz részletes leírást ár- 
megjelöléssel. 81

Cséplőgépet,
lokomobilt, motort, magán­
járót veszek. — Megbízott: 
Szakács, Petőfitér 12. 1573

Fajborok,
saját termésű, ünnepekre le­
szállított árral, literenként 
is. Blazsek, Arany János 30.

1454
Rozskenyérkülönlegesség 

kilója 30 fillér. Péksütemé­
nyek naponta kétszer fris­
sen kaphatók a Galamb sü­
töde lerakatában, Püspöki­
palota. Uradalmi teljes tej 
literje 24 fillér. Zsurkenyér 
megrendelhető. Megrende­
lést házhoz szállítunk. 1400

Eladó
négy sonka, két oldal sza­
lonna. István ut 15. 1425

Gyárilag
javított és kitűnő állapot­
ban lévő Nacionál-kassza és 
egy számológép olcsón el­
adó, nagyon előnyös rész­
letre is. Megkeresést
Hajduföld
kérek.

kiadóhivatalába 
1382

Zsák-,
ponyva-, zsincgüzlet meg­
nyílt Ferenc József 58. alatt, 
Fohn. 1324

Külföldön
is elismerten hires jászberé­
nyi fajborok korlátolt kimé­
rése Ferenc József ut 44. 
Telefon: 26- 56. Ezerjó P 
—.50. Nemes kadar P —.65 
Rajnai rizling P —.80. Riz- 
ling (édes furmint) Pl.— 
Győződjön meg egy próba- 
rendeléssel. — Legkisebb 
mennyiségben is kapható! 
Kívánatra házhoz szállítva!

1782
Szegedi

paprikakülönlegesség állan­
dó nagy raktára Lindenfeld, 
Degenfeld tér 7. 84

Rhode Island Red
fajtiszta tojás eladó. Hüve­
lyes ucca 7. 1410

Bor 44 fillér,
kitűnő zamatu rizling Révi 
borpincészetében, Hatvan u. 
végén, ■— a Kisállomással 
szemben. 1762

Ágy terítő,
iparművészeti munka, ol­
csón eladó. Horvátné, Piac 
ucca 77., II. emelet. 1418

Fajgalambok
helyszűke miatt eladók. •— 
Apafii ucca 20. 156A

Női kalapok
legdivatosabb már 3.50-től 
Schimmernénál, Piac u. 2.

284
Elköltözés

miatt többféle dolgok el­
adók. Piac ucca 70. szám 
alatt. 1332A

Eladó
Lechom tyúktojás, tyuk- 
alá való, 16 fillér. István 
ut 7. 1460

Mosdókagylót,
porcellán, falra erősíthető, 
jókarban levőt keresek. — 
Cim a kiadóban. 1457

FAJGALAMB 
tulszaporodás és helyszűke 
miatt eladó. Apafii ucca 20.

1466
Almát

ma és holnap jót, szépet ol­
csón vehet. Kinizsi ucca 33.

1499
Fejős tehén,

22—25 liter tejes, eladó. — 
Hajduhadház, Csokonai u. 
31. szám alatt. 1464

Gyárilag
javított, de kitűnő állapot­
ban lévő Nacional-kassza és 
egy számológép olcsón el­
adó. Nagyon előnyös rész­
letre is. Megkeresést a 
Hajduföld kiadóhivatalába 
kérek. 1382

Jégszekrény,
Berkel-mérleg és 32-es hus- 
darálógép lenditőkerékkel 
eladó. Hajnal u. 19. 1476

Modern
zongora kitűnő állapotban
eladó. Cim a kiadóban. 32

Egy
kitűnő állapotban lévő nagy 
ebédlőszőnyeg eladó. Meg­
tekinthető Werbőczy ucca 
6. szám alatt. 1479

Eladó"
a Balogh és Vértessy-tégla- 
gyár felerésze. Értekezni: 
Kossuth u. 22. Ügynökök 
kizárva. 149g

üjj^V

sajáttermésü fajboraimat az 
ünnepre leszállitoltt árban 
árusítom. Arany János 19.

1801
Állandóan

makói hagyma legolcsóbban 
beszerezhető Simonffy uccai 
6. számú vassátorban. 27

Kitűnő
minőségű saját termésű bor 
literenként 36 fillér. Szávay 
Gyula ucca, Tornyos szőlő- 
telep. 6

Alighasznált
modern füszerüzlet beren­
dezés eladó. Frank Zoltán, 
Kaba. 11

Hálószobaberendezés,
nagy takaréktüzliely két 
sütővel, ebédlőasztal eladó. 
Reáliskola u. 6. sz. 12

Diófaháló,
modern, keveset használt, 
eladó. József kir. herceg u. 
58., Klein. 13

Ebédlőasztal,
félháló, toalettükör, álló­
tükör, éjjeliszekrény, Wert- 
heimszekrény, nacionál- 
kassza, Írógép, székek, he­
gedű, gitár, cipővarrógép, 
Íróasztal, butorlack alkalmi 
álban eladó. Csapó ucca 19.

18
Nagyobb

számú oltott pöszmétefa el­
adó. Ruyter u. 26. 69

Ebédlő
berendezés, Lingel-féle mü- 
butor, csillárok, keleti per­
zsa szőnyeg, 12 személyes 
ezüstkészlet, festmények, 
stb. kedvező áron és feltéte­
lek mellett eladók. Burgun­
dia u. 19. alatt.

Bor 44 fillér.
Kitűnő zamatu, 5 liter vé­
telnél — Dénes borpince, 
Cegléd ucca 22. 44

Kézikocsi,
féderes, nagy teherbíró, jót­
állással, félig uj zsákok, 
babfélék, 500-as tolómázsa, 
Schember-féle, prima, el­
adó. Piac 77., I. emelet 3.

53

Eladó
főútvonalon fekvő uj adó­
mentes bérház 4.300 pengő 
évi tiszta jövedelemmel, 
központi fűtéssel. Harminc­
ezer pengő készpénzzel át­
vehető. — Értekezni: Dr. 
Brück István ügyvéddel, 
Ferenc József ut 59., II* 
emelet. 38
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ALATT ÉS A „MAKG1T“-F0rd6 PÉNZTÁrXnÁI “

Szántást
vállalok lóekékre. Bihari uc- 
ca 4. Telefon 10-72. 1542

Kartellen kívüli 
darabos mész, cement és 
mindenféle építkezési anya­
gok, tűzifa legolcsóbban be­
szerezhető Szoboszlói u. 4. 
Telefon 29-59. Rózsabokor 
vendéglő mellett. 77

Motorkerékpárt,

solot, használt állapotban 
megvételre keresek 
ucca 9.

Tímár 
58

Központban
úri zsidó családnál különbé- | 
járatú üres szobát lehetőleg 
ellátással keres tanárnő. — 
írásbeli ajánlatokat kiadóba.

73

Hőforrás
vizét házhoz szállítja Polgár 
Lajos. Megrendelhető 14-49 
telefonon és a Bika előtti 
újságosnál. 1556

Kutszivaltyukat
keresünk megvételre. Szé­
chenyi ucca 13. Kert iroda.

1522

Ne legyen
ellensége pénzének! Papp 
Gyulánál mosassa gallér­
jait, csak tizenkét fillérbe 
kerül. A gallér tovább tart, 
mert a mosásban nem sza­
kad, klór nem eszi ki és 
mégis tükörfényes lesz. — 
Szalkay ucca 3. 1442

Nagy jövedelmet
hozó egyedárusitáshoz társ 
kerestetik 1500 pengővel. — . 
„Belvárosi” jeligére kiadó- I 
ba. 1505 1

Zongora,
rövid, pvima, jutányosán 
bérbeadó. Cim a kiadóban.

1449

Kölcsönt
500—1000 P-t keresek ma­
gas kamatra, jó fedezetre. 
Cim a kiadóhivatalban. 1577

Homokkerten
kilencszázöles konyhakert 
gyümölcsfákkal, lakással ré­
szesnek is bérbeadó. Meg­
bízott Szakács, ePtőfitér 12.

1574

Dienes József OFB ingatlanforgalmi irodájának hirdetései
Iroda: Füvészkert u. 16. Irodai órák: hétköznap 8—6 óráig.

ELADÓ HÁZAK: 18.000.- Í°U00°T •
120 000 pengőért: Balatonzamárdiban 5 szó- Bihari 7. Gróf Lemmgen 6.
Vümos császár körúton. bás villa. Maróthy György 31. Buday Ézsaiás külső 18.
Hatvan uccán emeletes Szegfű 20. Bust 18. Szegedy Gergely 8.

bérház_ Csokonai 29. Jerikó 35. ^ Dobó 10.
Csanó eleién sok üzlettel Böszörményi 20. Sinay Miklós 11. Kuruc 87.
Werbőczy uccán. Vörösmarty 28. ™ Keresztesi 23-b.

------- --- ■ .n-------------------- ---- 9.500.— _ Apaffy 31.
17.000.— Honvédtemető 27. 5.800.—
Dugov,,s T.tusz 9. Komáromi 3. Apaffy 39.
C»11»E »• TM,„f « —500.------------------------

90.000 pengőért: 
Szent Anna 29.

57.000.—
Nagyvárad 14.

55.000—
Szent Anna 66. 
Egymalom uccai megálló

nál.

50.000—
Thaly Kálmán 14. 
Szappanos 7.

~46dX)0.—
Bethlen 31.

44.000 —
Rákóczi 23.
Rákóczi 26.
Pétcrfia közepén. 
Poroszlay ut elején.

36.000—
Szent Anna 34. 
Méliusztér 7.
István 45.
32.000—
Poroszlay 22. 
Délisor 35.

30.000.—
Poroszlay 77.
Kígyó uccán.

'~28.000.-~~
Vénkerti adómentes villa.

25.000— 
Árpádtér 47.

" 24~.000.— 
Szappanos 17.
23.000—
Domokos Lajos 26.
22.000— 
Komlóssy 43. 
Bundi uccán.
20.000— 
István 41. 
Nap 2. 
Honvéd 9-k- 
Bethlcn 42. 
Bercsényi 47.

16.500— 
Kardos 13.
16.000—
István 33.
Jerikó 57.
Szabó Kálmán 30-a.

’V5.OOO.—•
Szegedy Gergely 11.
14.500.— ........
Károly Ferenc József 

21-b.
Homok 13.
14.000—
Szegedy Gergely 18. 
István 20.
Komlóssy 34.
Vendég 44.
13.000— 
Apaffy 103. 
Ra.kovszky 53. 
Homok 142. 
Nyíl 63. 
Agárdi 12. 
Erőss Lajos 3. 
Cserepes 11.
12.500—
Eötvös 78.
Nádor 4.
Nyúláson, Doberdó 28.

12.000—
Apaffy 30.
Félegyházy Tamás 21. 
Jósika 13.
István 14.
Lugosi 21.

11.000—
Diófa 20.
Homok 117. 
ErőssLajos 11.
Nyíl 132.
Gróf Vecsey 11. 
Pereces 5.
Hcrczcg 9.

10.500— 
Füvészkert uccán. 
Délisor 21.

9.500—
Honvédtemető 27. 
Komáromi 3. 
Jókai 25.
Jerikó 42.
Lehel 37.
Agárdi 13.

9.000—
Hajdúböszörmény. 
Gyár 8.
Kar 35.

8.500— 
Vasváry Pál 12. 
Honti 4-a.

8.000—
Hegyi Mihályné 32. 
Pöltenberg 4. 
Bercsényi 56.

7.800—
Szeremlei 13. 
Szegedy Gergely 22. 
Huszár Gál 35.

7.500.?- 
Homok 18. 
Keresztesi 27. 
Sámsoni ut 34. 
Szeremlei 13. 
Dobó 23.
Budai Ézsaiás 8. 
Létai ucca 26. 
Thury András 5.

7.000—
Harsány! Gusztáv 27. 
Vendég 37., 54.
Kar 44.
Kálmánczhelyi 14. 
Lepke 3.
Malvin 41.
Sámsoni 9-c.
Jerikó 35.

6.500—
Bihari 9.
Csillag 62.
Sámsoni ut 9-c.

6.100—
Márton Kálmán 10. 
Homok 36.

Busi 18.
Mórit 9.
Bihari 11-b. 
Mikes Kelemen 7. 
Oláh Károly 41. 
Kuruc 88.
Mező 12.
Kuruc 112. 
Bálintpap 17.
5.000—
Magyar 11.
Malvin 30.
Sebess 21.
Cserei 8.
Szabolcs 13.
Harsányi Gusztáv 30.
4.500—
Keletisor 3.
Létai ut elején. 
Thury András 12.
4.200—
Vendég 83.
Király Ferenc 14. 
4.00Ö—
Harsányi Gusztáv 11. 
Buday Ézsaiás 37. 
Rigó 12-b.
Diószegi utón.
Tóth Sándor 7.

"3.800—
Kemény 8.
Kisfaludy 9.
3.600—'
Puskástelep 62.
Fülöp 9.
Szabó Kálmán 53.
3.500— 
Kemény 9. 
Malvin 45-b.
3.200—
Somogyi Pál 10.

íNyomatott Hegt it. s es Sándor irodalmi r(*:*

3.10c—
Munkás 98-b.
Puskástelep 16
2.800—
Mező 7.
Szép 17 
Sámsoni úti sorompónál.

körforgóv Uebreccn, Piac

2.500.— 
György 28. 
Dévai 16.
2 200— 
Alsójózsán. 
Pandur 8. 
András u. 12.
2.100—
Dévai 20.
Magyar 5.
Király Ferenc 18.
1.700.— 
Csalogány 28. 
Irén 22.
1.000.—
Vulkán telepen.
ÜZLETES HÁZAK:
Piac uccán.
Székely 20.
Sámsoni 25.
Malvin—Honti sarok. 
György 3.
Mikepércsi utón.

Telkek!
Erdősoron. 
Tüzérlaktanyánál. 
Poroszlay utón.
Mikszáth Kálmán uccán 
Tímár uccán. 
Egyetemnél.
Nádor uccán. 
Vénkertben.
István utón.
Létai ucca 58., 66.
Gróf Vécsey uccán. 
Báthory 37.
Lehel 47., 22.
Árva uccán.
Bihari 4.
Rigó uccán.
György 24—26. 
Töhötöm 25.
Száraz Ferenc uccán. 
András 12.
Ujdülőn.
Köntösgáti iskolánál. 
Vámospércsi utón.

FoLDEK:
Karcagon 232, 162. 
Tiszabüdön 200. 
Csökmőn 102. 
Tiszaroffon 134, 
Vágóhidnál 2, 5, 9. 
Nyírpilisen 56. 
Biharkeresztesen 56. 
Fegyverneken 50. 
Nagyiétán 36. 
Vámospércsi utón 50. 
Tetétlenen 30.
Nyiracsádi utón 16 hold 

elsőosztályu.
Diószegi utón 7. 
Hajdúszoboszlón 15. 

SZŐLŐK :
Hajduhadházon.
Homokkertben.
Köntöskertben.

A hirdetett ingatlanok rész­
letes leírását bárkinek díj­
mentesen kiadom vagy meg. 

küldöm.
“ KÉRÉSÉÉ

eladó házakat, földeket, 
szőlőket, telkeket, földbér­
leteket, nagyobb kiadó laká­
sokat.

DIENES JÓZSEF 
OFB ingatlanforgalmi iro­
dája, Debrecen, Füvészkerf 
ucca 16. szám.

ucca 40. szám.


